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江蘇省無錫市特殊教育學校  
摘要

    中國大陸現行義務階段聾校語文教材已無法滿足聽障學生的特殊需求，且高中階段沒有與之相配套的聾校語文教材，語文教師該如何選用教材？本文立足於無錫市特殊教育學校高中語文教學實際，針對現行普校語文教材眾多的狀況，通過分析聾校高中語文教材使用“亂花漸欲迷人眼”的現狀，提出“放出眼光拿來主義”的教材使用方法。在對新的人教版和蘇教版初高中教材的認真解讀的基礎上，首先建立起正確的教材觀，然後提出行之有效的使用普校教材的方法：放出眼光、拿來主義用教材；在使用教材的過程中，不斷整合和生髮現有教材，呈現開放性的聾校語文課堂；不斷整合課程資源，加強與美術、資訊技術等課程的溝通，呈現多元的課堂文化。通過幾年來的教學實踐，我校高中學生語文素養較前有極大的提高。
關鍵字：聾校  高中語文教材  有效性
聾校語文教學亟待解決的問題首先是教材問題。“教材無非就是例子”，但例子的有效與否直接影響到課堂教學的有效性。聾校應該有適合聽障學生身心發展的語文教材。
現行聾校語文教材是上個世紀90年代編寫的義務教育階段教材。目前來看，該教材存在著許多問題：一是教材內容陳舊，信息量嚴重匱乏，不能與日新月異的社會發展相接軌，無法滿足聽障學生與社會溝通與交往的內容需求；二是聾校教材內容淺顯，教學要求低，無法滿足各種學習層次的聽障學生的認知需求；三是與普通教材浩如煙海的教學資源相比，聾校教學資源相對貧乏，一定程度上影響教師的教學發揮和聽障學生的潛能開發。教師們期待著新的聾校語文教材的誕生。
然而自2007年2月2日教育部頒發《聾校義務教育課程設置實驗方案》以來，雖然許多專家對聾校教材的編寫提出了寶貴意見，教育部也曾組織過多次討論，但由於聾教育地域發展不平衡、教材研發人員不足等原因，新教材遲遲不能出爐。許多聾校大膽改革，紛紛選擇在義務階段使用普校教材。而聾校高中語文教材的使用情況卻更為複雜，教材使用的有效性無法得到保障。 
一、現行教材的選擇---亂花漸欲迷人眼

目前，聾校高中階段使用的教材並不統一，使用的普校語文教材既有人教版又有蘇教版等，既有初中教材又有高中教材。為何會出現聾校教材亂花漸欲迷人眼的複雜局面？這主要有四個因素。
(一)地區差異引起的聾校高中語文教材版本的多樣性。
課改以後，普校語文教材開發百花齊放，地方實驗教材精彩紛呈。聾高中使用的語文教材也由於地域的不同，而呈現多種版本。總的看來，全國大部分聾校仍繼續使用人教版教材，江蘇地區是蘇教版和人教版語文教材共存。我校高中使用的語文教材既有人教版、又有蘇教版。
(二)聽障學生生理年齡與認知水準發展不平衡。
由於聽力殘損，聽障學生的認知水準和接受能力相對滯後于普通學生。普校的高中語文教材，符合健全學生的身心發展特點，適應健全學生的認知特點，卻高於聽障學生的認知水準和接收能力。特別是初中階段學習聾校教材的聽障學生，只能達到健全學生的初一認知水準。在這種情況下，許多聾校不得不在高中階段使用普校初中教材。
(三)義務教育階段聾校語文教材使用不統一。
義務教育階段，聾校存在普校初中教材與聾校初中教材共存的情況，這就使得高中教材的選擇問題更為突出。當這些語文水準參差不齊的學生進入高中以後，使用初中教材，還是高中教材，都是兩難。 
(四)對口高校招生高要求與教學時間之間的矛盾性。
各對口高校統一的招生考試大綱要求考查到高二的教材內容，且高考語文卷的難度逐年加深。如何在實際只有二年半的時間裏讓學生語文學業水準達到高二要求？單純使用初中教材，或直接使用高中教材，都無法解決這一問題。
從以上情況來看，聾校高中語文教材使用亂花漸欲迷人眼的局面成因複雜，在短期內還難以解決。我們所能做的就是選擇更適合聽障學生的身心發展、更有助於聽障學生語文素養提高的教材版本，做好初高中教材銜接，合理有效使用教材，使學生語文素養在一定的時間內最大限度的得以提升，滿足學生就業學習的要求。
二、新教材版本的解讀——一千個讀者一千個哈姆雷特
《義務教育語文課程標準》（2011版）指出：“教材應符合學生的身心發展特點，適應學生的認知水準，密切聯繫學生的經驗世界和想像世界，有助於激發學生的學習興趣和創新精神。”
(一)人教版與蘇教版新教材之對比解讀
人教版和蘇教版新教材在編寫時都充分考慮各個層面學生的需要，以人為本，突出學生的主體地位；都十分重視語文課程資源的開發，將學生的語文學習置於社會生活和學生生活的背景下，貼近生活，豐富多彩；都要求學生通過研究性學習、參與性學習、體驗性學習和實踐性學習，在主動實踐的過程中獲得知識，提高能力，獲取全面的語文素養；都注重口語交際和綜合性學習或綜合實踐研究，重視名著推薦與閱讀。
兩套教材的差異性也顯而易見：
1、從單元的組合方式來看，人教版教材由主題式教學向體裁式教學進行單元編排；蘇教版教材以主題式教學形式進行單元編排。
如人教版七年級上冊淡化了文體的概念，每單元以內容的相同或相近為依歸，按人與自我、人與自然、人與社會三方面組織單元；八年級上冊以新聞通訊、敍事散文、事物說明文、事理說明文、文言文五種體裁來組織單元。而蘇教版則以主題式教學形式組織單元。如七年級上冊設有六個綜合單元，主題分別是“親近文學”、“金色年華”、“民俗風情”、“多彩四季”、“走進科學”、“奇思妙想”。每個單元中又兼顧到各種體裁，如“民俗風情”單元中選錄的課文有小說、散文、詩歌，詩歌既有詩又有詞，既有古典詩詞又有現代詩歌。
2、從閱讀的編排來看，人教版以“講讀（精讀）、自讀（略讀）”的形式編排單元閱讀，蘇教版沒有區分精讀和略讀。
人教版七年級上冊中共有14篇略讀課文，精讀16篇。教師可以精讀課文為範例進行教學，以自讀課文作為學生閱讀訓練。蘇教版由於不區分精讀和略讀，教師可根據《語文課程標準》的要求和教學實際，因人因文因時因地地自行安排精讀、略讀的篇目和比例。另外，也可引導學生課外誦讀欣賞古今詩文，教材使用的延展性大。
人教版的優點在於體例嚴謹，選文經典，目標定位明確，注重體裁教學，但教學彈性空間相對狹窄。蘇教版的優點在於具有獨特的人文優勢，主題式教學單元學生易於理解，具有極強的教學和開發的彈性空間，但在定位目標和選文示範性方面呈工具性弱勢。
(二)各聾校高中教材使用之現狀
目前，除江蘇地區部分聾校高中使用蘇教版教材外，其他地區的聾校高中主要使用人教版教材。省內蘇州也使用人教版教材。我校高中自2009年至2011年使用過一輪蘇教版教材。目前，高三使用蘇教版教材，高一、高二使用人教版教材。
據瞭解，大部分聾校高中都是從初中語文教材開始用起。南京聾人高中預科班使用以普校初中教材為藍本的校本整合課程，高一至高三使用普校高中教材。大部分學校高一開始使用普校初中語文教材，高三使用部分普校高中語文教材。也有少部分學校在高考指揮棒的壓力之下直接跳過普校初中語文教材直接使用普校高中教材。以上三種教材使用方式，各有其利弊，也有其追隨者。
三、教材的實際使用---放出眼光拿來主義
傳統的教育觀念一般認為，教材是教師教學和學生學習的依據。而新的教育理念認為，教育的本質是促進人的發展，人的生存和發展是一個永無止境的學習和完善的過程。探索、選擇能力的培養，是對人的潛能的綜合開發，是包括體魄、智力、敏感性、審美意識、精神價值、社會責任感在內的綜合發展基礎上的素質培養，是促進人的素質全面發展的教育。
所以，教材應當為人的全面發展服務，成為學生學會認知、學會做事、學會共同生活、學會生存的範例。應通過科學地選擇教材內容、精心地編制教材順序體系、多樣化地呈現課程內容，從而實現教材內容體現學生身心發展的特點，反映社會政治、經濟、科技的發展需求。而兩套語文新教材也正充分體現了這一理念，引導學生利用已有的知識和經驗，主動探索知識的發生和發展，引導教師創造性的進行教學，充分實現教材作為範例的基本功能。
其實，跳出教材的範囿，你就會海闊天空。我們應改變簡單“教教材”的局面，而是“用教材教”。在發揮語文的薰陶、感染作用的同時，立足學生的身心特點，科學把握教材，充分挖掘教材資源，提高學生語文素養。
(一)放出眼光，拿來主義用教材。
人教版教材體例嚴謹，目標定位明確，選文經典，注重體裁教學。相較于蘇教版，人教版教材更適應聽障學生的認知發展，聽障學生更易於掌握語文學習的方式方法。人教版教材講讀和自讀相結合的閱讀方式更有利於學生在兩年半的時間裏達到普通高中高二的語文水準。
    另外，使用人教版初中教材，符合大部分高一聽障學生的身心發展特點和認知水準，可解決學生在初中階段由於教材使用的不統一而造成的語文學業水準參差不齊問題：一方面可以使外來學生減少對語文學習的畏難情緒，縮短外地學生與本地學生的差距；另一方面也可以避免本地學生重複學習同一套教材的情況發生；教師更能夠利用這段時間加強高一新生語文學習習慣、態度的培養力度。
基於以上背景，我校選用人教版語文初中教材進行高一銜接性教學。運用教材中的經典課文進行課例教學，並使用自讀課文幫助學生在範例閱讀的指導下進行同體裁課文的閱讀，使學生儘快掌握各種文體閱讀的方法，學會舉一反三。
如在進行人教版八年級上冊第二單元的散文教學時，先以《阿長與<山海經>》為範例教學，引導學生體會散文“形散神聚”的特點，理清課文的記敍線索，學習本文圍繞中心選擇材料刻畫人物的方法，理解文章所表達的思想感情。再教學《背影》，引導學生有意識地學習散文閱讀方式。最後，教師指導學生運用教讀中所獲得的知識與技能去自讀三篇略讀課文。
同時，放出眼光，“拿來”蘇教版主題式單元的優勢，從精讀課文的主題生髮開去，充分利用語文課程資源，要求學生進行同主題式課外閱讀與寫作，使學生對該課文的主題有更深層次的理解與領悟。
我在設計七下第四單元關於“挑戰自然-英雄主題”時，以精讀古文《夸父追日》、《共工怒觸不周山》帶動對其他課文的自讀和課外名著閱讀，並指導學生摘抄區別于傳統意義的“英雄”事蹟，讓學生多角度地去思考“什麼是英雄”，在此基礎上將自己的理解寫成隨筆，進行交流。並結合“神舟九號”上天的時政，搜索“挑戰者號”、“神舟五號”升空的相關資料，進行綜合實踐活動，幫助學生理解“英雄”的真正意義。如此，就將教學、閱讀、寫作、口語交際和綜合性學習融合為一個整體，利用生動有效的語文教學實踐的形式，凸現語文課堂的生本文化特質。學生學得輕鬆，學得有興趣，在閱讀中體悟，在寫作中提高，在交流中分享，在實踐中成長。在教學蒲松齡的《狼》之後，我推薦學生閱讀畢淑敏《母狼的智慧》、肖瀟《母愛的較量》、賈平凹《懷念狼》，並創設學習環境，引導學生從不同的視角去觀察審視人與動物的關係，感悟人生，積累知識與技能，培養和發展學生的語文素養，實現課程資源價值的超水準發揮。
通過對現有初中教材資源的“選擇”和“拿來”，聽障學生能夠在潛移默化中攝取課文的豐厚意蘊和辭章技巧，扎扎實實地練好語文基本功，學到學習方法，掌握認知圖式，在語文實踐中觸類旁通，為下一階段學習人教版高中語文教材打下堅實的基礎。
(二)整合教材，經構緯織用資源。
細讀高中課本，我們發現精讀課文之間、自讀課文之間無論在內容上還是形式上，都存在著某種聯繫，可以進行橫向或縱向比較。在高二、高三，我校重新整合高中語文教材，根據體裁或主題進行重新歸類整理，靈活巧妙運用教材。精選人教版的經典課文為教學內容，以課本體裁式教學為經，以課外主題式閱讀、寫作、口語交際和綜合性學習為緯，進行教學實驗，引導學生關注生活中的語文，為學生創設一個多彩的語文學習“樂園”，呈現開放性的課堂文化，拓展多元的課堂文化。
如在講授郁達夫的《故都的秋》時可與川端康成的《春》、紀伯倫的《秋》及郁達夫的另一作品《北平的四季》進行比較閱讀，尋找共性，分辨差異，再回顧朱自清的《春》、老舍的《濟南的冬天》。不僅能培養學生分析感悟對於滲透在情景之下的深厚情感，還能進行散文閱讀知識的串聯，形成閱讀散文的系統知識。教學朱自清的《荷塘月色》時，可結合蘇教版七年級下冊中的專題性學習《荷》、初中課文《愛蓮說》開展綜合性學習活動。也可圍繞朱自清其文，回顧他的《春》、《背影》等課文，擴展閱讀《匆匆》、《槳聲燈影裏的秦淮河》等作品，對這位元散文大家進行專題式閱讀。
(三)整合課程，語文學習添雙翼。
新課改提倡跨領域學習，深入鑽研教材，充分挖掘教材內容，與其他課程相結合，整合課程資源，是各學科課程共同的需要。《語文課程標準》提出：“高中語文課程，應注重應用，加強與社會發展、科技進步的聯繫，加強與其他課程的溝通，更新內容，以適應現實生活和學生自我發展的需要。”要達到這一目標，需要加強語文學科與非語文學科整合的研究和實施。通過將不同學科整合在語文課程的學習中，構成互動資源網，使語文教學有更為廣闊的空間，為學生提供更豐富、優質的學習資源，激發學生的學習興趣，為學生創設了一個多彩的語文學習“樂園”，呈現多元的課堂文化。
語文學科與美術學科之間有許多空域。不少詩歌與美文，都兼具畫面感，將文字與畫面整合，發揮聽障學生的視覺補償功能，教學就會事半功倍。在教學《天淨沙·秋思》時，在學生品味語言的基礎上，借助想像描繪詩歌中的場景，並讓學生動手畫一畫，說一說，再讀一讀，領會詩歌的意境，探究詩歌的情趣。在教學《雨巷》時，出示江南煙雨朦朧的狹長小巷中一位撐傘女子蹁躚身影的圖片，學生更易於融入詩歌的意境之中。又如，和美術教師共同設計教學。先由美術教師開展園林欣賞課，對以故宮博物館、蘇州園林為代表的中國古代園林進行賞鑒。在此基礎上，進行《故宮博物館》、《蘇州園林》的學習。學科之間的合作，使教學達到相互促進、相輔相成的教學效果。
語文教學與資訊技術的整合，豐富了語文課堂的材料，增強了語文課堂的生動性。聾校語文課堂使用現代化資訊工具進行閱讀，提高聽障學生高效率地閱讀和檢索大量資訊資料的能力。借助課件的螢幕顯示，創設情境，使課文變得直觀生動，使學生享受文、圖、聲、像多樣形式的賞讀意趣，提高閱讀教學的效率。作家汪曾祺被譽為“抒情的人道主義者，中國最後一個純粹的文人，中國最後一個士大夫。”他的散文渾樸自然、清淡委婉中表現出和諧的意趣，具有濃郁的鄉土氣息。在《端午的鴨蛋》一文的教學中，運用網路搜索功能，讓學生瞭解民俗，更有助於學生對課文的學習和對傳統文化的認同。說明文《奇妙的克隆》一文專有名詞極多，篇幅極長，聽障學生又缺乏必要的背景知識，教學難度極大。在教學中，採用直觀形象的實例、圖片等幫助學生理解一些專有名詞，如細菌、匍匐莖、受精卵、胚胎等；播放flash來幫助學生理解多利羊克隆技術和誕生的過程，易於學生理解課文內容。 

總之，只要教師善於整合課程資源，以美術、資訊技術為雙翼，那麼語文課堂將會擦出更燦爛的火花。
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