
淺談用羅傑斯“自由學習”方法指導聾校資訊技術教學
劉晨愷

江蘇省無錫市特殊教育學校 
摘要

　　　美國人本主義心理學家羅傑斯的“自由學習”是一種“非指導性教學”，在課堂教學中主張由“以教師為中心”向“以學生為中心”的轉變，提倡學生學習的自主性，強調讓學生自由學習。分析羅傑斯"自由學習"方法的內涵及實踐啟示，對當前我們聾校教育教學有許多積極的意義。資訊技術是一門實踐性強的工具學科，其技術的發展非常迅速，新的軟體與新的資訊系統不斷湧現，其操作方法也不斷發生變化。聽障學生所學的資訊系統與畢業後實際使用的資訊系統很可能是不一樣的。傳統教學中常以教師為中心、聽障學生被動接受資訊，不能滿足對今後資訊系統的需求。“自由學習”理論折射出新的教育理念，對於目前聾校資訊技術現狀及教學改革具有一定的指導意義。本文從問題情境、使用合約、同伴教學、分組學習、探究訓練五個方面，分析羅傑斯“自由學習”理論對聾校資訊技術教學指導。
關鍵字：自由學習   以人為中心   以學生為中心
卡爾·羅傑斯（Carl Rogers，1902—1987）是當代美國著名的心理學家和教育學家，人本主義心理學家的重要代表人物之一。其著作《自由學習》是人本主義教育心理學的奠基作，提出了許多切合教育本質的教育思想，如“以人為中心”的教學理念，主張教學從“以教師為中心”向“以學生為中心”轉變，在教育的過程中重視學生的價值和情感等。本文關注羅傑斯的“自由學習”理論在聾校資訊技術教育中的實際應用，談談自己的看法。
首先，我們瞭解一下羅傑斯“自由學習”的含義：
所謂“自由學習“就是“以人為中心”。“以人為中心”它不是一種方法或技術，它是一種教育情境，個體身在其中便能得到成長；它又是一個價值觀系統， 強調個體的尊嚴、個人選擇的重要性、責任的意義和創造的愉悅；它又是一種人生觀，建立在強調人人皆有權力利的民主精神基礎上。這裏所強調的“人”主要是指“學生”，即“以學生為中心”，在學生學習的過程中營造一種自由的學習氛圍， 置身於這種學習情境中，學生擁有自己的尊嚴，自己選擇的自由，自己負有承擔的責任及享受自己勞動得來的喜悅，學生獲得的是一種自身價值的體驗與提升。羅傑斯的這種學習理論具有開放性、共用性、交互性和協作性等特點，能夠有效地支持學習者的自主學習和協作學習。
資訊技術是一門實踐性強的工具學科，其技術的發展非常迅速，新的軟體與新的資訊系統不斷湧現，其操作方法也不斷發生變化。聽障學生所學的資訊系統與畢業後實際使用的資訊系統很可能是不一樣的。傳統教學中常以教師為中心、聽障學生被動接受資訊，不能滿足對今後資訊系統的需求。羅傑斯“自由學習”理論可以看到其中折射出新的教育理念，對於目前聾校資訊技術現狀及教學改革具有一定的指導意義。書中論述含有大量的教育案例，看出這種教育理念是有普遍的可操作性。分析羅傑斯“自由學習”對聾校資訊技術教學指導從以下幾個方面入手：
一、構建真實的問題情境
在羅傑斯看來，倘若要使學生全身心地投入學習活動，那就必須讓學生面臨對他們個人有意義的或有關的問題。來自于學生生活情境的問題即“真實問題”有助於形成有意義學習。“真實問題”也就是“學習的物件或者對於學習者來說是一個有著個人意義或者個人價值的問題，是與學生有著切身關係問題”。但在我們的學校教育中，學生學習的內容與生活中所有的現實問題差距太遠，這種差距對學習構成了一種障礙。聾校的最終目的就是通過學校的學習，讓他們接觸和掌握與生存有關的真實問題，做到殘而不廢、殘而有為，能夠融入主流社會，平等地參與社會生活和現代化建設。
對任何一門學科的聾校教師來說，明智的做法是要發現那些對聽障學生來說是現實的、同時又與所教課程相關的問題。比如，在學習利用Photoshop進行幾幅圖片的簡單合成時，書本上的例子是自己製作T恤圖案效果圖。為了讓聽障學生能夠更好的運用這部分的知識，並能拓展他們今後的職業選擇，我對這個課時的內容進行了補充，課題是《DIY T恤》，講解了如何利用Photoshop製作完成T恤效果圖後，又對運用什麼的設備、通過怎樣的流程，能夠製作出一件T恤進行了補充講解，並告訴聽障學生這些基本設備和耗材的報價，讓聽障學生瞭解投資額度多少（詳見下圖）。聽障學生對這部分內容的學習興趣明顯增強，還有一部分聽障學生在課後還與我探討了製作、設備和費用的相關內容，準備畢業後從事這方面的創業。
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二、使用合約
羅傑斯認為，一種有助於學生在自由學習氣氛中保證學有所得、並對學習承擔責任的方式，是使用學生合約（Student Contracts）。合約允許學生在課程規定的範圍內制定目標、計畫他們自己想做的事情，並確定最終評價的準則。
　　傳統的資訊技術教學中，由於聽障學生的聽力障礙，注意力不穩定、不持久，理解力相對比較差，很多時候思維不能隨著教師走，往往不知教師所雲云，學習的積極性不高。另外在傳統的教學中，學習成績的標準是由教師單方面決定的，學生對此無發言權。而在使用學生合約時，學生有機會參與確定評價的準則。想要得到較高成績的學生，需要為自己制定合理的個人工作計畫，一旦工作完成後，就可以得到合約上的等第。所以，合約可用來提供有助於學生達到認知目標的各種活動、動機和強化，提高學生學習的積極主動性，並讓學生學會如何學習，做學習的主人。
表1是一份聽障學生關於學習《網路的基礎知識》的合約。
	獨立研究《網路的基礎知識》合約
（學生）虞子涵
（教師）劉晨愷
問題：1.網路的功能及網路在實際生活中的應用是什麼？
      2.網路的分類是什麼？舉一些具體的實例。
      3.網路傳輸中的基本設備有哪些？舉一個簡單的例子來說一說這些設備在網路傳輸中是如何運用的？
 獨立研究的時間：每星期二的一節電腦課；如果需要的話，可以去圖書館
 研究專案持續時間：2～3周週
 老師與學生碰頭的時間：每星期二；如有必要，再另加。
 活動：虞子涵將要發現上述問題的答案，並以下列形式表達他的研究結果：
1.實際生活中運用網路的例子。
2.本校六年級到高三學生應用網路情況調查。
3.與老師交談，交談時列出6個問題。
4.網路的分類圖。
5.將向全班發表這個問題的研究結果。
6.將回答老師和班上同學有關這個課題的問題。
評價：虞子涵得A，如果她做了上述6項工作的話。
可以得到的資源：課本
與信息組老師交談
                 圖書館裏有關的書籍
網路搜索
簽名：虞子涵
劉晨愷


三、同伴教學
羅傑斯認為，同伴教學是促進學習的一種有效的方式，而且，它對雙方學生都有好處。
聽障學生因認知水準及愛好程度等方面的原因，掌握資訊技術知識的程度也是不同的。在傳統的教學中，一節課的內容有的聽障學生“吃不飽”，有的聽障學生“吃不下”。在課堂上，我設定了一些內容，讓掌握的比較好的同學來進行教學。參與指導的同學積極性很高，表現出更強的自信、更強的學習動機，以及改善了對資訊技術的態度，被指導的同學也因為與同伴之間手語交流比老師更順暢，接受起來也更容易。參與指導的學生在教學中遇到一些難於解決的問題後，同學之間再相互討論，一同解決，內容理解的更深刻、透徹。
四、分組學習
一個班级可以採用“促進者－學習小組”形式，分成若干自我驅動小組，每組人數可從5人左右，組長大家推選，一周換一次。教師的職責就是讓學生自己來承擔學習的責任。
每個小組的聽障學生通過文字、網路、電子白板進行交流，教師隨時插入任意小組，並進行討論，小組內允許幾個學生同時交流。聽障學生在網上提問，發表言論，可以看到自己的觀點被別人認同或反駁，可以在網上獲得幫助，也可以幫助別人。聽障學生在討論、辯論和交流自己的看法的過程中解決教學的重點、難點，做到集思廣益，化難為易、化複雜為簡單，以培養思辨能力。通過討論交流，促使同學之間互相激勵，互相促進，實現“學會學習”的目標，同時也有利於培養聽障學生自己動手實踐的能力，培養聽障學生獲取資訊、傳輸資訊、加工資訊和發佈資訊的能力，提升其資訊素養。為促進聽障學生思維由具體向抽象的飛躍架橋鋪路，讓聽障學生體會到成功的樂趣，培養了他們靈活的思維。促進了聽障學生對知識的理解和掌握，提高了課堂教學效率。
五、探究訓練
 近年來探究學習已經引起人們日益重視。許多學者和全國性學術團體都在努力幫助學生成為探究者，使學生在科學領域裏有所發現。這已成為一場運動。這場運動的動力來自一種緊迫的需要：使學生體驗到科學是一個不斷變化的領域，而不是存在於封閉的、只包括已發現的事實的書籍之中的。變化是當代社會的特徵。因此，只是擁有有關科學的知識體系對學生來說已經不是學習目的，當今的目的是要使學生不再把科學看做是絕對的、完全的和永久的東西。
但是要注意到，聽障學生由於自卑心理導致性格孤僻，對新鮮事物缺乏興趣；長期的住校生活，使他們缺少與外界的接觸，接觸的新事物新現象少而導致他們探究能力的下降。而我們有些聾校教育工作者習慣將教學控制與封閉和保守聯繫在一起，認為教學控制就是傳統講授式教學和接受學習的產物，而探究學習是自由和開放的，與接受學習相對立的。這種認識導致了教師在探究學習中不敢有所作為，使學習偏離預定的教學目標，教學品質反而下降。探究學習並非忽視教學控制，它需要教師適時的、必要的、謹慎的、有效的指導，以追求真正從探究中有所收穫。
比如，在中年級講解利用“網路快車”。下載檔這部分知識時，我讓聽障學生自己嘗試下載檔，並比較使用“網路快車”和普通下載速度的快慢。在學生的操作過程中，他們自己把握各個選項，我只是在關鍵的步驟略微作了一下提示。接著我又引導聽障學生去嘗試其他的幾個當前流行的下載軟體，讓他們自己比較、總結，從而找到自己覺得好的下載軟體。這樣收放自如的教學，讓聽障學生在課堂中真正有所收穫。
因此，教師在聽障學生探究學習時，要為聽障學生制定了探究的步驟、形成了探究的環境，為聽障學生探究活動提供方便，盡可能使聽障學生達到自主的發現，從而使聽障學生在簡單層次上成了科學家，尋找真正的問題答案，自己品嘗探索的艱辛和歡樂。羅傑斯承認，學生可能學不到許多科學的“事實”，但他們會形成一種“科學是永無止境”的探究精神，並認識到在任何真正科學裏都沒有封閉性的結論。
總之，在聾校資訊技術中，要讓學生自由的學習，自由程度愈高的學習，身心投入程度愈高。為感到自由而學習，為感到歡樂而學習，是學習的至上境界。通過自由學習，培養聽障學生對電腦和網路為核心的資訊技術的興趣和意識，形成良好的資訊技術道德，掌握電腦基礎知識及操作應用技能；使聽障學生學會收集、處理、傳輸和應用資訊技術的能力；激勵聽障學生利用資訊技術手段、加強學科之間的內在聯繫，幫助聽障學生全面、系統理解和掌握各學科知識並學會融會貫通，培養聽障學生利用資訊技術指導學習的能力。只有這樣才能使聽障學生充分、自由地發揮潛能，從而達到自我實現，並且為適應現代化資訊社會的學習、工作和生活打下必要的基礎。
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