融合教育背景下建立大連聽障教育資源中心的實踐與思考
                      王穎
                         大連盲聾學校
一 .建立聽障教育資源中心的背景
自20世紀1990年代融合教育理念被提出以後，隨著各國對於教育公平、教育民主化的追求，宣導公平平等、尊重個體差異性和多元性等觀念的融合理念迅速得到世界各國的認可並被付諸於實踐。融合教育已經成為21世紀教育發展的必然趨勢。融合教育範疇下的中國隨班就讀從20世紀80年代發展至今，已經成為中國教育體系中一個重要的組成部分。《2011年全國教育事業發展統計公報》[1]資料顯示：2011年，全國共有特殊教育學校在校生39.87萬人，其中隨班就讀生22.52萬人，占特殊教育在校生總數的56.49%，並且這個比例會隨著隨班就讀觀念的深入及政策的完善而不斷提高。然而，由於隨班就讀政策和制度不夠完善，隨班就讀工作仍存在不少的問題和挑戰，其理論建構、師資隊伍、實際運作都還處在探索階段[2]。特別是中國普通教育中存在著學業競爭激烈，評價體系單一，班額大，普校教師對全納教育認識不足等現實問題，使隨班就讀學生難以適應普通學校生活，“一隨了之”、“隨班混讀”、“隨班跟讀”等現象的存在，更是直接影響了隨班就讀的品質。
2011年4月，中華人民共和國教育部推出的《 殘疾人隨班就讀工作管理辦法》[3]第六章第30條中指出：教育行政部門根據隨班就讀工作需要，可建立隨班就讀資源中心（指導中心），也可委託當地特殊教育學校（中心）行使隨班就讀資源中心（指導中心）的職能，為隨班就讀工作提供業務指導和技術支援保障。《殘疾兒童少年義務教育攻堅計畫》[4]（2013-2015）徵求意見稿中指出，以普通學校隨班就讀和附設特教班為主體，以特殊教育學校為骨幹的辦學格局不斷完善……普通學校殘疾學生隨班就讀支持保障體系尚未普遍建立……要統籌協調，建立區域共用的特殊教育資源中心,建立健全特殊教育學校對普通學校隨班就讀工作巡迴指導制度。隨班就讀的支持保障體系的構建和完善與隨班就讀品質的提升密切相關。特殊教育學校在隨班就讀支持保障體系中佔據重要的地位，轉變職能，更好地促進融合教育的發展已經成為中國特殊教育發展的現實需求。 
在這樣的時代背景下，2011年，我校對大連市市內四區隨班就讀情況進行了初步篩查，結果顯示，在市內四區九年義務教育階段隨班就讀的聽障兒童有41人，但相應的支持保障體系尚未建立。近年來，大連市政府加大了對特殊教育的政策支持及資金投入，為聽障教育資源中心的建設提供了良好的基礎和發展可能，因此作為具有完善的教學設備資源和豐富的教育教學經驗的我校是定位為教育本校聽障兒童的“貴族學校”，還是應該為促進本地區聽障教育發展發揮骨幹作用？成為擺在我們面前的新課題。
二．建立聽障教育資源中心的現狀
在大陸地區聽障教育資源中心的建立和運作存在著較大的地域性差異，僅在較為發達的東部地區才初具規模。2005年，浙江省成立特殊教育資源中心，下設的聽障教育資源中心掛靠於杭州市聾啞學校。作為浙江省聽障教育工作的學術研究機構，主要成員由各校校長及專家組成，負責組織全省骨幹教師培訓、指導教育教學、康復訓練及測試評估、提供家長諮詢服務等，著力推動浙江省聽障教育的課程改革、師資培訓及課程資源的開發。2012年上海市教育委員會依託4所聾校設立了4個聽障教育指導中心，定位為上海市聽障教育工作的業務管理、指導、服務及協調機構。依靠學校兼職老師和三名專職巡迴輔導老師負責對全市或相關區縣特殊教育學校、隨班就讀、送教上門等不同教育方式中，接受學前教育、義務教育、高中階段教育等不同學齡段的聽力障礙的學生開展相關教育、康復及保健等醫教結合專業服務，包括日常管理、專業評估、業務指導、學生服務、研究推廣等服務專案，在服務聽障兒童隨班就讀的工作中積累了許多寶貴經驗。相較之下，臺灣聽障教育深受融合教育思潮的影響，發展更為迅速。1997年修訂的特殊教育法將融合教育的理念及資源中心的設置呈現在特殊教育法及其施行細則中[5]。由於法律的支持，資源中心獲得了相當的發展。各縣市聽障教育資源中心組織架構並不一致，但均以服務學生為中心理念，依靠學校兼任教師、借調資深優秀特教教師、約聘行政助理、聯合專業治療師及專業團隊、協同巡迴教師共同執行各項支持業務。主要開展鑒定安置、資源資訊收集、輔導、研習及諮詢等服務。儘管面臨人手不足、缺乏專任人員、維持運作經費不足等困難，但各聽障教育資源中心在臺灣融合教育的發展中，發揮著毋庸置疑的實際效用。在融合教育背景下，聽障教育學校就是聽障教育資源的中心，必須成為融合教育的服務者和合作者，才能夠為本地區所有聽障兒童、家長、教師、學校及行政管理者提供必要且恰當的支援和服務。融合教育的發展使得我校不再僅僅是傳統意義上對聽障兒童開展教育的機構，必須重新定位，逐步轉變職能，從功能單一的聽障教育機構逐漸發展成為輻射轄區的聽障教育資源中心。為此，我們借鑒了發達地區的先進經驗，結合本校實際，2012年9月，開始籌建大連聽障教育資源中心，並與2013年5月17日正式啟動工作。 
三．完善組織管理體系，建立保障機制
1.建立健全大連聽障教育資源中心管理網路，明確管理職能。
大連市已經建立了市、區縣、特教學校三級管理網路。市、區縣都有兼職特教專幹，負責對特教工作的行政管理。教研部門都設立專職或兼職特教教研員，負責特教教研工作。聽障教育資源中心作為專業服務機構，負責本地區隨班就讀工作的管理、指導、諮詢和服務。中心由市教育局基教處處長擔任召集人，校長主管工作，下設中心主任及兼職資源教師5人，形成一支具有扎實聽障教育理論和豐富教學經驗的教學骨幹組成的專業團隊。行政、教研分工明確，各司其職，齊抓共管，形成合力，共同為本地區聽障兒童提供全方位的教育服務。市教育局於2013年4月底對大連市各區隨班就讀的聽障學生進行了摸底調查，並最終將名單提供給資源中心，為我們的隨班就讀評估工作提供了依據。
2.完成基本建設，確保各項工作正常開展
經過歷時一年的考察、籌畫和改造，初步完成聽障教育資源中心的基本建設。區域劃分明確，功能設置合理。建立了符合國家行業標準的測聽室和個訓室，兩個綜合功能室，配備了聽力檢測、助聽器分析、聽覺言語訓練儀等設備，便於提供各項專業測量評估服務；開闢了感覺統合、蒙特梭利、認知訓練區域及助聽輔具展示區，可開設各種教育服務；分類整理了玩教具及圖書等相關教育資源，便於資源分享；獨立的辦公場地，成為家長、學生前來諮詢及教師學習研討的基地。目前，學校補貼了較大一部分經費，用於開展教師培訓，外出巡迴指導交通費等，全力保障資源中心各項工作的順利推進。 
3.加強聽障教育資源中心隊伍建設與工作管理
（1）健全組織，加強領導。為了更好地推進資源中心的各項工作，我們將聽障教育資源中心工作納入學校日常工作管理，制定了系列制度：《大連聽障教育資源中心工作管理制度》、《大連聽障教育資源中心資源庫管理制度》、《大連聽障教育資源中心教科研制度》用以指導聽障教育資源中心各項工作；並制定了資源中心資源室及教師工作職責：《測聽室管理制度》、《資源教師職責要求》、《個訓教師工作制度》等，並將納入學校正在改進的學校辦學章程，使大連聽障教育資源中心工作有章可循。管理與教學、教研一體化是做好聽障教育資源中心工作的保證。我們設立了三級領導體系和二級教研網路來加強聽障教育資源中心的工作管理和研究。三級領導體系：①成立聽障教育資源中心領導小組，定期舉行專題研討會，確定中心工作規劃，制定各項制度、政策及具體措施。②設立聽障教育資源中心工作小組，各項工作有專人負責，小組協同研究推進。③成立教學研究小組，定期開展活動，交流工作中遇到的問題和應對措施。二級教研網路：對大連地區聽障兒童隨班就讀工作全面指導的基礎上，精心選擇有基礎的學校作為試點校，成立各區教研組，由聽障教育資源中心教師指導各區教研組，重點對隨班就讀的有效教育教學模式、隨班就讀的課程設置和教學方法、隨班就讀學生素質評價等方面進行探索，總結經驗， 以點帶面帶動全市隨班就讀工作的開展。
（2）精選教師，加強培訓。建立一支相對穩定、素質過硬的教師隊伍是做好資源中心工作的前提。我們在校內精心挑選了思想覺悟高、事業心強，具有扎實聽障教育、教學理論和豐富實踐經驗的教師承擔資源中心各項工作。定期開展業務學習，選派資源中心老師參加聽障教育專業知能的各級培訓學習，同時，鼓勵教師自學與鑽研，充分利用網路資源，提高教師的業務知識和工作能力。他們負責對隨班就讀學生的確定、安置、教育資源的配置和利用等工作提供諮詢，為各區普校教師、隨班就讀學生和家長提供指導、培訓和服務，瞭解普校開展隨班就讀工作的情況，並為每一位有特殊教育需求的聽障兒童提供個別化教育與指導。
四．確立並發揮聽障教育資源中心的多重服務職能
    融合教育並不僅僅是一種安置方式，而是如何做到無論採用何種方式，特殊需要的學生都能夠接受合適的服務和教育。因此，聽障教育資源中心以“提供適應聽障兒童不同需要的教育，促進聽障兒童的全面參與”為宗旨，以“接納、平等、參與、合作”的理念為核心，盡可能地為大連地區所有聽障兒童和家長、聽障教育工作者及相關人員提供恰當的支持和幫助。具體包括：為隨班就讀的聽障兒童提供教育服務、為隨班就讀學校提供指導、接受聽障教育相關問題的諮詢、開展聽障教育專題研究和交流、開展教師培訓等等。
1.培訓指導職能
（1）據汪海萍對137所師範學校的調查[6]，僅有19所師範學院已經開設特殊教育必修或選修課程，占調查對象總數的13.9%，且這19所師範院校中大多只是偶爾開設或曾經開設這類課程。也就是說，目前普通教師職前培養中普遍缺乏特殊教育的相關內容。隨班就讀教師的在職培訓不得不承擔起保證隨班就讀教師素質的重任。張甯生、陳光華[7]對大連市普小教師的調查發現，老師們對隨班就讀工作的建議是希望得到特殊教育知識的培訓。從北京、上海等地區的隨班就讀教師培訓經驗來看，積極發揮聽障教育資源中心的培訓職能，是提高隨班就讀教師素質的最有利的支持資源。為了讓隨班就讀工作有效開展，資源中心積極開展各類教師職後培訓。校外，聽障教育資源中心精心設計課程，邀請國內知名特教專家做好充足的準備，對大連地區各區縣特教學校領導、隨班就讀學校領導和老師開展關於融合教育和隨班就讀工作的講座。採用多種形式，如講座、組織教師觀摩我校骨幹教師課堂教學，交流討論、拜訪隨讀學校並與領導、老師和家長座談等，促進聽障教育工作者更新觀念。校內，依靠本校骨幹教師開辦豐富的校本培訓，內容包括：聽力學基礎知識、助聽器的種類和使用、美式手語、 資訊化技術應用、聽障學生教學策略等等，在交流、實踐、反思中不斷提升聽障教育教師的專業水準，推動我校聽障教師專業化發展。 
（2）改變家長觀念和教育方式是融合教育順利開展、取得良好成效的重要途徑。在開展校內外師資培訓的同時，通過多種形式的家長培訓，如：舉辦“人工耳蝸知識”的專題講座；以給家長一封信的形式，普及“前庭導水管綜合症”等相關的耳科專業知識；利用暑期開辦隨班就讀家長教育心得交流活動等等，使家長更深入瞭解聽障兒童的身心發展規律，指導家長學習聽障兒童早期干預訓練的有效方法，學會科學處理處於融合教育環境中的聽障兒童面對的問題和挑戰，從而使聽障兒童在融合教育環境中健康成長。
（3）普通學校的教師和管理者在開展隨班就讀工作中會出現各種各樣的專業問題和困惑，而具有專業支持的聽障教育教師的巡迴指導，既能夠及時解決隨班就讀教師和管理者的困難，又能對特殊兒童的隨班就讀工作展開系統性地督導，提供指導性建議，更重要的是促進教育理論的傳播和教育資訊的溝通，促進普通教育和特殊教育的融合，促進健全學生和聽障學生的共同發展。深入實際瞭解隨班就讀的基本情況是做好指導工作的重要前提。資源中心于建立初期，全面走訪了市內隨班就讀學校，瞭解普校領導、老師、隨班就讀學生的實際情況。接下來中心將依託課題，深入開展隨班就讀研究工作，在對全市隨班就讀學生進行首輪教育評估的基礎上，進一步完善教育評估的框架和內容，注重可操作性和客觀性，使其能較全面地反映聽障隨班就讀學生的主要問題與需求，為教師制定適合的個別化教育計畫提供依據。同時，針對需求提供物質支援和業務方面的指導，並在選定的試點校中，制定切實的指導計畫，落實具體指導措施。
2.評估管理職能
評估是教育的起點，只有準確的評估才能找到最合適的教育方法。從兒童特殊教育需要的發現和確認，到個別化計畫的制定與修訂，再到教育教學過程中的評估，直至對兒童教育狀況的追蹤，無不滲透著評估活動的蹤跡[8]，特殊兒童的評估貫穿特殊教育全過程，是特殊教育開展的基礎。特殊兒童的教育與評估必須是一個系統工程，單靠教育行政部門或醫療機構的努力無疑是很難從根本上滿足特殊兒童教育與評估中的各種需求[9]。
（1）組建了大連聽障教育資源中心評估委員會，搜集並整理各種評估材料，學習評估方法，熟練掌握各項評估技能，厘清各階段（學前、學齡）評估專案，制定評估的整體規劃和計畫實施。在評估體系中扮演中心協調員的角色，一般來講，醫學評估（腦幹誘發電位、40HZ相關電位、多頻穩態、顱腦核磁共振檢查、雙耳顳骨CT）由醫院提供相應的評估結果；教育評估中的兒童精神發育也由醫院完成；純音測聽、助聽效果評估、聽覺語言能力評估及持續評估由資源中心完成。根據實際需要，中心隨時聯絡專業人員（醫生、心理學專家、聽力師、聽障教育專業人員）、家長和兒童，聯繫專業機構和準備評估工具，聯絡普校相關管理人員、教育行政人員等，協調各項評估工作開展。
（2）為本校的聽障學生和隨班就讀學生開展多項能力評估和教育評量，根據學生學段分層安排，有效實施。學前段聽障兒童定期進行各項聽力檢查，及時提供結果分析、解釋和建議；對聽力及語言能力等作出盡可能詳盡的評估，為教育安置、助聽輔具的適配及開展聽覺語言訓練提供科學依據。學齡段聽障兒童通過正式和非正式的測量、訪談、調查問卷等方式，向任課教師、學生及家長全面瞭解聽障學生情況，充分考慮學生的特殊教育需要，分析學生的實際情況，確定好教育起點，制定科學的教育目標，建立評估回饋系統。
（3）建立所有聽障學生的聽能管理檔案、隨班就讀學生的管理檔案，利用檔案為學前康復研究提供依據，進行全面康復品質的管理，研究聽障兒童康復規律。建立了大連地區九年義務教育階段聽障兒童隨班就讀資訊庫，整理《隨班就讀班級教師花名冊》、《隨班就讀學生花名冊》、《隨班就讀班級任課教師學歷、職稱情況》、《隨班就讀班級任課教師變動情況》、《隨班就讀學生情況》、《隨班就讀學生年級、年齡分佈情況》、《隨班就讀學生變動情況》、《殘疾兒童、少年入學情況》等各項統計表冊，供教育行政部門決策參考。 
3.研究探索職能
建立聽障教育資源中心是我校從自身體現融合教育理念，尋求突破自身隔離性、封閉性等缺陷，為聽障兒童提供融合環境，提高聽障兒童的教育品質的積極舉措。
（1）創設多元化融合環境，探索多樣的融合教育實踐模式，營造開放的、合作的、融合的學校氛圍。我們在九年義務教育階段策劃校際小融合活動。我校中小學聽障學生分別三次走出校門，與普校學生一起參加科技中心舉辦的科學實踐活動和素質教育活動。在每次一天半的融合教育活動中，他們與普校學生一起學習麵點、軟陶、無土栽培、編織與刺繡等多門課程；共同完成攝影創作與創意戲偶活動，在活動中促進了與普通學校師生的溝通交往和合作交流。聽障兒童的教育不再是校園內的狹隘教育，而是從學校融入了社區，進入到家庭等多種社會環境中。
特殊教育學校作為一種傳統隔離式的安置機構，長期影響著社會公眾對特殊教育的基本看法。我們努力為學生創設一個無障礙的社區環境、資訊環境和人文心理環境。在高職階段，除了開展與普校師生對話交流、同上一節課、同做一節操等活動，增進普特師生之間的瞭解外，我校職高還與市烹飪學校簽訂了融合辦學協議，探索實踐完全融合的教育模式。使聽障兒童所處的環境不再僅僅是學校內部的隔離環境。
（2）聽障兒童的教育課程也不再是侷限於兒童能力範圍內的“不完整”教育，而是一種個人需求課程和課程發展規劃。資源中心目前開展了多種康復課程的實踐研究，包括學齡前的親子同訓、各學段聽覺言語訓練、言語矯治等。利用暑期，由聽障教育資源中心的資源老師，為有需求的聽障學生提供個別化教育服務，包括從三歲到學齡高段的9名聽障兒童在資源中心接受免費的暑期個別化教育服務。接下來，中心將繼續開展各階段聽障兒童特殊需要課程的研發，更好地滿足聽障兒童及其家長對優質教育的需求。
（3）開展聽障教育專題研究和交流。聽障教育資源中心的建立，將特殊學校的潛能從狹窄的校園釋放出來，將本地區所有的聽障兒童作為我們的教育物件，不僅會使所有的資源得到充分運用，也使全體特教老師轉變角色、開闊眼界、豐富經驗，努力探求適合每個聽障兒童需求的教育，更會進一步促進特殊學校的教育與普校的融合教育相輔相成，共同發展。如何廣泛學習國內外先進的特教理念與方法，結合大連地區人文、社會、經濟背景，探索一條可以付諸實施的以聽障教育資源中心為核心的隨班就讀工作支援體系，需要我們不斷在實踐中總結，在總結中完善，再回到實踐中進行檢驗，始終以“聽障教育”為切入點，在實踐與研究中，構建多種模式相結合的、靈活的、現代的開放型教育模式。
五、展望與思考
大連聽障教育資源中心的建立，在教育主管部門的有力支持下，為我校內部管理機制改革，逐漸豐富我校自身功能，邁出了可喜的一步。但資源中心工作承擔了多種角色，它需要多部門、多方位的積極配合和支援，才能確保各項工作尤其是隨班就讀工作持續、高效開展。
（1）政府加大對聽障教育資源中心工作的支持力度。政府支持應包括兩個主要方面：一是政策支持，二是經費支持。首先應完善已有政策的執行力度，充分發揮現有政策的保障作用，將政策落到實處。在明確各級教育主管部門和其他相關部門的具體職責的基礎上，將政策的著力點從宏觀調控轉移到微觀操作層面上來，並將其以法律法規的形式固定下來，為以資源中心為核心機構的隨班就讀工作創設一個健康有序的政策環境。其次，聽障教育資源中心的工作需要為隨班就讀學生提供額外的教學設施來保障教學工作開展，除此之外，還需要培訓資源教師學習相應的專業技能、各級巡迴指導老師付出額外的時間和精力開展工作，因此，保障充足的經費投入，應成為政府對這項工作予以支持的另一個重要舉措。
（2）加強聽障教育資源教師的隊伍建設。聽障教育資源中心提供的是專業技術支持和指導，因此，應從加強對聽障教育資源中心的技術支持策略上下功夫，不斷改進技術支援的方式方法，加快資源教師專業化隊伍的建設，通過培訓、輔導等形式提高資源教師的業務能力，切實提高資源中心各項工作的實效性。
（3）加大聽障教育資源中心工作的宣傳力度。有些家長、老師對中心工作的意義能夠充分認識，態度上也積極支持，但是行動上付出甚少。只有通過宣傳營造社會廣泛關注的氛圍，爭取政策支持，才能更好發揮資源中心的職能。 

未來三年，我們初步規劃：1.完善大連地區學齡（學齡前）聾生篩查與資訊庫建設工作，建立各階段新生評估轉介安置實施計畫，形成功能完善、措施得當的隨班就讀指導服務工作體系。2.完成對當前隨班就讀學校教師的特教知識培訓工作，使教師初步適應隨班就讀教育教學工作。3.建立健全聽力諮詢、檢測、評估的專業團隊，開展各項服務並逐步完善大連聽障教育資源中心的社會功能。 4.發展與完善聽障教育資源中心自身職能建設，充分發揮聽障教育資源中心教育科研的先導作用，創新研究工作思路，運用科學的研究方法和技術指導聽障教育資源中心的工作實踐。5.探索聽障教育內涵發展，推動聽障教育深層次的創新、探索與研究交流。
有這樣一句話，一直深深打動著我，“愛在左，同情在右，走在生命的兩旁，隨時播種，隨時開花。將這一徑長途，點綴得花香彌漫，使穿枝拂葉的人，踏著荊棘，不覺得痛苦，有淚可落，不覺悲涼。”期冀通過聽障教育資源中心的建立，喚起更多的力量，共同為建立一種以政府為主體的、有法律保障的、制度性的、全面系統的聽障兒童教育政策體系而努力。
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