思維導圖在聽損學生閱讀課上的應用
郭加

廣州市聾人學校
摘要
聽損學生由於語言能力的普遍低下直接導致了在閱讀時困難重重。廣州市聾人學校從聽損學生的閱讀困難入手，瞭解閱讀的本質，結合聽損學生的思維特點，在校本閱讀課程中加入了思維導圖的學習，讓聽損學生體驗到閱讀的快樂與成就感，為他們打開了閱讀及高效學習的大門。
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1、 聽損學生的閱讀困難分析
閱讀能為孩子看到更廣闊的世界打開一扇重要的門，閱讀不僅可以幫助孩子把已有的認知用文字的方式呈現，還可以為孩子建立新的知識網路，並且，閱讀是培養孩子獨立思考問題，獲得解決問題的最佳途徑。
一切的閱讀都是建立在語言上的。聽、說、讀、寫是兒童學習語言的不二法則，聽損學生由於在聽覺管道上對聲音接受的缺失，使他們在學習語言的道路上波折重重，與同齡兒童相比，聽損學生的語言能力明顯低下，這也導致了他們在閱讀上會遇到巨大的困難。
（1） 聽損學生的閱讀障礙
1996年，美國Callaudet  Tesdarch  Institute的研究資料顯示，18歲重度至極重度聾學生的平均語言水準只與小學三年級的健聽兒童相當。臺灣林寶貴與李貞賢在20世紀80年代的研究結果發現，臺灣各啟聰學校高職學生的國語能力僅相當於聽力正常小學生2. 2年級（7歲8個月）的程度，結論是：聽損學生的閱讀能力較聽力正常的同儕明顯落後。
所有的閱讀都是建立在語言的基礎上，不管我們的第一語言是英文還是華語，都有與之對應的文字系統，也就有相應的閱讀文本。但手語是個例外，雖然它也屬於眾多語言中的一種，但它並沒有自己的文字體系。我們看到一個手語，比如“再見”，來自不同國家的聽損人士都可以理解它所代表的含義，但是這個動作所對應的各國文字卻大不相同，聽損人士無法通過看手的動作瞭解到如何落實到對應的文字。
美國新墨西哥大學的語言學家JILL MORFORD做的研究表明“任何人，如果其第一語言的書寫體系和英語有很大不同，像阿拉伯語、漢語或俄語這些語言。他們就會知道，學習英語比學習使用相同正字法(Orthography)的語言更具挑戰性。”對於聽損人士來說，手語才是他們的第一語言，但他們的第一語言根本就沒有書寫體系，只有手勢動作，故他們的閱讀是在利用第二語言來進行。
美國華盛頓州加勞德特大學的湯姆·艾倫教授(Tom Allen)解釋了使用手語對閱讀的影響：“手語使用者不是在處理聽覺在大腦中的呈現。當普通人在閱讀時，他們一定程度上也在聽----當聽力正常的人在閱讀單詞時，有一個無聲的聽覺過程在進行。但當一名聾人在閱讀時，沒有這個過程。當他們看到單詞時，某種正字法在腦中呈現。我們中心的一些研究證實，當聾人閱讀一個英語單詞時，會啟動代表這個單詞的手勢。”如果聽損人士本身對第二語言掌握得不夠精熟，自然也會影響到他們對文章的理解。
在多年的語言及閱讀教學中，我們也深感聽損學生在閱讀時遇到的這道巨大鴻溝，並且在老師與學生都很努力的情況下還是無法有效逾越。
（2） 閱讀的定義
要想厘清思路找到跨越障礙的方法，首先要清楚什麼是閱讀。
閱讀是一種複雜的認知心理過程。閱讀的過程，就是讀者對由視覺輸入的語言文字符號的資訊進行解碼，獲取作者原意想表達的資訊的過程。也就是說，作者通過編碼將意義變成書面語言（寫作），讀者又將書面語言轉換成意義（閱讀）。D·W·卡羅爾在《語言心理學》（2007）一書中人腦資訊加工系統的工作模式，它包含了七個階段：辨識（能夠識別你所閱讀的語言）、吸收（讓通過眼睛看到的資訊進入大腦）、領悟（資訊內部各個部分之間的相互聯繫）、理解（把所領域的資訊與外部世界整合，也就是把書本知識與外部世界相聯繫）、保持（把資訊存儲進大腦中）、回憶（從大腦中提取所需資訊的能力）和交流（對資訊進行思考、創新、再學習或終身學習）。
聽損學生由於在語言文字學習上的障礙，導致了他們在閱讀的過程中無法順利完成這七個階段，使這一系列的認知活動出現了斷鏈。
（3） 我校的校本閱讀課程
基於以上的各種考量，為了能在語文課堂外為聽損學生提供更多的閱讀平臺，讓聽損學生能多角度多維度地親近閱讀，廣州市聾人學校在2008年起為在校就讀的一到九年級學生開設了校本閱讀課程，旨在從技巧方面提升聽損學生的閱讀能力、養成良好的閱讀習慣，從精神層面促進聽損學生全面健康成長。
2、 思維導圖在閱讀課中的應用
（1） 什麼是思維導圖
思維導圖(Mind Map)，又稱心智圖，是由英國的托尼·博贊於1970年代提出的一種輔助思考工具。思維導圖是以圖解的形式和網狀的結構，用於儲存、組織、優化和輸出資訊的思維工作。由於這種表現方式比單純的文本更加接近人思考時的空間性想像，因此，越來越多地為教育學家、工程師、心理學家等使用在學習、頭腦風暴、記憶、視覺記憶和解決問題等方面。
思維導圖之所以有效，是因為它動態的形狀和形式，模仿了顯微鏡下的腦細胞，目的是促使大腦快速、高效、自然地工作。人類大腦裡至少有1萬億個神經元。神經元是專門傳輸電信號的神經細胸，它不是獨立工作的，而是相互連接在一起組成回路，從而向身體的各個區域都傳輸感覺信號和運動信號。神經元是由一個細胞體、一個軸突和許多樹突組成。樹突的作用是接收資訊和與其它神經元聯絡，從而傳輸電脈 沖。軸突是延伸自細胞體的纖維狀突起。軸突表面覆蓋著一層髓磷脂。軸突負責把信號從一個神經元傳送到其他神經元。每一個神經元都從成千上萬個其它神經元上接收資訊，也向萬千上萬個神經元發送資訊。人類的學習、記憶、閱讀與思考都離不開資訊通過這種方式從一個神經元傳遞到另一個神經元。
思維導圖可以增強使用者的記憶能力，可以增強使用者的立體思維能力，還能增強使用者的總體規劃力。而思維導圖之所以可以達到這樣強大的功效，是因為它可以打破傳統教育裡線性思維對人腦的束縛，使大腦對信息的吸收及處理都採用非線性全腦思維的方式。
（2） 思維導圖與聽損學生思維特點的關係
思維導圖是對人腦工作狀態的一種圖形類比，它的整個畫面正像人類的大腦結構圖，分佈著許多“溝”與“回”；這種類比不僅突出了思維內容的重心與層次，還強化了，正像大腦神經元間無限豐富的連結。使用思維導圖，可以把一長串枯燥的資訊變成彩色的、容易記憶的、有高度組織性的圖畫，它與我們大腦處理事物的自然方式是相吻合的。而且已有研究表明，人類大腦對圖像的加工記憶能力約是文字的1000倍，思維導圖有效地把圖像與關鍵字結合在一起，看似只有一些獨立的詞語，但它能有效地把大量的資訊傳送進大腦，也能準確完整地把資訊從大腦中選取出來。
聽損學生由於聽覺的缺失，很自然會形成視覺代償的現象，這也就是為什麼聽損學生對色彩、形狀、兩個物體間的差異以及日常我們沒有注意到的畫面的細節會特別留心，也正因為此，比例不小的聽損學生在美勞方面都非常優秀。但是由於受到語言發展落後的限制，聽損學生對於抽象的概念和內容以及大段用文字組成的文段的閱讀就顯得特別薄弱，加上部分認知的缺失、對背景知識瞭解的局限性，直接導致了聽損學生普遍對閱讀缺乏興趣及主動性。
還有研究表明，當第二語言的學習者會因樂趣而閱讀時，他們第二語言的語言能力便能從初級的“一般會話”發展到更高層次。如果聽損學生能愛上閱讀，這對發展他們學習語言文字是有相當大的裨益。
由此我們想到，如果能把有重點有層次且內涵豐富的思維導圖引入對聽損學生的閱讀教學中，結合聽損學生的視覺優勢及圖像思維的特點，以思維導圖的多彩的顏色、美麗的圖像為切入點，激發他們閱讀的興趣，提升聽損學生理解抽象複雜的概念與關係的能力同時，是否也能促使他們的語言能力更上一個臺階呢？
（三）繪製思維導圖的方法
要在閱讀中運用思維導圖進行學習，首先要掌握思維導圖的繪製方法。
1、 明確目標或想要解決的問題。
2、 把白紙（建議A4大小）橫向放於面前，要從紙的中央開始繪製思維導圖。
3、 在白紙中央畫一個圖像代表你的目標。
4、 思維導圖需要豐富的色彩（至少三種顏色），為的是刺激視覺流動和強化圖像在頭腦中的印象；顏色可以分層次使用，也可以分主題使用，也可以用於強調某些要點。
5、 從中央的圖像向外畫一些發散的粗線條；這些思維導圖的主分支，支撐著每一個基本分類。
6、 整幅思維導圖裡都要使用彎曲的線條，它們看上去更有趣，也更容易被大腦所記住。
7、 在每個分支上寫一個與主題相關的關鍵字；這些是整幅圖的主要思想和基本分類，與主題有密切關係。
8、 根據主題及個人的想法，在思維導圖上添加二級和三級分支。
（4） 思維導圖的繪製練習
在瞭解繪製思維導圖的方法後，就可以讓聽損學生開始進行一些初步的繪圖練習。這個練習主要可以分成邏輯思考（如何分類）、自由聯想（聯想開花）、觀察力與關聯性（找不同、找關聯、兩兩相關等）及基礎主題等幾方面的訓練。
下面的兩幅圖（圖一、圖二）就是八年級聽損學生在課堂上根據教師指定主題，結合日常觀察，根據自己的分類方式自由聯想後繪製出來的思維導圖。
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圖一：我的一天
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圖二：散步路上所見
（5） 思維導圖在閱讀教學中的應用實例
當聽損學生已經能較準確、生動地用思維導圖傳達自己的想法或表達某一主題的內容之後，就可以開始在閱讀中加入思維導圖，幫助他們理清文章的脈絡與層次，更準確地瞭解作者寫文章的主旨。
普通的閱讀教學，一般會著重于對文本中的重點詞句段的解釋與剖析，教師提出問題，由學生結合閱讀思考後用文字回答。語言能力好一些的聽損學生或許可以正確地回答出部分問題，但如果讓他去重述文章主旨或將文章的綱要提煉出來，這就不是一件容易的事；對語言能力弱的聽損學生而言，甚至還無法回答一些停留在閱讀文本字面的問題，更不要說回答更深層次的問題了。
在各類閱讀文本中，科普類的文章更是聽損學生閱讀的雷區，許多學生一看到是科普文就已經有強烈的畏難情緒，連讀都不願意讀。於是，我們就嘗試從科普文入手，把思維導圖與閱讀進行了整合教學。
在八年級下學期的閱讀課中，結合進入青春期的聽損學生開始關注自己的體重與飲食，選擇了一篇名為《關於減肥與營養的流言，你瞭解多少》的科普文，文中提到了15種在生活中人們常聽到的流言或認知上的誤區，並一一進行了科學地解釋。對於聽損學生來說，這的確不是一篇容易理解的文章，雖然是他們關心的話題，但文中涉及到許多專有名詞，很容易讓人失去讀下去的信心。
    教師先把文章按流言類型拆成若干個片段，然後採取的是邊讀文章邊畫思維導圖的方式，帶著學生選取其中的一個主題在課堂上示範如何把文章的結構及重點繪製成思維導圖，再從圖去回顧文中對應的要點，最後出示相關的閱讀練習，讓學生回答。有了教師的引路，部分聽損學生表示：“原來科普文並不如看著可怕，我也可以來試一試！”之後教師再讓學生在這若干個小片段中選取自己感興趣的一個來繪製思維導圖，把畫好的圖講給同學聽，然後再一起完成相關練習（如圖三、圖四）。雖然不是每一位學生都能繪製出與原文匹配完美的思維導圖，但是從學生繪製的圖中我們還是可以看到，用這樣的方式來輔助閱讀，的確有助於聽損學生理清文章的結構、瞭解文章傳達作者的意圖，並且這些圖都是日後幫助他們喚醒記憶的利器。
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圖三：減肥的正確方法
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圖四：關於減肥的兩則流言
經過一段時間的練習，有老師的引領，並且通過親身的反復操練，聽損學生已經能較自如地把文章轉化為思維導圖，並且能從同伴的圖中拾取到自己在閱讀上遺漏的某些重點，開始初步具備獨立完成一篇文章思維導圖的繪製的能力。
八年級下學期進行了一篇名為《關於感冒，你的認知都對嗎？》的科普文閱讀，選取這個主題是因為當時的廣州正處於流感高鋒，學校裡的許多學生都得了感冒，為了讓學生對流行感冒與普通感冒有更清晰地瞭解，也為了消除學生對疾病的恐慌，可以更科學、理智地對待得病的自己或身邊的人。這篇閱讀材料的後面有七道大的閱讀題，除了常見的填空、選擇、問答等題型外，還有一道繪製思維導圖的題（中心詞是“感冒”）。圖五為八年級的兩位聽損學生在閱讀後通過小組討論後一起繪製的思維導圖，生動、準確地把整篇文章的主旨展現在我們面前。這幅圖的出現，猶如給所有學習了思維導圖的聽損學生打了一支強心針，大家除了表示對這兩位學生的讚歎外，更重要的是讓聽損學生有了巨大的成就感，也使他們對思維導圖的學習與科普文的閱讀興趣大大提升。一些閱讀能力弱的學生在仔細觀察了這幅圖後，也能自主地把之前自己答錯的閱讀題更改正確。
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圖五：感冒
3、 思維導圖的延伸應用
通過一年的教學實踐，閱讀課的教師與聽損學生都切身體會到思維導圖為閱讀提供的幫助。其實，思維導圖的作用還不止於此，它可以優化學生各學科的學習筆記，開發學生快速閱讀的能力，它還可以改善學習資訊和回憶資訊的能力，可以提高記憶力，產生創造力……思維導圖是一種非常傑出的思維工具，它猶如一把金鑰匙，不僅為聽損學生打開了閱讀之門，還能把聽損學生引上高效學習的道路。雖然在這條路上我們還會碰到重重困難，但只要做個有心人，就可以把閱讀、學習與生活都變得如七彩的思維導圖一樣，充滿著愉悅與成就感，提升聽損學生的語言能力，享受終身快樂的學習。
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