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摘要
人際關係是人與人在交往中建立的直接心理聯繫。中文常指人與人交往關係的總稱，也被稱為“人際交往”。人際關係甚至影響著每一個孩子的行為。健聾兒對幼稚園人際關係的感受影響著他們對於幼稚園的態度，影響著他們在園生活的品質和身心各方面的發展。本文從良好的師幼關係、友好的同伴關係、和諧的家園關係入手，探討如何引導聾兒與他人共建良好的人際關係。
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 “健聾融合”是融合教育模式之一，已在中國很多康復機構推行多年。健聾融合教育是指聽障幼兒在聽覺能力和語言能力得到一定程度的發展後，與聽力健全幼兒在同一學習環境中接受同等的教育。
健聾融合教育在體、智、德、美全面發展的前提和基礎上，既能讓聾兒在同齡的正常語言環境中輕鬆愉快地習得聽和說，促進健康心理的發展；也能讓聽力健全的幼兒擴大交往範圍，從小形成關愛尊重他人、平等相處的良好品德。這樣的教育既能使兩類幼兒學會和諧相處，也能讓他們在互助、互愛的氛圍中各自得到更快的發展。如何讓聾健兒雙方達到和諧相處，這就要求教師在健聾兒的一日生活中形成良好的人際關係。
心理學將人際關係定義為人與人在交往中建立的直接心理聯繫。中文常指人與人交往關係的總稱，也被稱為“人際交往”，良好的人際關係支持學前特殊兒童與他人之間的互動，減少學前特殊兒童在保教活動中的焦慮行為的發生。 健聾兒的人際關係， 主要體現在幼稚園中他們與教師、健聽兒的人際關係方面 ，它雖然看不見、摸不著，但是卻是可感受、可體驗到的。人際關係甚至影響著每一個孩子的行為。聾兒對幼稚園人際關係的感受影響著他們對於幼稚園的態度，影響著他們在園生活的品質和身心各方面的發展。那麼如何引導聾兒與他人共同創設一個良好的人際關係?
一、良好的師幼關係是共建良好的人際關係的前提與基礎，是健聾兒友好交往的榜樣。
一些特殊需要兒童具有強烈拒絕環境變化和陌生人的特點，他們的入園適應和在園適應上都比普通幼兒困難得多。因此在為他們創設人際關係時，注重從“情”和“愛”方面下功夫。為了建立良好的師幼關係，教師應積極主動的與健聾兒交往。教師每天都以微笑、鼓勵以及擁抱和親吻等方式向健聾兒表達愛的方式。或者以“投其所好”的方式接近他們。比如：女孩喜歡“巴拉拉小魔仙”、“美羊羊”；男孩喜歡動畫片中的“光頭強”、“灰太狼”。老師要走進孩子心中，就要和孩子拉近心靈的距離，告知他們老師也喜歡這些角色，並和他們一起討論劇情。在評價獎勵孩子的時候，可以用這些孩子感興趣的角色貼紙給予獎勵。讓孩子感受到與老師交往時的平等、寬鬆、愉悅的心情。教師應與健聾兒發生積極的、正向的情感聯繫，使健聾兒在幼稚園裏不緊張、不害怕，感到安全自由，敢於邁向“社會”的第一步，從而為人際交往奠定基礎。
當剛剛入園的健聾兒有強烈的分離焦慮時，教師應儘量滿足健聾兒的各種需要。孩子的需要被滿足的前提下他們才能建立起對外部世界的安全感與信任感才能對看護與教育他們的成人，產生情感上的依戀。尤其對待托班的健聾兒，教師就如替代了母親的角色一樣，可以通過適當的身體接觸，來滿足他們的這種情感需要。例如，把孩子摟在懷裏，給孩子翻閱繪本看圖講話；進餐時，在鼓勵孩子自己吃飯的同時，也要坐在孩子旁邊適當喂他吃幾口；午睡的時候，可以用手輕輕撫摸孩子入睡，甚至給乖乖躺下的孩子親吻一下額頭；午睡以後，給孩子梳梳頭。要讓每一個孩子感受到教師的關注與愛。
另外，教師在與健聾兒的交往過程中，切勿以居高臨下的姿態對待他們，對他們發號施令，強制他們服從。命令、訓斥、警告、威脅、說教等等會造成師幼之間在溝通上的障礙，妨礙良好的師幼關係的建立，甚至導致聾兒對上幼稚園產生焦慮和恐懼。對於聾兒來說，老師一個親切的微笑，一個讚許的眼神，一個熱情的摟抱遠勝過千言萬語。在師幼交往過程中非言語溝通的方式具有言語溝通方式無法替代的作用。對語言發展不是很好的聾兒，教師更應善用這些非語言溝通方式。
二、同伴互助的氛圍是健聾兒人際關係發展的重要基石。
健聾兒在幼稚園人際關係中，同伴關係占很大比例。同伴關係是指同齡人之間或心理發展水準相當的個體間在交往過程中建立和發展起來的一種人際關係。同伴關係在兒童的發展中具有成人無法替代的獨特作用。良好的同伴關係對健聾兒認知、情感和社會性發展都有積極的影響。幼兒中、後期是同伴關係發展的敏感時期。教師尊重健聾兒的同伴關係，在健聾兒的人際關係發展的敏感期促進他們的交往能力，為聾兒提供同伴交往的條件。
為健聾兒創設交往的條件，應在幼稚園一日生活中營造同伴互助的氛圍。幼兒同伴互助是指幼兒在學習過程中，與同伴之間形成一個“學習共同體”，相互交往、協作和幫助，共同分享經驗，彼此支持，共同成長。從人數來看，幼兒同伴互助可以是一個幼兒與另一個幼兒形成一組，也可以是一個幼兒與幾個幼兒形成一組。從活動範圍看，幼兒同伴互助可以是小組內的，也可以是小組外的。從組織形式來看，幼兒同伴互助有兩種形式：一種是組織型，是指由教師有目的、有計劃地組織幼兒同伴之間的討論與協作。一種是自發型，是指幼兒本人主動與同伴進行交流，這種交流不拘時間、地點、形式，可隨時發生，也可隨時結束。在健聾兒之間還沒形成同伴互助的意識時，教師應有目的、有計劃地多在一日生活中創設健聾兒互助環節。
(1).“手牽手”幫帶活動。最適合剛剛進入融合環境的聾兒。教師請班裏樂於助人、大膽交往的健聽孩子當聾兒的“小老師”、“好朋友”引導聾兒一日的生活，提醒聾兒何時何地做何事。如餐前洗手、餐後如何取進區卡參加各類遊戲，如何按組別排隊，如何按遊戲規則玩遊戲等等。或者，讓原來班裏已經熟悉情況的聾孩子當“小老師”，去幫助新的插班生、動作慢的健聽兒，這也是促進健聾兒有效交往的良好途徑。
(2).教學活動中的同伴合作。中班年齡階段的孩子合作意識開始萌芽，大班的孩子的合作技能有所提高。所以，教師應充分利用契機鼓勵健聾兒合作完成遊戲活動，增強健聾兒之間的合作意識，豐富合作學習經驗。比如：小組合作完成繪畫、手工作品；兩人合作嘗試科學小實驗；小組合作打節奏樂等等。
(3).充分利用區域活動，促進健聾兒自由交往。教師提供豐富的、安全的物質環境，讓聾兒在最少限制的環境中與健聽兒交往。同一年齡階段的健聾兒發展水準不一，在操作活動材料時，個別處於低水準的孩子會模仿高水準孩子的操作方法。這樣孩子通過觀察、模仿同伴獲取提升自我的知識。動手操作能力強的聾兒會是健聽兒的學習榜樣。這樣自主地、寬鬆地互助學習更容易拉近健聾兒的關係。
    幼兒同伴互助既是同伴關係的最佳表現形式，又是幼兒親近社會行為發展的最佳狀態， 更是聾兒人際關係發展的重要基石。
三、加強家園互動，形成和諧的家園關係，使健聾兒人際關係得到正強化。
家長是幼稚園重要的合作夥伴，幼稚園的教育教學活動很多時候需要家長的支援和參與。因此，如何獲取家長的積極態度，正面影響健聾兒之間人際關係，真正實現家園共育是我們一直在探索的問題。只有家長接納聾兒、願意自己的孩子與聾兒交往，健聾兒友好人際關係的營造就了成功的一半。
以我園為例，辦園初期部分家長強烈反對聾兒進入自己孩子的班級。甚至認為自己孩子發音不準是受到了聾兒的影響從而轉園。數年來，我園經過多種途徑的家園互動，促進家園關係的和諧發展，使家長消除了對聾兒的抗拒情緒，欣然接納了聾兒。家長對孩子起到榜樣的作用，積極的態度也直接感染孩子對聾兒的交往熱情。
為了讓家長更瞭解幼稚園的辦學理念與“健聾融合”的教育模式，我們積極邀請家長參與了定期組織的以下家園互動的活動：
(1).通過每學期的家長會、家長講座和櫥窗保健宣傳欄，豐富家長有關聽力保健的知識，讓家長瞭解耳聾的原因，學習用耳衛生。消除“聾兒會影響自己孩子的語言發展”的顧慮。
(2).定期組織親子遊、家長開放日、冬季運動會、假日小聚會等，組織遊戲活動和教學活動，讓家長們看到健聾孩子之間的友好交往、共同發展。在遊戲、聚會中增進健聾兒家長的友好交往，使健聾兒家長成為好朋友，私下定期組織假日活動。家長們這種積極交往正面影響健聾兒，使健聾兒的人際關係得到正強化。
(3).積極組織家長和健聾孩子一起外出參加社區的一些社會活動，如：“為地震災區捐款”、“為廣東水災地區捐物”、“為從化山區孩子捐學習用品”、“為雲南貧困地區捐贈衣物”等，讓家長看到聾兒不是弱勢群體，他們也能為社會服務，聾孩子和健聽孩子一樣，有著“關愛、互助”的社會責任。
(4).組織健聾孩子一起走出幼稚園，參加每年的“世界閱讀日”、“國際聾人節”、“愛耳日”等各類社區活動；讓社會見證聾兒與健聽兒的共同成長，並鼓勵聾孩子大膽地和健聽孩子一起做好朋友，促進聾兒交友的主觀能動性，堅定聾兒走向社會成為“社會人”的步伐。
(5).每年開展堅持開展藝術節活動及大班畢業典禮活動，通過藝術節這個平臺，讓健聾孩子一起登臺表演，給每個孩子提供一個展示的空間，讓家長和外界人士看到聾兒大膽地與健聽兒一樣在藝術節中充分展現自我、體驗合作、共用快樂、共同成長。
“健聾融合，共同成長”教育是我園的教育理念，也是我們追求的教育理想，更是我們幼稚園教育的品牌。近幾年，很多新生家長就沖著我們 “健聾融合”的品牌來報名，希望自己的孩子能在融合環境中成長，形成尊重他人、平等互助的良好品質。
幼稚園只是聾兒與他人共同生活的小社會，在小社會能形成自主交往的能力才能走向大社會。“融合教育”的幼稚園是聾兒與健聽同伴、教師、家長共建的良好人際關係，只是聾兒生活範圍的一小部分。這些特殊需要的孩子大部分時間生活在複雜的大社會中，獲得外界的尊重和平等的對待，他的人際關係才是健康的。“心有多大，舞臺就有多大。夢在哪裡，成功就在哪裡。”要想聾兒的“夢”和健聽孩子一樣在同一藍天中自由放飛，需要發揮聾兒的自主能動性，讓聾兒懂得自主參與社會活動，提高自身社會適應性水準才能看到聾兒成功的彼岸。
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