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摘要
本文擬對網絡環境下的聾校語文教學進行初步的研究，探討了網絡資源在聾校語文語言教學中以及對於聾生的語言表達、溝通交往等能力培養的作用，並分析了網絡環境下，教師應如何正確定位自己的角色。
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    聾生由於聽覺上的障礙，對外界資訊的接受主要依靠視覺分析，因此與健聽人相比，聾生的資訊獲取面就相對較窄，對事物的理解也多停留在表面上。有研究表明，90%以上的聾生看不懂或不能完全看懂教師的教學口型，將近70%的聾生表示看教師手語有困難，即使是看話和看手語能力較強的聾生也大約只能從教師教學語言中獲取到55.2%的有效資訊。這說明了聾生在課堂上能獲取到的有用的語言資訊很少，語言溝通上存在很大的障礙，這嚴重影響了聾生語言的發展和知識的獲取。而在平時的語文教學中，也不難發現多數聾生存在閱讀理解以及語言表達上的困難。如對文章中出現的生僻片語、長句難以理解，從而影響學生對全文的理解及閱讀；或對文章的理解只停留在字面意思上，而對深層含義卻難以進一步解構；又或不善於對課文整體架構的掌握，只注重文章的個別枝節，而忽略段與段之間的結構關係，忽略從整體上去理解課文。另外由於聽力的缺失，聾生對外界資訊的接收相對狹窄，閱讀材料中的許多事物對聾生來說是陌生的，再加上由於受語言理解能力的限制，使得大部分聾生閱讀的興趣不高，閱讀能力不強，個體語言表達能力也相應比較弱，寫出的句子也存在語句不通順、意思不完整等情況。語言能力上的不足嚴重影響了聾生髮展的各個方面，同時也是不利於學生與主流社會的溝通交流的。

 另一方面，傳統的語文教學注重課堂上的講解，教師講授、學生記憶的方法嚴重的阻礙了聾生的思維發展，容易使學生形成不思考、不創造便能得到答案的思維慣性，造成學生的惰性。聾生對外界資訊的吸收因缺乏聽覺這一重要來源，故集中力較難長時間維持。而枯燥單一的講解也難以吸引學生的注意力，容易使學生對語文的學習興趣日漸削減。同時現行語文聾校教材相對較為落後，有許多課文已經不符合現代社會的實際情況。聾校教材更新的緩慢使課內閱讀從質到量都遠遠不能滿足學生的成長及發展需要，聾生與外界的溝通交往也因此受到了局限。

語文教學是發展聾生語言的重要途徑，如果語文教學形式仍局限於課堂之內、教科書上，就容易造成學生因缺少源源不斷的語言信號刺激，而使其言語發展的速度更加緩慢。因此當我們對語文教學進行反思和新的探索的時候，我們認識到進行閱讀教學，擴大學生閱讀量以及提高學生閱讀能力的必要性和緊迫性，並以此培養學生的語言表達能力，提高其溝通交往水準。

《語文課程標準》在關於語文閱讀教學中提到：“閱讀是學生的個性化行為，不應以教師的分析來代替學生的閱讀實踐。應讓學生在主動積極的思維和情感活動中，加深理解和體驗，有所感悟和思考，受到情感薰陶，獲得思維啟迪，享受審美樂趣。要珍視學生的獨特感受、體驗和理解。”這段話明確地指出：閱讀教學不應該是繁瑣的分析，而應是學生的個性化行為。學生是閱讀教學中的主體，老師則是閱讀教學中的引導者、組織者、促進者。閱讀教學應該是在教師的引導下，體現學生的探究性、創造性的個性化閱讀，並以提高學生閱讀理解能力、語言表達能力為目的，實現運用祖國語言文字與他人進行正常溝通交流。

而對於聾校的閱讀教學、語言教學，不同時期有不同的看法。從語文教材教法到語文教學論，從語文課堂傳統教學到利用網絡輔助教學，閱讀與語言教學的定位是不同的。如何才能有效地開展聾生的閱讀以及語言表達教學，提高聾生的認知閱讀理解能力以及語言表達能力，使他們能夠全面地認識把握事物，並能順暢的表達個人意見，與外界更融洽地交往溝通呢？

21世紀是資訊網絡的世紀。以多媒體電腦和網絡通訊技術為主要標誌的資訊技術，對當代社會產生著重大的影響，同時改變了我們的工作、生活、學習方式。而網絡的自由開放、資源豐富、交互性強，網絡多媒體的圖、文、聲、像等強大的優勢，決定了網絡環境下的閱讀教學將具有：課堂教學的開放性、學習過程的交互性、學習內容選擇的自主性、內容形式的多樣性等特點。這將彌補了聾生閱讀理解以及辭彙量匱乏等方面的不足，其巨大的資訊量為聾生提供了很好的通過視覺獲取資訊的平臺。同時網絡交互性強的特點，對於提高學生的語言表達能力、拓寬學生知識面、加強他們與外界溝通交往等方面，也起著一定的影響作用。針對聾生以視覺彌補聽覺的情況，在教學中，嘗試以多媒體和網絡技術為特徵的多媒體網絡作為輔助手段，力圖克服傳統教學弊端，以求更有效的優化教學過程，帶給聾生全新的視覺感受，豐富聾生的視覺經驗，提高教學的有效性，力求使聾生早日的融入主流社會。
網絡閱讀是一種新興的閱讀方式，其大規模的知識庫與不斷更新的資訊，易於激發聾生的學習興趣，為學生實現探索式、發現式學習提供了有利的條件。
      互聯網採用的是超文本鏈接，能逐層深入地為讀者提供所需資訊，而這種發散性的網狀資訊結構是符合人的認知順序的。網絡的閱讀模式能為學生提供圖文並茂、豐富多彩的互動式的介面，刺激了聾生較擅長的形象思維，能填補學生因生僻字片語而產生的閱讀困難，同時也為學生提供了想像的空間，充分的激發了學生的創新意識，有利於學生發散思維的培養。

同時由於電腦網絡相對於聾生來說是一項較為嶄新的學科，而且網絡中的資訊量大，來源廣泛，更新速度快，聽覺上的障礙在網絡中的影響也不大，因此大部分聾生對網絡的一切都十分感興趣。這一定程度上提高了聾生的學習主動性和積極性。

自主的探索性學習是現代教育理念中較為有效的學習方式，而自主性學習又能在互聯網中找到了很好的應用空間。互聯網中豐富的視覺圖像、資訊資料為聾生提供了廣闊的交流及獲取知識的平臺，同時在這一平臺中，為學生展現的是不同觀點的多角度的資訊。而在網絡的閱讀環境中，聾生能根據學習任務及自己的學習興趣，自主選擇相關的閱讀材料。這一教學模式，能真正發揮學生的發散思維，達到訓練學生閱讀、理解文章，在學習的過程中，能引導學生逐步學會從中篩選獲取知識，而互聯網上交互式的特點，能激發學生組織語言表達個人看法意見，並最終實現自我更新創造的目標。由於資訊的查找、篩選、獲取、創造全由聾生自主完成，因此學生對資訊的記憶會相對較為牢固。

如，在進行《背影》這篇散文的講授前，我讓學生自行於網絡中查找朱自清的相關資料，以此作為課前預習內容，但對搜集範圍並未作多大限定。課文講授前，讓學生在全班中展示自己於網絡中所獲取的資訊。令我驚喜的是，學生搜索到的資料非常廣泛，從作者的生活背景到其作品所表達的思想都有所涉及。在充分瞭解作者及文章相關背景後，學生的學習興趣相對提高了，對文中作者與父親的深摯感情有了初步的理解。在這一理解基礎上，學生對文本的閱讀、理解、研習就變得相對容易了。對於一些疑難點，同學們在相互討論交流後，也都能結合網絡資料，較好的組織語言，提出自己的看法見解，表達個人意見。在這一教學過程中，不僅提高學生的閱讀理解能力，同時，語言表達能力以及溝通交往能力也得到了訓練。而另一方面，與教師課堂上所講授的知識相比，學生對自己搜索所得的知識掌握得也較為牢固。 

由此可見，網絡環境下的閱讀以其豐富的圖文資料、快速的資訊更新等優勢，大大的提高了聾生的閱讀興趣；以其強烈的色彩、變化的形態，直觀、形象、生動的刺激了聾生的注意力；互動多角度的介面充分的發揮了聾生的學習自主性、創造性，提高了學生的語言組織能力以及表達能力。綜合而言，網絡環境下的教學能一定程度上提高聾生的閱讀、語言能力，使其與他人的溝通更順暢。

     那麼在網絡環境下的語文閱讀教學中，教師應如何定位自己的角色，使聾生的閱讀理解能力以及語言溝通表達能力得以提高呢？

1、 教師應是聾生網絡閱讀、語言訓練中的引導者。

網絡環境下的閱讀與常規性的閱讀有一定的差異。首先網絡資訊更新速度十分快，面對不斷更新及大量的資源，閱讀者必須排除垃圾資訊的干擾，並快速的篩選出對自己有用的資訊。同時，網絡世界是現實世界的反映，因此其中的資訊也會隨之良莠不齊。聾生的閱讀速度相對比較慢，篩選資訊的能力較差，是非辨別能力也正處於引導發展時期，面對鋪天蓋地的資料，常常會無從入手，查找的資料也有可能抓不到點上。針對這種情況，教師應加以適當的引導，指導學生如何查找準確的資訊，以及怎樣篩選合適的資料，並最終做出總結歸納。不同於教學對象為健聽生的可完全放權於學生的課堂，結合聾生的特點，在教學過程中，教師可針對要搜集的主題，給學生設定一個大概的範圍，既給學生自由發揮的空間，又避免學生因缺乏明確的目標而漫無目的地查找。當然，對學生的要求也可分階段的不同而相應作出調整。如在教授初期可以把範圍定得較小，為學生指出要搜集的關鍵字等，讓學生在體驗中感悟，並初步掌握該從該哪個方面作為切入點、該如何搜索、該選擇哪些材料，等學生能較準確的篩選相應資訊時，可逐步擴大問題的範圍，或讓學生根據課文自主搜索，留給學生更多思考、創造的空間。

如在講授《假如只有三天光明》時，因網絡環境下的閱讀教學此時尚是初期，學生對這一教學模式還比較陌生，於是我對學生所提出的問題範圍相對較小，所提出的要求也比較具體。在查找作者資料時，我讓學生查找的是海倫·凱特的童年生活及如何學會第一個單詞的，此時對學生的要求比較明確，學生基本只要按照教師所提的問題進行網絡搜索便能得到答案。而這一課前準備的設計旨在讓學生通過網絡搜索資料，先行自主瞭解海倫艱苦的學習過程，為接下來感悟海倫的不懈精神做鋪墊。經過一個學期的訓練，學生逐漸熟悉了網絡環境下的閱讀，其搜集以及篩選資訊的能力有所提高。在講授學期後段的《荔枝蜜》時，同樣是查找作者資訊這一方面，這一階段已可根據學生的實際能力情況，問題範圍變得相應較為寬泛了，對學生提出的要求也不需過於詳細具體，只提出“查找作者及蜜蜂的相關資料”，根據這一提示，學生也能較準確地篩選出與課文有一定關聯的資料資訊，並能在課堂上自己組織語言進行回答了。 

2、 教師應是聾生網絡閱讀、語言訓練中的輔導者。

蘇霍姆林斯基說過：使學生感到自己是一個研究者、思考者，而不是消極的知識掌握者。但在過去的常規教學模式中，卻更多的是由教師做主導。在學習方面，聾生一般依賴性較強，這也造成了教師習慣在課堂上以講授為主，或者全堂灌，學生在其中只充當聽眾，甚至是“消極的知識掌握者”。這一教學模式，使得知識多由教師強加灌輸，學生思維跟著教師轉，長此以往，學生缺乏自主思考、創新，更容易形成惰，這不僅不利於學生的思維、語言發展，更會影響他們溝通能力的培養，成為回歸主流社會的一道屏障。

而新課標則強調學生的自主性，學生作為課堂中的主體，教師在其中只充當輔導者的地位。教師不應為考試大綱而教，應從學生的成長需求以及實際情況出發，為學生所想學而教。網絡環境下的閱讀、語言教學更應如此，把學習主動權歸還給學生。在初步閱讀文本後，可由學生提出疑問，再由老師把問題分類：哪些問題可以現場回答、哪些可在書上查找、哪些應該利用網絡查找……接著根據分類逐步解決問題，一些較為簡單的問題由教師適當引導，讓學生自主閱讀文本，尋找答案。而一些重難點則可在教師的輔導下，上網查找，再在班上公佈答案。這一過程，教師並不是對學生放任自流，而是穿梭於學生之間，充當輔導者的角色。當然，當學生完成任務，在班級中分享交流答案時，教師也不應只做壁上觀，而應對學生的語言組織、語言表達、溝通交往進行輔導，使其通過這一過程中，逐步領悟、並掌握怎樣表達自我個人意見以及如何與他人分享溝通。這既鍛煉了學生的閱讀能力，同時也訓練了學生的質疑能力、創造能力，同時也使學生在提出問題、生生互動、討論解答問題的過程中，語言組織能力以及溝通交往能力得以訓練和提高。

但這種教學模式的實施前提是：學生有較自覺的學習能動性，並習慣就課文提出相應問題，有一定的質疑精神。這相對於聾生現有的基礎程度而言，有一定的難度，而相應的，這就需要教師在平時的教育教學過程中給學生以適當的引導，培養其質疑提問的能力了。

以筆者在進行《智取生辰綱》這篇小說的講授為例，當時任教兩個平行班，其中一個班級的學生語文基礎水準以及語言表達溝通能力較好，課堂表現積極；另一個則相對較弱。開始我對他們都採用了相同的教學模式以及教學手段：自主提問——問題分類——自主解決——共同探討，但發現兩者接受能力不同，前者能在教師的輔導下很好的發現問題，並解決問題，對文本也有較好的解讀理解，同時，學生在相互分享交流的過程中，溝通能力得到了提高。而後者因語文基礎水準不高，剛開始雖能提出問題，但並非解決理解文本的關鍵點。針對這種情況，我對後者調整了教學模式，在充分閱讀文本之後，為學生出示緊扣文本的問題範例，並輔導學生在網絡上搜集相關問題，並共同交流分享溝通，在這一環節的輔導下，大部分學生開始懂得問什麼、怎麼問。對於兩個不同程度的班級，雖然採取的教學手段有所不同，但由此都課看出，在課堂教學中，教師要充當好輔導者的角色，以獲得知識的樂趣引起學生在網絡中閱讀、思考並自覺發展個人語言的興趣。讓聾生充當網絡閱讀中的主體，幫助學生確立明確的學習目標，輔助他們解決學習困難，引導聾生培養自主學習、凡事質疑的習慣。

3、 教師應是聾生網絡閱讀、語言訓練中的激勵者。

作為教師，我們所關注的不應仍停留在學生是否掌握知識，更重要的是學生的自主發展，關注學生的體驗性知識和方法性的學習。而這對於聾生而言，是一個較為複雜、艱難的過程，尤其是網絡環境下的閱讀、語言能力的訓練。聽力的缺失，使得聾生語言表達能力較弱，在與健聽人溝通方面也常會因自身語句不通順而容易產生自卑心理，從而對語言溝通的學習產生畏難退縮心理。網絡環境下的閱讀雖然能極大的調動聾生的學習興趣，但也會出現學習過程中因困難或對課文提不出問題而產生的畏難心理。此時，教師應加緊對學生的督促和激勵，輔助學生解決問題，鼓勵學生從不同方面思考問題，或給學生訂立思考、查閱資料的範圍，讓學生逐步自主解決問題，並在此過程中自身的閱讀理解能力以及語言表達、溝通能力得到不斷的提高。

當然，對於學生的激勵方式，並不能千篇一律，而應根據學生的不同情況以及成長需求做出不同的調整。而其最終目的都是要促進學生的自主發展，幫助學生開發潛能，為學生樹立自尊自信。在網絡環境下的閱讀，因其更新速度快的優點，讓教師能有不斷地為學生提供鍛煉、提高、創造的平臺的機會，在教師的激勵下，利用網絡環境，學生能充分體驗到語言的獨特和快樂，讓學生在充滿激情和新鮮的課堂氛圍中學習知識，陶冶情操。

同時，我們也必須意識到，要不斷的激勵學生，使學生對語言表達、溝通的學習持續保持興趣，並將其看成嚮往的樂園，而這就需要教師擁有較強的教學能力，並能根據學生的個性發展需要和特點，選擇教學方法和對教學內容進行適當的取捨了。當學生因教學內容晦澀難懂而失去學習興趣時，教師可對教學內容進行適當的調整，帶領學生共同尋找其中趣味，激勵學生深入探究。如在《中國人失掉自信力了嗎》這篇課文的講授中，面對作者魯迅精闢又富含深意的語句時，不少學生產生了畏難情緒，學習興趣有所下降。此時，教師可對教學內容做適當的調整，把本應作為第一課時中教學重難點的“理解全文”、“感悟全文論述結構”等知識點，放到第二課時。第一課時並不急於讓學生理解文本的論點以及全文結構，而是在課堂開始先引導學生搜集當時的時代背景，理解作者在開篇提及的“國聯”、“求神拜佛”“懷古傷今”的含義，引導學生思考：既然作者承認這些“也是事實”，為什麼“中國人沒有失掉自信力”呢？由於相關的歷史背景知識的故事性比較強，符合聾生感性思維較強的特點，能由此激發了學生的學習興趣，並以此為切入口激勵學生理解作者駁論的寫作結構。一節課下來，學生通過在網絡上自主搜集並瞭解文本的歷史背景，進而感悟理解本文的駁論、立論所在。在此理解基礎上，在接下來幾節課的課文研習中，學生的思路變得更清晰，也能較快的理解掌握本文的中心論點以及論述結構。以此為例可看出，教師在網絡環境下對學生語言、溝通訓練的激勵作用不可忽視了。

當然，我們也必須認識到，網絡環境下的閱讀，雖然一定程度上能提高學生的閱讀能力以及語言表達能力、溝通能力，但教師不應過分依賴網絡等多媒體技術。教學手段的應用應視乎其是否符合學生的成長需求以及個人自主發展，視乎哪種手段更能使學生易於接受，而不能一味的盲目使用網絡。比如有些議論文，內容較為晦澀難懂，寓意深厚，這時對學生的要求應轉換為對文本內容、重點語句的理解，並掌握其大概論述結構。而網絡的運用此時對於聾生而言似乎並不合適了，教師的引導講解則更能為學生所接受。

小結：綜上所述，筆者認為，網絡環境下的閱讀教學有利於聾生自主發展、自主探索性的培養，透過學生在網絡環境下的閱讀，能訓練聾生的質疑能力，使學生在大量的閱讀中詞彙量得以不斷的積累，閱讀理解能力以及語言組織、表達能力也相對提高，最終達到與外界順暢溝通交流的目的。而在網絡環境下的教學中，教師應充當引導者、輔導者以及激勵者的角色，根據教學內容的實際情況，合理地運用網絡資源，在課堂中充分地體現聾生在學習中的主體地位，讓學生通過師生互動、生生互動，不斷獲得自主訓練、發展的機會，並借此調動聾生的學習能動性及訓練其創造能力，使學生的閱讀理解能力、閱讀速度以及語言組織、溝通表達能力得到切實有效的提高。
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