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摘要
在聾校的語文教學中，如何由有障礙溝通轉化為無障礙溝通，是一個需要探討的學術問題。實現語文課堂教學的無障礙溝通，可以從規範使用中國手語、“教學進度”與“學習接受度”的相長、實現課堂中的人際互動、提高學生的課堂參與度、運用科技工具輔助教學等方面入手。聾校語文課堂教學的無障礙溝通，對教師教改創新的探討，增強學生對課文內容的理解、提高學生的學習興趣，激發學生的創新意識、培養學生的社會活動能力，有著重要的現實意義。
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    在聾校的語文教學中，溝通問題是聾生的一個主要問題。制約聾校語文課堂教學效率的原因，在於課堂教學中師生的溝通障礙，而溝通的無障礙是教育教學的基礎，沒有這個基礎，一切教學都無從談起。[1]本文試就如何在聾校語文課堂教學中實現無障礙溝通談談自己的一些看法。

一、聾生溝通障礙和無障礙溝通的基本內涵
所謂溝通障礙，是指信息在傳遞和交換過程中，由於信息意圖受到干擾或誤解，而導致溝通失真的現象。聾生由於聽力缺陷，在溝通信息的過程中，常常會受到影響和干擾，使溝通受到阻礙。

無障礙溝通是指在信息交流過程中沒有阻礙，溝通活動能夠順利進行。美國學者柯克曾說過“兒童的聽覺損傷對聾教育提出一些富有挑戰性的困難問題，其中，尤以溝通問題為甚”；[2]臺灣學者林寶貴認為“世界的聾教育，事實上就是一部語言溝通與語文教育的發展史”。[2]可見，溝通的無障礙是聾校教育教學的基礎，沒有這個基礎，一切教學都無從談起。

在聾校，聾生溝通的障礙已引起了聾教育者的廣泛關注，大家都在積極探索解決的方法。關注聾生語文課堂中的溝通效率，對聾校語文課堂教學效率的提高有著十分重要的意義。

二、聾校語文課堂教學中無障礙溝通的實現

（一）語文課堂教學中溝通障礙的表現

在語文課堂教學中師生、生生的溝通障礙主要表現為以下兩個方面：

1、師生的溝通障礙。從教師方面來說，在同一個班級裏，聾生的聽力損失程度不一，為了照顧全體，教師往往是邊打手勢邊顯示口形，加上手語的不規範統一，口形不標準一致，導致聾生無所適從，難以完全看懂教師所表達的意思，語言信息出現遺漏或錯誤。從學生方面來說，由於聾人手語的特殊性，目前尚未完全被健聽老師所理解和掌握，且各個學生的手語又各具特點。聾生在闡述觀點和表達思想時，所傳達的諸多信息，老師一時也難以完全明白。

2、生生的溝通障礙。由於聾生的口語表達能力較差，他們在討論問題是只能用手語來表達，課堂上小組合作交流敘述一個問題、闡述一個觀點時，難以表達清楚，以致聾生間相互理解的意思有時不一定與所表達的意思完全一致。

（二）如何在聾校語文課堂教學中實現無障礙溝通

針對聾校語文課堂教學中存在的溝通問題，我們可從以下幾個方面進行嘗試。

1、規範使用中國手語

人與人之間的溝通是通過語言來實現的。因為語言是規範性較高的符號系統，在同一語言背景下，語言能夠讓人們建立起高度接近的理解所以能成為信息傳播的媒介。

同樣，缺乏規範性的手語必然引起人們理解的差異。如某些詞語在不同的語境中有不同的意思，手語也應該根據語義的不同而有所不同。例如：①動物園裏的動物有猴子、大象、老虎、獅子等等。②你等等，我馬上到。這兩個句子中都出現了“等等”一詞，但它們的意思卻相距甚遠。在句①中，“等等”表示列舉未盡，有省略的意思。句②中的“等等”則為等候、等待的意思。具體到手語，句①中的“等等”應用“……”的手勢語來表示，而句②中的“等等”則用手背貼於頦下來表示。那麼，如果在溝通交流的過程中亂用手語，勢必會引起誤會。
然而，有很多聾教育者認為，地方手語比中國手語形象生動，中國手語中有很多不夠貼近生活、不易記憶的地方。這就如同每個地方的方言不同，又各有特點，但都不能取代普通話。推廣普通話就是為了讓全國各地的人們能夠更好地融合、交流、溝通。所有的事物都需要規範，任何一種語言在發展過程中，都必須經歷統一規範的過程，才能具有長久的生命力，手語也一樣。以廣州、佛山兩地為例，兩個城市相距不遠，方言也比較接近，但兩地的地方手語卻完全不同。這樣就給兩地的聾生造成了溝通的障礙。所以，必須規範教師、學生使用統一的中國手語。

2、“教學進度”與“學習接受度”的相長

相信教師們都會有這樣的經歷：剛開學時，所有學生基本上都能專心聽課，違犯紀律的人幾乎沒有，但經過一段時間學習後，有些學生在課堂上就不免有睡覺、開小差、聊天的現象。說實在話，當學生的哪有不想當好學生，而寧願天天被老師批評的？究其原因，這些學生並不是不想學好，而是他們沒辦法學好，因為他們的學習進度完全趕不上老師的教學進度，在“教”與“學”之間出現了溝通障礙，久而久之只有放棄了。這個問題在聾校的班級中尤為突出。由於聾校師資、生源的限制，一個年級一般只有一、兩個班，學生的水平參差不齊，兩極分化嚴重。以佛山市啟聰學校為例，從一年級到高三，每個年級只有一個班，每個班12人左右。在12人當中，接受能力、理解能力強的只有4、5人，完全不具備學習能力的也有2、3人，其餘的為處於中等水平的學生。按照傳統的授課方式，如果教師一味照顧處於水平線上的學生，那麼教學任務將會提前完成，但前提是以“犧牲”水平線下的學生為代價；如果教師停下照顧水平線下的學生，那麼到期末測評，教學內容基本不能完成。

有教育專家認為，課堂效率等於教學進度與學習接受度的乘積。[3]28也就是說，要提高課堂效率，需要教師和學生的共同努力。為了使課堂效率達到最高，在教師和學生的精力有限的情況下，兩者的相長則為最理想的狀態。即教師的教學進度與學生的學習接受度相互兼顧，教師將過量的教學進度用於提高學生的學習接受度，學生將過量的學習接受度用於促進教師的教學進度。只有達到兩者的相互平衡，教師與學生之間的溝通才能順暢，才能使課堂實現高效。

當然，鑒於剛才所說的聾校班級學生的水平差距，教師在實施課堂教學時可以采用“以好帶差”的方式，為了照顧學習接受度低的學生，教師不能一味地趕進度，但對於學習能力好的學生肯定“吃不飽”，這時教師可以一方面引導這些先行的學生更深、更廣地理解教學內容，一方面“以好帶差”，發揮這些學生的領頭作用，讓他們在幫教差生的同時進一步鞏固知識、提升自己的能力。

3、實現課堂中的人際互動

有些人認為，課堂的互動就是簡單的教師問、學生答，或者是進行一些遊戲、表演達到師生的互動。其實，這只是課堂中的活動互動，影響師生溝通關係的還有課堂中的人際互動。所謂課堂中的人際互動，是指在課堂教學中，教師與學生、學生與學生之間因為對某一觀點、某一情感有共同的理解或體驗而產生的共鳴。這種人際間的互動，並不是一問一答就能實現的，而要通過更深層的具體行為表現。聾生由於語言障礙，所以在與聾生的人際互動中，往往是通過表情豐富的手語、肢體語言等來表達出來，如彼此會意的一笑，一陣熱烈的掌聲，或者是為聾生高高地豎起大拇指，這些都是課堂中人際關系良好的表現，也是實現課堂有效的保證。如我校自兩年前就開始探索實行高效課堂之“小組合作制”，將一個班的學生分成若干個小組，教學活動就在小組間的互助互學、合作競爭中完成。以八年級為例，教師在教學《我的伯父魯迅先生》時，教師讓學生小組合作找出課文中直接描寫和間接描寫魯迅的事情，然後從直接描寫的語段中劃出人物的外貌、語言、動作、神態和心理等描寫，完成之後在全班分享成果。當一個組的代表完成分享後，老師和其他組的成員都會給這個同學、這個組報以微笑或掌聲；而當某個同學回答不出，組內的成員都會主動幫助他完成任務，拍拍他的肩膀，以緩解尷尬的氣氛，其他同學則會對他做出“加油”的手勢。在這樣的和諧氛圍下，人與人的溝通一定會順利、無障礙的。

4、提高學生的課堂參與度

課堂教學的實施，離不開聾啞學生的參與，這就涉及到學生的課堂參與度問題。[3]226
要實現師生之間的無障礙溝通，就要提高學生的課堂參與度，而教師就必須要了解學生不願參與到課堂中來的原因。首先，教師要激發不願參與課堂的學生的學習興趣，只有把他們的注意力集中到課堂中，才有可能對他們實施教學活動。其次，教師在實施教學時要兼顧不同層次的學生。當然不是說讓教師把教學進度放到最慢而照顧差生，教師可以採用以好帶差的方式來實現共同進步，以保證學生參與課堂的可能性。再次，教師在設計提問的時候，應該從學生的情況出發，難易有之，讓每個學生都有機會參與，都能從回答中體會到成就感和自己存在的價值。如講授《紫藤蘿瀑布》，我一開始並不是急著學習文本，而是向學生展示風光綺麗的風景圖片，將學生的視覺感官充分調動起來，讓學生們沉浸在詩情畫意的情境當中。當他們的注意力都集中起來後，這時我再將學生引入到文本優美的語言文字當中。這樣的教法拉近了我與學生的距離，讓他們從心中體會到我所要傳達的意思。又如教學《一夜的工作》一文，我針對理解能力相對弱一些的學生提問：“周總理的辦公室有什麼擺設？我們的教室有什麼擺設？”學生們都很積極地從課文插圖和教室尋找答案，然後我再將問題設計得深入一些：“你們喜歡在這樣的環境中學習嗎？為什麼？”這時，中等水平的學生都會回答“不喜歡”，也能思考不喜歡的原因，諸如“環境差”、“沒有空調、“不舒服”等等。然後，我再針對能力好的學生提問：“你們能用一個詞來形容總理的生活嗎？”通過這樣一系列循序漸進的提問設計，讓處於各個水平段的學生都能參與到課堂中來。只有這樣，才能真正提高學生的課堂參與度，保證師生之間的溝通順利進行。

5、運用科技工具輔助教學

隨著信息技術的發展，QQ、微博、微信等交流方式受到聾生的喜愛。作為教師，我們可以將這些科技手段引入課堂，輔助教學，提高師生溝通的效率。如在講授《再見了，親人》這篇新課前，教師可將課文的背景——抗美援朝戰爭的相關歷史材料放到QQ空間，讓學生在預習時自行觀看，學習，為課堂教學做好鋪墊。在課堂教學之餘，教師亦可將一些需要學生討論的問題發到微信上，讓在朋友圈裏的學生各抒己見，延續課堂的良好溝通氛圍。

此外，“讀圖時代”的來臨，影視作品正以不可估量的力量和速度衝擊著現代人的學習和生活方式。影視作品的生動性、直觀性、豐富性、娛樂性等特點，更是適合聾生的學習習慣，因而深受聾生的喜愛。運用影視作品輔助教學，也能促進師生之間的良好溝通。如我在1班教學《背影》這篇課文時，我問學生：“為什麼父親‘用兩手攀著上面，兩腳再向上縮’？”，學生們都不太理解。後來我費了很多口舌解釋，才勉強讓學生明白。後來我在2班授課，到理解這個句子的時候，我給學生播放《背影》這部電影，讓學生從影片中思考並找出答案。很快，學生就能從“父親”略胖、個子不高的身材以及蹣跚的動作中理解了句子的含義。又如講授《濟南的冬天》一課，學生們都在南方長大，所以很難理解文中描繪的那種濟南冬天特有的美，這時我又給學生播放了一段影片，讓學生通過畫面來感受這種美，並且燃起了學習的興趣。講授《林黛玉進賈府》一文，在上課之初我運用影視資源將學生帶入那個雕龍砌鳳、錦衣玉食的大觀園中，去感受體會在這個環境中發生的一切。所以說，影視資源的運用也能促進師生之間的有效溝通。

三、聾校語文課堂教學中無障礙溝通的意義

（一）、有利於教師教改創新的探討。
在無障礙溝通的聾校語文課堂中，教師與學生能有效地進行交流，教師所要表達的意思、情感都能準確無誤地傳遞到學生身上，這樣就能激發教師自覺投身教改的熱情，讓教師樂於改進教學方法，努力尋找創新的教學方式，激發教師努力成為一個懂教、會教、善教、樂教的教師。

（二）、增強學生對課文內容的理解，提高學生的學習興趣。
在無障礙溝通的聾校語文課堂中，學生與教師、學生與學生之間能有效地溝通交流，彼此能順利地傳遞信息，能對某個觀點或某個問題產生情感上的共鳴。溝通無障礙，增強了學生對課文內容的理解，也提高了學生的學習興趣。聾生在這樣輕鬆愉悅的環境下能體會到學習的樂趣，能嘗試到成功的喜悅，從而激發他們的學習主動性，為無障礙溝通課堂的實現提供保證。
（三）激發學生的創新意識，培養學生的社會活動能力。
在無障礙溝通的聾校語文課堂中，教師關注每一個聾生的特殊性，滿足不同聾生的學習需要，激發聾生的學習積極性，培養聾生掌握和運用知識的態度和能力，使每個聾生的個性都能得到充分的發展。我們要引導學生掌握在各種場合中的交往知識、禮儀、技巧，讓聾生在情境中學會了解他人，讓他人了解自己，讓他們不再封閉自己，去合常人之群，真誠待人。在這樣的環境中，既能激發學生的創新意識，又能使聾生的社會活動能力、交流欲望被激活，從而提高聾生的社會交往能力，讓學生在畢業後能更好地融入社會，學會生存。

    總之，溝通問題是聾校教育教學的根本。只有實現師生之間的無障礙溝通，才能有效地提高聾校課堂效率。而這並非一朝一夕的事情，作為聾校語文教師，我們任重道遠。
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