 蒙台梭利教育理論指導下的聽障幼兒數學教育
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摘要
聽障幼兒數學教育是一門系統性、科學性、邏輯性較強的學科，蒙台梭利認為，幼兒早期數學學習的特點是一種典型的感知經驗性學習，而不是抽象的、理性的學習，即“集體化的抽象”。再加上聽障幼兒生理上的缺陷，理解能力較差，很多教師在教育教學中感到比較困難，聽障幼兒在學習中也感到比較枯燥。如何抓住聽障幼兒數學學習的敏感期，對其進行教育？在此，筆者結合自身的教育經驗，結合蒙台梭利教育理論，認為開展聽障幼兒的數學教育要充分考慮到材料的準備、環境的佈置，運用行之有效的教學方法。本論文中共分為三大部分進行了闡述，即聽教育的準備、可採用的有效方法以及應注意的四項原則。其中筆者結合自身的工作實踐總結出了七種有效方法，這是本論文的重點。
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聽障幼兒數學教育是一門系統性、科學性、邏輯性較強的學科，蒙台梭利認為，幼兒早期數學學習的特點是一種典型的感知經驗性學習，而不是抽象的、理性的學習，即“集體化的抽象”。再加上聽障幼兒生理上的缺陷，理解能力較差，很多教師在教育、教學中感到比較困難。如何抓住聽障幼兒數學學習的敏感期，對其進行教育？在此，筆者結合自身的教育經驗，結合蒙台梭利教育理論，淺談聽障幼兒的數學教育。
一、聽障幼兒數學教育的準備。
蒙台梭利非常重視有準備的環境對幼兒發展的影響，環境不僅包括學校，還包括自然環境、社會環境、人際關係環境。她說，在教育當中最重要的是給幼兒提供“有準備的環境”，她認為應包括教師、幼兒和環境這三個要素。
（一）建立融洽的師生關係。
蒙台梭利教育環境創設的心理環境具體包括了教師與兒童之間的關係、兒童同伴間的關係以及教師與教師之間的關係等。聽障幼兒對教師有一定的依賴性，在他們喜歡的教師的課上，他們會情緒積極、精神飽滿、注意力集中，積極地投入到教學活動中，教學效果將會事半功倍。如果是他們不喜歡的老師的課上，他們會懼怕、消極畏懼、遲鈍笨拙，也不能積極地投入到教學活動中，最終使教學效果事倍功半。
教育實踐說明，在進行數學教育之前，教師一定要與聽障幼兒建立融洽的師生關係，讓他們在自由、理解、溫暖、寬容、平等、合作的人際關係中全身心地投入到教學活動中，使教學效果事半功倍。
（二）教育內容的選擇要貼近聽障幼兒的生活。
   蒙台梭利認為，兒童是探索者，依賴吸收環境中的各種印象來建構其心智。聽障幼兒生活在充滿各種物質形態的社會環境中。聽障幼兒生活周圍的各種各樣的物質都表現為一定的數量、一定的形狀、一定的大小或長短，而且物體都有不同的擺放位置和佔據不同的空間。樹木的高矮，各種物品的不同位置，所佔有的空間，物體的大小等量的特徵，都使聽障幼兒無時無刻不在體驗著數、量、形的世界。所以我們在選擇教學內容時絕不能脫離生活，而應要貼近生活。
   （三）教學材料的選擇。
  蒙台梭利認為，幼兒操作的材料，應遵守真實的原則。於是，在材料的準備方面，我們要改變由教師包辦的做法，應放手讓聽障幼兒參與，使聽障幼兒成為環境建設的主人。在材料的準備上可以具有三個方面的特點：
1、品種多：材料不限於一幅畫、一堆玩具。我們要善於發現有聽障幼兒生活密切相關的各種物品，並充分的利用。如：自然類材料：水、土、樹葉、沙等；成品類材料：卡片、串珠、撲克、時鐘等；輔助類材料：剪刀、紙、彩筆、橡皮泥等，廢舊物品等材料：廢盒子、包裝盒、一次性筷子等。
2、數量足：提供的各類材料能滿足人手一份同時操作，這樣既有利於聽障幼兒對材料產生興趣，又有利於聽障幼兒之間的交流和合作。
3、分層次：提供的材料做到難易結合、繁簡結合、單一與多功能結合。使每個聽障幼兒能輕鬆地、創造性地使用材料，真正達到自我發展的目的。
（四）聽障幼兒數學的環境佈置。
  蒙台梭利認為，兒童是精神胚體，有賴於環境的保護、滋潤。兒童是個探索者，依賴吸收環境中的各種印象來建構其心智。她認為，環境是教育的工具，所以預備一個適合聽障幼兒各項能力發展的環境，是教育的重要環節之一。
在創設數學環境時，我們不能只著眼於活動室的一面牆，一個角，而是要把聽障幼兒的所有環境都充分利用起來，變單一為多種，變平面為立體，變視覺刺激為多種刺激。
1、教室：主要是充分利用牆面和角落，將平面與立體相結合的畫面。在角落裏要為聽障幼兒設有活動操作的材料。這些材料和工具要便於聽障幼兒取放，數學角以及蒙氏教具的擺放位置要的穩定，又要注意新穎，培養聽障幼兒養成良好的秩序規範。
2、樓梯：在樓梯上教師可以設計各種顏色的數位及相應的圓點，可以把幾何圖形方面的知識按規律排序的內容融入其中等方法。
3、陽臺或走廊：可以在這些地方的地上畫上“小格子”、“小迷宮”等，讓聽障幼兒自由遊戲。
二、聽障幼兒數學教育中可採用的有效方法。
（一）充分利用幼兒能力“敏感期”，培養聽障幼兒學習的興趣和自信
蒙台梭利在《發現兒童》一書中指出：幼兒不會因別人可能已經得到的東西而受干擾。相反，一個勝利會引起人人的讚美和高興，而且還有人滿心歡喜地區效仿。幼兒似乎都樂意去幹“他們能幹的事情。”
蒙台梭利認為，童年時代的每個年齡，每個階段都有其特殊的需要，如果這些需要不在最突出的時機得到滿足，那麼幼兒某些能力的發展將永遠受到抑制。正是這種敏感期，使兒童用一種特有的強烈程度去接觸外部的世界，在這拾起，他們對每樣事情都易學會，對一切充滿來了活力和激情。
因此我們應把握住幼兒數學學習的關鍵期，讓他們成為學習的主人。這必將促使聽障幼兒產生極大的數學學習的動力。聽障幼兒數學的學習，不僅僅是學習一些數學技能，更重要的是讓他們產生對數學的興趣，這種興趣會使聽障幼兒形成持久地對數學的追求。培養聽障幼兒對數學活動的興趣，不僅有助於聽障幼兒數學能力的發展，而且還能都使聽障幼兒形成主動的數學學習習慣，從中獲得數學學習的樂趣，從而在快樂的探索活動中，提高數學學習的能力。
（二）通過遊戲進行幼兒數學教育
遊戲是幼兒期最基本最主要的活動。對於聽障幼兒來講，遊戲是必不可少的活動。聽障幼兒在遊戲中伴隨愉快的情緒體驗獲得數、形的經驗和知識，形成初步的數的概念。在遊戲中，還能把抽象的數學知識與生動活潑的遊戲緊密結合起來，能夠使聽障幼兒自發地運用數學，獲得有益的經驗。
例如：聽障幼兒在積木遊戲的過程中，在遊戲體驗中能獲得數、形的經驗和知識；搶椅子的遊戲，也可以使聽障幼兒比較數的多少、大小，學習數的組成、加減和序數等知識。
在角色遊戲中，更會有大量的學習數學的機會。例如：學習“一一對應比多少”時，教師可以設置“娃娃家”的活動，“阿姨”將餐具一一發給小朋友，在這個簡單的遊戲中，聽障幼兒發展了多少的感念，並學會了用“一一對應”的方法解決“比較多少”的問題，聽障幼兒可以用在這個活動中學到的方法解決類似於“多少”的實際問題。
但在遊戲過程中，我們決不能忽視兩點原則：
1、遊戲中注重聽障幼兒的主體性的培養與發展，在肯定他們經驗來源的多管道的基礎上，讓每一個聽障幼兒的潛能都得到充分、全面的發展。 
2、在遊戲中，聽障幼兒應是遊戲的主體，讓他們成為學習與發展的主體，使遊戲活動在促進聽障幼兒全面發展方面起到作用。
（三）通過操作進行數學教育
幼兒的數學教育是有較強邏輯性的，機械記憶為主的學習顯然是不行的。只有“通過兒童自身的感知、操作等活動獲得一些粗淺的數感念。”皮亞傑指出：幼兒的數理邏輯經驗不是來源於物體本身，而是來源於幼兒對物體的操作和其他動作的內作。數學知識是幼兒通過活動、操作，經歷思維活動體驗出來的，不是背出來的。蒙台梭利認為，早期數學學習應建立在幼兒操作的基礎上。對於聽覺損失的聽障幼兒來說尤為重要，通過操作可以充分發揮他們的視覺、觸覺等多種感官，充分通過一系列科學化的蒙氏教具，以聽障幼兒的心理特性來分區，分成幾組再合成一起，讓孩子能夠通過自己操作與體驗來將抽象具體化，乃至更好的幫助他們理解“粗淺的數感念”，完善他的心智。
例如：在教聽障幼兒學習數的分合時，在沒有蒙氏教具的前提下，我們就利用聽障幼兒的手中的雪花片等，給他們自主探索數的分與合，先聽教師講解，聽障幼兒再操作，久而久之，他們拿到雪花片，便自己開始分合了，細心的聽障幼兒會一個不落的分出數字的各種方法，比老師講，孩子看的“填鴨式”教學要好多了。
在操作時要合理分配：教師演示操作、集體操作、分組操作和個別操作，聽障幼兒也不是被動進行指定地操作，而是自主選擇操作材料，自主選擇操作方式。這種能調動聽障幼兒學習的積極性，讓聽障幼兒在反復操作中主動探索。
（四）通過各種活動進行數學教育
聽障幼兒學習的方式和各自的愛好是不同的，教師應設計各種活動以滿足不同聽障幼兒的各種需要。
例如：在進行顏色分類的活動中，教師可以提供各種不同顏色的積木、雪花片，各種不同顏色的筆、各種衣服（手帕）……以滿足不同聽障幼兒的探索需要。
又如：在進行顏色深淺排序活動時，教師可以提供若干試紙，讓聽障幼兒自由探索；可以提供四瓶清水和一瓶顏料，讓聽障幼兒做實驗；可以提供深淺不一的水彩筆，讓聽障幼兒通過繪畫進行分類等。
（五）通過激發聽障幼兒的思維來進行數學教育
傳統的灌輸式的教學是一種不經聽障幼兒獨立思考的教學，在這種教學情境下，聽障幼兒不可能積極、主動的學習，也不可能真正掌握數學知識，發展邏輯思維。因此，現代數學教育應該提倡啟發式教學，鼓勵聽障幼兒通過操作，進行獨立探索，教師要設置各種問題，讓聽障幼兒進行思考並說出答案。
例如：在進行“比較高矮”活動時，教師讓聽障幼兒自己想辦法比較出兩個物品哪個高？哪個矮？教師可以引導聽障幼兒思考：怎樣才能找出哪張桌子高？怎麼找出哪個小朋友最高？怎麼找出幼稚園裏哪個小朋友最高？從而引導聽障幼兒用各種有效的方法得出結果。
（六）通過討論進行數學教育
聽障幼兒通過操作，通過探索，對數學中的某個問題有了一定的感受，很想表達自己的想法。教師要抓住時機為聽障幼兒提供機會，讓他們自由表達或與同伴一起討論。教師也可以引導聽障幼兒進行討論，如，讓聽障幼兒互相合作給“新事物”起名字；與同伴合作進行一一對應活動，創設各種機會幫助聽障幼兒他們所和描述事物的特徵。
在活動中教師也應該鼓勵聽障幼兒自己提出問題，或發現問題，提出的問題應該能引起聽障幼兒的興趣，難度符合維果斯基提出的最近發展區，既要適合聽障幼兒已有的發展水準又能促進聽障幼兒言語能力和思維能力的發展。
（七）數學教育要與生活緊密結合
蒙台梭利重要教育理論之一，即“吸收性心智”，她認為，從出生到6歲，兒童具有像“幹”海綿一樣的吸收的大腦，但又不同於海綿，海綿能吸滿水，而大腦的吸收是無限的。
聽障幼兒對數學的學習依賴於生活中對具體事物的反復自由探索和親身體驗，只有通過與環境的交互作用，聽障幼兒才能使數學經驗逐漸內化，並自我改進以獲得發展。當聽障幼兒在生活中發現問題，逐漸學習運用已經掌握的數學概念去解決生活中的實際問題時，數學就自然地產生了。同時這種以科學、客觀為基礎的思維方法，也就自然的建立起來。
我們在生活中要為聽障幼兒創設良好的學數學、用數學、做數學的教育環境。皮亞傑認為：3—6歲的幼兒屬於前運算時期，其思維具有自我中心、直觀形象的特點，抽象思維剛剛萌芽，因此幼兒對數學知識的學習要通過反復操作、多次親身體驗才能將所學的東西內化，獲得數的經驗。所以在聽障幼兒數學教育中教師要創設與聽障幼兒相適宜的環境，能夠提供具有意義的操作材料與機會，鼓勵聽障幼兒去發現與交流，豐富聽障幼兒的數經驗，促進聽障幼兒的邏輯思維的發展。
聽障幼兒體驗和獲得了一些簡單的數學經驗，就能夠使他們更好地適應生活和認識周圍的事物。聽障幼兒的數學知識的學習不僅要貼近生活，並且要用於生活，教會聽障幼兒會利用他們所獲得的數學能力來解決生活中遇到的問題。
三、聽障幼兒數學教學中應注意以下四項原則。
（一）要掌握“適中”原則
  研究表明，中等強度的刺激最有利於聽障幼兒在學習過程中的注意力。教育內容應該是聽障幼兒經過努力能掌握的，太難或太易，內容過多或過少，都會時聽障幼兒失去興趣，從而影響教學效果。
（二）正確選擇與使用教具
  聽障幼兒的數學教育應該選用直觀的、色彩鮮豔的、便於操作的、緊扣教學要求的，在使用教具時應該注意：
  1、應一件一件或一類一類地展示。
2、足夠的時間讓聽障幼兒觀察。
3、講解用途時要邊操作、演示邊講解。
4、使講解、演示時不要將教具遮擋教師的面部動作、表情，從而影響聽障幼兒的視線。
（三）發揮表揚、獎勵與批語的作用
蒙台梭利重要的理論之一，即獎懲無用論。但表揚與獎勵的意義在於滿足聽障幼兒自尊心的心理，使他們產生積極的情緒體驗，從而更積極地投入到活動中；合理的提出意義在於使聽障幼兒認識到自己的錯誤行為，提高覺醒水準，從而從新投入到活動中。不論使用哪種手段，教師都要考慮到孩子的反應，都必須要適度。
（四）要面向聽障幼兒全體
1、教學內容安排要面向全體，使每個聽障幼兒都學有所獲。
2、課堂提問要面向全體，使每個聽障幼兒都有回答提問並獲得成功的機會。
3、教師的目光要面向全體，使每個聽障幼兒都感到教師在關注自己。
4、在操作活動中，材料必須準備充足，能滿足各類聽障幼兒的需求，不要讓個別聽障幼兒無事可做。
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