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摘要

    聽障學生在日常教學中呈現兩極分化，後進生矛盾突出，分析其原因是多方面的，不僅和學生的天賦有關，更主要的是和社會、家庭、學校教育都有密切的關係。我們應該腳踏實地運用教育理論、教育規律及成功的先進經驗來討論、研究解決這個問題的對策。要營造一個適合於聽障學生全面發展、茁壯成長的良好氛圍。充分調動人的主觀能動性，充分尊重聽障學生的本身價值和挖掘人的潛能。注重聽障學生非智力因素的培養，激發聽障學生的學習動機，培養學生的自我調控能力；培養聽障學生良好的學習習慣；深挖教材中的教育要素，煥發課堂教學的活力。遏制後進生漫延的趨勢，認真做好後進生的轉化工作，化消極因素為積極因素，把每個學生都培養成德、智、體、美、勞全面發展的有用人材。
關鍵字：特教學校  後進生  成因  對策
人們在認識、記憶、注意、情感、態度、行為習慣等方面的能力差異是確實存在的客觀事實，聽障學生由於聽力的缺失，學習中的差異性更大，兩極分化、後進生問題更為突出。它不僅與聽障學生的天賦有關，更與社會家庭、學校教育、學生本身都有密切的關係，這是一個複雜的社會問題。 
一、社會家庭方面的因素
家長是孩子成長道路上的第一位教師，家長的言行、情感、態度對孩子一生的成長起著潛移默化的定型作用。而聽障學生的家長更應監控、瞭解和全面關心自己孩子的學習、生活、工作等情況，及時把誘導，使孩子在當今繁華紛雜、眼花繚亂的社會中不致偏差錯位而茁壯成長。
而一些家長忙於勤勞致富，熱衷於賺錢，對孩子的教育掉以輕心；有的家長把心思放在麻將上，無暇顧及孩子的學習、生活、工作。而孩子在學習工作生活中一旦出現了偏差，家長們不是根據實際情況，全面分析原因積極誘導，找出補救措施，對學生施加一系列違背教育規律的壓力，提出一系列孩子不能承受的要求，學生覺得家長不理解不支持，嚴重地挫傷了自尊心，因而自暴自棄，產生逆反心理，抱破罐子破摔的態度。
另外，當今社會的一些不正常現象，是一些家長對知識經濟的認識不足，缺乏遠大的目光，家長對文化知識的重要性認識不足，直接影響到對孩子學習的重視程度上。家長從實用主義出發，認為不識字不要緊，只要能認錢能識人。這種環境、家長中的這些思想，嚴重影響了學生的學習風氣，學生們學好學壞無所謂，成為某些後進生的孽生因素。
其次，當今社會因改革開放而出現的一些負面因素，也影響著學生的成長，家庭離異、少數家長平時言行的不檢點，或多或少侵蝕著孩子的心靈，混淆了孩子對生活、對理想的追求，歪曲了孩子對真理、謬誤缺少自製、分析批判能力的初中學生很誤入歧途、陷入怪圈，學生沉迷于此，到不可收拾。
二、學校教育方面的因素
學校教育的目的是使每一個教育者在德、智、體、美、勞等諸多方面都得到全面發展。然而，現在學校教育中由於受應試教育的智慧，片面追求升學率，學校為了自身的生存與發展在應試教育的指揮棒下，學校、教師也千方百計跟著旋轉，明智是違反教學原則、教學規律，卻違心超負荷的搞題海戰術，擴大運動量，搞的學生暈頭轉向，甚至產生厭學情緒。
特殊教育學校絕大多數家庭經濟條件比較差，所以生源一般來說起點較低，學校為了適應“應試教育”的指揮棒，正當豆蔻年華，卻被高難度、高速度的學習束縛著，嚴重摧殘了心理、勝利的健康發展。產生自卑心理，缺乏了奮發向上的信心與決心，缺乏了不斷進取的精神支柱。
三、學生本身的因素
學生心理健康與否是他們虛席積極性漲落乃至能否成為有用人才的直接原因之一。聽障學生，既有熱情、活潑積極向上的一面，但也有不穩定的一面，遇到困難容易浮躁。但如前所述，社會家庭對學生的影響，網路影視教育對學生的浸淫，根據人本主義的觀點，要充分發揮聽障學生的主觀能動作用，發揮其活潑、積極向上的正面因素，自覺控制自己的意識，抵制負面因素，使學生永遠保持健康的心理，這對年齡尚幼、心理活動不穩定的、分辨是非能力不強的聽障學生來說，其難度較大。
    針對以上現狀，我們應從這樣三方面開展工作。
(一)要做好後進生的轉化工作，首先要營造一個適合於學生全面發展、茁壯成長的良好氛圍。引導全社會都來關心下一代的成長，建立社區網路，使學校、家庭、社會緊密結合起來，辦好家長學校，及時交流資訊，家長們也應該認真學習教育學、心理學，根據孩子成長的心理、生理規律組織教育。新聞媒介應嚴格篩選，那種不健康的、不適合孩子成長的文化娛樂要嚴格取締，並教育學生學會分辨和抵制，保得一方純潔，方能贏得一顆心靈。
還要注意與家長溝通聯繫，把握學生的學習、生活資訊，充分瞭解學生的思想動態，及時與家長溝通，爭取家長的重視和支持。另外，還可鼓勵和組織學生閱讀英雄人物作品，觀看有教育意義的電影，用正確的思想方法引導學生。
(二)要做好後進生的轉化工作，學校必須進一步改變教育觀念，全面實施素質教育，發揮聽障學生的主動性，挖掘學生的潛力，使學生的個性得到充分、全面的發展，培養出更好更多具有知識創新和技術創新精神的人材。
不厭棄任何一個學生是師德的最高境界，教學的一個永恆主題是面向全體學生，抓整體提高。而要做到這一點，關鍵是要把學生看成學校的主人，充分調動主觀能動性，尊重學生本身價值和潛能，促進其整體發展。知識要讓學生自己獲取，方法要讓學生自己得出，概念要讓學生自己形成，情境要讓學生自己創設，活動要讓學生自己開展，一句話，學生是教育的主體，教師只是鋪路搭橋、穿針引線。
遵循這個原理，任課教師要經常、及時與班主任老師溝通，注重對學生的感情投資，和學生建立親密融洽的關係。把學生（包括後進生）擺放在同自己平等的地位，不諷刺、挖苦、歧視後進生，充分相信每一個學生都能有所獲得、都是可培養的有用人才。
改變觀念的另一點，就是要把傳授知識轉化為教給方法，既然承認了教學的主體是學生，那麼，你就該把學生看作是一堆待燃的火而不是一個待灌的瓶，與其給學生“金”，不如教給“點金術”。注重發揮學生的創造性思維，讓學生自己去探索，去發現問題，去解決問題，使各類學生各有所得。
(三)要做好後進生的轉化工作，還必須十分注重學生非智力因素的培養。
首先，要激發學生的學習動機，培養學生的自我調控能力。“知之者不如好之者，好之者不如樂之者”。當學生一旦對功課形成了濃厚的興趣，他們的生活中就會時時處處自覺地去吸取各種知識，去進行訓練。上學期參與航模的同學並非都是學習成績好的，但情感興趣起了決定性作用，使他們樂此不疲，航模比賽取得了好的成績。在教學中要將學生擺在正確的位置上，教師對學生充滿信心，確信學生都能獲得成功。對待學生應該進行多角度的評價，多作鼓勵，激發其求知欲。同時還可以樹立榜樣取得成就激發學生的學習動機，克服心理障礙。
其次，要培養學生良好的學習習慣，葉聖陶先生說：“教育就是習慣的培養”。良好的學習習慣不僅能使科學的學習方法自然而然地得到運用，提高學習效率，也是提高學生修養、完善學生人格的重要體現，影響甚至主宰人的一生。比如。把字寫端正，把標點認真點好；平時留心觀察，勤寫日記；每遇生僻字、詞，勤查工具書。教師在這些方面有意識地反復引導和培養學生，必將受益終生。
其三，要深挖教材中的教育要素，煥發課堂教學的活力。這是做好後進生轉化、培養學生非智力因素的重要一環。可從智力、情感、方法、社會價值等幾個方面來挖掘，達到端正學習動機、激發興趣，培養創造能力的目的。
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