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摘要
愛情是人類永恆的情感之一，剛剛跨入青春期門檻的中學生對此充滿了好奇，心中的那顆愛的種子悄悄地開始萌芽。聽障學生的學習任務相對比較輕鬆，但他們的生活圈子又比較狹隘，因此在和異性朝夕相處之間，在受到外部環境的影響下，他們很容易走得很近，有時候“感情濃烈”時，或一方為了迎合另一方的需求，就會發生性行為。但聽障學生的性知識大多來源於網路等傳媒，其中的正確性有待商榷。如何進行性教育，我個人以為，與其禁而不止，或隔靴搔癢，不如站在尊重學生、保護學生的立場上，針對每個學生的不同特點、情況加以引導教育，培養女孩子正確的性道德意識，使她們懂得愛的含義，明確愛的責任，珍藏愛的幸福。
一、背景
青春輕輕地敲響了少女的心扉，也悄悄撥動著她們細膩的心弦。在這絢爛的花季，很多少女抵擋不住誘惑，輕易地涉入“愛河”，甚至偷吃“禁果”，造成終身遺憾！由此可見，青春期的性教育已經迫在眉睫。與其坐等發生了惡果後加以彌補，不如事先做好準備，培養女生正確的性道德意識，讓她們以科學而謹慎的態度學會自我保護。
二、案例
2008年11月下旬，高三的曹老師拿著一個手機號碼問是我班哪個女生的，據說這個號碼和她班上一個男孩的短信往來十分頻繁，涉及的話題也比較私秘、火辣，男方甚至向女方提出了性行為的要求。一聽到這個敏感的資訊，我趕緊對班上的女孩逐一排查。出乎意料的是，這個號碼竟是我班一個非常優秀的龐姓女孩的。當時，我就像打了霜的茄子，一下子蔫了。
我班雖然只有13個學生，但男孩帥氣、女孩清秀，個性又都很活躍，很有異性緣。所以初接這個班，我就有了和“早戀”戰鬥的思想準備。我曾設想過這個人、那個人，也曾設想過這種事情發生的時間，下學期、高二，就是沒想過這事會發生得這麼早，而且還是發生在小龐身上，進展如此神速。
小龐來自江陰，自小是老師眼中的優等生，但在她身上卻沒有絲毫的嬌驕之氣。進入高中後，聰慧、理智的她很快適應了快節奏、高強度的學習，把一切打理得井井有條，成為學生學習的榜樣，教師工作的得力助手。我不止一次地對她說：“你是我最不要操心的學生！”如今話語猶在耳畔迴響，事實卻讓人有種自打嘴巴的感覺。
三、策略
怎麼辦？立馬來個“三堂會審”？理智告訴我這是不可取的。隨著生活條件的改善和現代文明的發展，聾校女生的性生理成熟與性意識的覺醒也在加速提前，她們對待“性”有強烈的好奇心與探究欲望，然而由於“自身文化知識、語言理解水準嚴重滯後及經驗、閱歷和意識的限制”，她們在面對紛繁複雜的誘惑時難以做出準確的判斷和正確的取捨。像小龐這樣的早戀現象決非是個別的，對於處於熱戀階段的，又敏感心細的女孩，如若用教師的權威去施壓肯定不行。經過再三考慮，我決定揭開這層神秘的面紗，實施點面結合“兩步走”的青春期性教育策略。
(一)集體討論，共識弊端
我利用週五的中午時間開了三次講座，主要內容包括性生理的知識與保健、性心理的發展、性道德規範、性自我保護的意識這四個方面。之所以從生殖系統、性特徵等生理知識開始，主要是為了緩解學生害羞、緊張的情緒，同時也為以後的性心理、性道德等問題的討論做鋪墊。
講座以“我從哪來”這個話題開始。看到這個話題，女孩們都抿著嘴偷笑，誰也不願意第一個開口。為了打破僵局，我問她們：“有誰今後不想建立家庭，生兒育女的？”她們一致搖頭。接著我們聯繫生活、聯繫女生感興趣的言情小說，就理想中的男朋友和丈夫展開了討論。在討論中我們達成了共識：“人品重於外表，以利交者，利盡則散；以色交者，色衰則疏；以心交者，方能永恆。”
在逐漸寬鬆和自由的氛圍中，我們逐漸聊到了性心理。我告訴她們，進入青春期以後，出現性欲望和性衝動，是正常生理與心理現象，但青春期是人最寶貴的時期，如在這黃金期沉迷於男女之情，棄學業、理想不顧，終將為以後的人生埋下隱患。我列舉了幾例因為陷入男女關係而不能自拔導致的悲劇。
“雖然老師覺得在高中時期男女同學保持過分密切的交往是不合適的，更不宜談戀愛，但有些同學可能會情不自禁或禁不住對方的要求而偷嘗禁果，那一定要做好預防措施。”講座不可避免地涉及了敏感話題——婚前性行為及懷孕、避孕。我讓她們討論“性”能不能嘗試。結果大部分學生很堅定地說“不”，個別學生則露出猶豫的神情。一看那幾個猶豫的女孩，我趕緊讓學生觀看“青春期性生活的危害”。隨著幻燈片一張張的播放，女孩們的神情也變得很嚴肅，其中幾個女孩看得特別認真，並不時提問。
“那我以後不跟男孩來往了。”我班的小白說。看著她一副談“男”色變的模樣，我啼笑皆非。她的想法也許是女生共有的，得趕緊糾正。
“不能一竿子打翻一船人。在和男孩交往的過程中，我們也能學到很多東西，只要把握分寸就行了。比如擇友時要慎重；衣著要得體，不能輕浮張揚；要積極參加集體活動，避免頻繁的個別接觸。”
最後，我以《致女孩們的一封信》結束了講座。信中，我告訴她們過早發生性行為，受傷害更多的是女生，她們值得擁有最好的一切，現在所需要的是自我的提升與時間的積澱，不能操之過急。
(二)單獨交流，放下重負
講座結束後，我利用平時師生對話的機會與小龐進行了正面接觸。小龐不愧是個綜合素質較高的女孩，她一下子就猜到了我的意圖。由於平時我們師生關係融洽，所以她很信任我地對我談起了兩人的交往。
“他很幽默，對我也很體貼，和他交往我覺得很輕鬆、愉快。所以當他追我時，我也就答應了。”停頓了一會兒，小龐繼續著，“可是，我又很矛盾，也覺得有點壓抑，畢竟他不是很優秀，而且他一直追著我要求那件事，我也不知道該怎麼辦……”她苦惱地絞著手指。
“那你覺得你們‘修成正果’的機率能有多少？”
“老師，我就是一點把握都沒有，所以很煩惱！”
“的確，世事難料啊！你們還小，生活的圈子也很狹窄，等你們考上大學或踏入社會，見多識廣後，面臨的誘惑就更多了。雖說現代社會開放了很多，不過傳統觀念依然根深蒂固，對女孩的清白很看重。如果貿然地付出，到時候一旦情感破裂，你受得了別人的閒言碎語嗎？”小龐輕輕地搖搖頭。
“其實，愛情不光要有幽默、體貼，‘愛意味著誠實、堅貞，也意味著理智、慎重’。如果他真心喜歡你，那他就會尊重你、理解你，把愛情化為學習、工作的激情與動力，耐心地等待雙方都成為思想成熟，能承擔家庭和社會責任能力的時候再提出這種要求。況且，從你的話中，你對他似乎也不是百分百的滿意嘛！”
小龐不好意思地笑了笑。
“既然你還在猶豫，那更應該想清楚自己在做什麼，免得自己將來後悔。我還是那句話：‘你是我最不要操心的學生！’不過如果你有了煩惱，隨時可以來找我。”
望著我信任的眼神，小龐羞澀地說：“嗯，我不會讓您失望的。”
以後，我經常有意無意地找小龐聊天，從她的神情變化上觀察分析她的心理變化。
四、效果
    1、從後來各方的資訊回饋看，小龐走出了青春的迷霧。她勇敢、理智地對那個男孩的性要求說了“不”，並逐漸疏遠了那個男孩，把精力轉移到了學習上。期末考試成績繼續穩步向上，在年級裏名列前茅。寒假裏，她發來短信：“謝謝您，老師！您讓我明白了愛的責任，我相信自己一定能獲得幸福！”
2、其他女生也通過各種方式訴說了她們的感受。小婷在短信中說：“想不到你會和我們談這麼秘密的話題。我長了見識，以後會認真對待自己，對待感情。”小馬在QQ中寫道：“上次我和高三的男孩單獨外出遊玩，沒有按時回校，害您晚上十點了還跑到學校來安撫我那激動的父母。對不起，老師！請您相信我，我會做個好女孩。”
五、啟示
現在看來，我對班級女生的青春期性教育的引導還算是成功的。從學生的反應看，她們對性行為、懷孕、生育、避孕等敏感話題並不是一無所知，相反，部分學生知道的可能比我還多。性教育的緊迫性和重要性已不言而喻。因此，在工作中，我們應該注意以下幾點。
(一)以人為本，從學生需求出發。隨著青少年成熟期的提前，一些未成年人渴望瞭解性知識，可是苦於傳統觀念的束縛，家長羞于和孩子談性，學校的性教育也偏重于性生理的知識與保健。與其“猶抱琵琶半遮面”地讓學生偷偷摸摸從其他一些途徑獲知可能錯誤的知識，還不如在掌握好分寸的前提下光明正大地在課堂上討論一些敏感的話題，解除學生在青春期中遇到的各種困惑，使他們樹立健康的性意識、性觀念，從而降低早期性行為發生的幾率。
(二)站位要高，注意點面結合。思想工作要與時俱進。教師既要及時把握班級整體情況，針對學生中普遍性的問題進行輔導，加強日常道德品質教育，同時又要對個別學生進行深入剖析，長期跟蹤，引導他們學會觀察、識辨，學會自我“把關”，幫助他們消除焦慮、壓抑、苦悶、煩躁等心理。只有這樣，做到以點帶面，以面促點，點面互動，才能使教師在工作中處於主動地位，更好、更快地實施思想教育。
(三)真誠傾聽，與女生平等對話。“金無足赤，人無完人”，高中女生，面臨著學業與成長的煩惱，或多或少會犯錯。這時候，教師就應該放下師道尊嚴的架子，以平等真誠的態度傾聽女孩的心聲，設身處地地考慮她們的問題，並與她們進行推心置腹地心靈對話。要讓學生感受到教師是“過來人”，能洞穿她們的思想，也關心她們的成長，能幫助她們走好人生之路。只有這樣，教師才能得到女生心靈的回應，贏得她們的信任，從而取得良好的教育效果。
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