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摘要
我校全面推行蘇教版教材已經好幾年了，如何讓普校教材更好地適用於聽障學生，是我們探索與研究的內容。今年，筆者借著到普校掛職的機會，走進普校語文課堂，努力尋找其與聾校課堂的相同點與不同點，總結出普校語文教學的一些常規的、有效的做法，挖掘其中值得借鑒與學習的元素。本文以普校《荷花》一課的教學為例，從課前準備、課堂教學、課後回饋等環節，對普校小學語文在學科團隊引領、語訓模式建構、評價方式改革三個方面的做法進行了剖析，意在探尋其對聾校小學階段語文教學的啟示。
關鍵字：學科團隊  語訓模式  評價方式  聾校語文
 幾年前，我校全面實施了蘇教版教材，由於之前的聾教材與之差距甚大，因此，如何讓普校教材更好地適合於聽障學生，一直是我們探索與研究的內容。今年，筆者有幸到普通小學掛職，借著這個機會，我走進普校語文課堂，感受到了普校語文教學的魅力。特選擇《荷花》一課為例，從學科團隊引領、語訓模式構建、評價方式改革三個維度，尋找備課、教學、回饋等環節探討其對聾校小學語文教學的啟示，從而優化聾校小學語文教學元素。
一、發揮學科團隊的智力扶持
普校的學科組在教材分析、教師成長等方面的作用十分強大。二年級下冊的《荷花》是一篇文質兼美的散文，整個教學活動可分為三個階段，第一階段為單獨備課——集體討論——修改教案；第二階段為試教——集體討論——教案修改；第三階段為正式上課——課後反思——優化教案。每一個階段，學科組都發揮了長效卓著的智囊團作用。“眾人拾柴火焰高”，這樣的團隊式研討，大大提高了備課的效率與教學效果。
在備課時，學科組長採用“主題式備課”方法。先總結第一單元中《廬山的雲霧》一課的教法，歸類出散文體裁文章的常規教法，即“讀中促思、以思促寫，讀寫結合”，這樣，《荷花》一課的教學思路也就清晰了。這種主題式的集體備課，可以讓老師清楚地掌握各類文章一般的教學思路，備課時，少走彎路，為自主備課提供有效參考。對缺少平行班、無法進行集體備課的聾校語文教師來說，這種方法顯得尤為重要，值得借鑒。例如，教學《長江之歌》、《春光染綠我們的雙腳》、《長城與運河》等詩歌類教材，就可以採用“朗讀為主，自主感悟”的方法；教學《水》、《彭德懷與他的大黑騾子》等敍事類作品，則可以通過“抓細節描寫、體會人物感情”的方法進行教學。
二、建構系統的語言訓練模式
筆者掛職小學是一所以語文教學見長的名校，他們為學生建構的語言訓練模式中，“系統性”是最大的特點。從課內到課外，從集體學科活動到家庭個別輔導，從口語訓練到書面語指導，面面俱到，層層遞進，螺旋式上升。所以，當學生六年後走出校門，他們的語言積累、口語表達都有了長足的進步。《荷花》一課，雖然才短短四十分鐘，卻已經很好地凸現了該校語言訓練模式的奧秘。
模式一：寓語言訓練於師生對話
課堂是師生通過對話產生思想碰撞的過程，老師既是課堂教學的組織者，又是語言訓練的主導者。《荷花》的課題導入，教師是這樣設計的——
師：春天來了，哪些花兒開了？
生：桃花、梨花、梅花……
師：請你用“春天桃花紅紅的、梨花     的，梅花     的”這樣的句子來說一說。
    在這節課中，類似的訓練還有許多。如在初讀課文階段，教師在范讀課文後，讓學生用一個詞來形容眼前出現的荷花，並要求使用“我的眼前仿佛出現了一池       的荷花”這樣的句式來表述。在引導學生感受荷花的美時，教師這樣引導：“你喜歡哪種荷花？為什麼喜歡？請用‘我喜歡      因為      ’的句式說一說”；在讓學生想像荷花從荷葉間冒出來要做些什麼時，又建議學生用“荷花從荷葉間冒出來，想做            ”這樣的句式回答。
從以上環節中，我們不難看出，雖然只是幾個簡單的提問，但表達習慣和句式的訓練始終貫穿其中。學生在老師的引導下，人人都力爭把問題回答完整，體現了語言運用的規範和嚴謹。
聾校的語文課堂，因手語本身的局限性，導致師生的語言表述貧乏而單調，但隨著學前語訓康復的普及，以及聽力設備和現代教育手段廣泛地進入課堂，很多聾生的辨聲能力越來越好，聽得比以前更清楚，也更願意聆聽。所以，我們可以借鑒普校語文教學的經驗，在師生對話中，為他們營造更為規範、更為豐富的語言交流和溝通環境。
模式二：寓語言訓練于文本對話
葉聖陶先生說過：在語言教學中“語文教材無非是個例子。”《荷花》一課，正是葉聖陶先生的作品。於是，教師積極尋找這個“例子”中遣詞造句的巧妙、謀篇佈局的特點，使其成為學生語言發展的“源泉”之一。
例如：在品讀描寫荷花多種姿態的語句時，教師把教學目標的達成分成了兩個階段，第一階段根據文本語言，通過欣賞荷花圖片，在朗讀中感受荷花姿態的多和美；第二個階段引導學生在品讀文本語言之後，想像荷花還會有哪些姿態。為了讓學生表述時語句更通順、更優美，教師仿照課文寫法，出示了一段提示語：“這麼多的荷花，一朵有一朵的姿勢，有的挺直了細細的腰杆，仿佛在聆聽大自然的聲音；有的      ，好像      ，有的     ，宛如      ，這千姿百態的荷花真令人賞心悅目。”學生在提示語的引導下，不僅學會了用“好像”、“宛如”兩個不同的比喻詞表述豐富的想像，還學會了仿照課文句式進行表達的方法。所以，在課文第四小節，要求學生想像“省略號省略了什麼”時，學生立刻學以致用，模仿“蜻蜓飛過來，告訴我清早飛行的快樂。小魚在腳下遊過，告訴我昨夜做的好夢。”的句式來描述自己的想像。
由此可見，挖掘教材中的語言訓練點，讓學生在文本對話中感悟語言積累、語言和運用語言，十分重要，值得聾校語文教師仿效和學習。
模式三：寓語言訓練於學科活動
新課程標準提倡“語文教師應高度重視課程資源的開發與利用，創造性地開展各類活動，增強學生在各種場合學語文、用語文的意識，通過多種途徑提高學生的語文素養”。
《荷花》教學伊始，教師預留了三分鐘時間請學生講故事。雖然才短短三分鐘，但每天堅持訓練，可是一筆不小的財富。在教學過程中，教師讓學生補充了許多關於描寫夏天的成語、讚美荷花的成語、詩句等。在學生妙語連珠的背後，我們感悟到了教師自身的教學基本功和學生在長期訓練中積澱的人文素養。課後，我們從學生處瞭解到，教師在教學《荷花》前，就組織學生進行了以“荷花”為主題的學科活動，讓學生通過書籍、網路、詞典等工具瞭解荷花、搜集有關描寫荷花的成語、古詩。正是有了前期充分的準備，才生成了課堂上的一次次精彩。
《聾校義務教育課程改革設置實驗方案》指出，“口語法仍然是我國聾童學習語言、理解語言、運用語言的重要方法與途徑”，所以，在對聽障學生進行口語訓練時，我們可以效仿普校長期在各年級開展固定的語文學科活動，如故事天天講、古詩周周念、成語月月累等，為聽障學生提供更多的表達機會。
“關注每一個學生的發展”，是聾校課程改革的核心理念。以上三種語言訓練模式值得聾校語文教師教學時效仿，但也要正視聽障學生相互間存在的差異。聽障學生因聽力損失程度、接受語言康復時間等因素，個體之間語言能力差異較大，所以，我們在進行語言訓練時，不僅需要集體式的訓練，更要根據他們的差異性，制定科學、詳盡的個別輔導計畫，利用先進的語訓設備為他們進行聽覺語言訓練評估，建立語訓康復檔案，在長期的跟蹤訓練中，不斷調整訓練方向與方法，這樣，才能切實提高聽障學生的語言能力。
三、挖掘多元的語文評價方法
語文教學離不開評價。評價不僅對學生、教師有著直接作用，還對教學起著巨大的影響。但評價不等同於考核，不能一張試卷定終身，評價應該在教學的每時每刻，而語文教學就是語文評價的主陣地。
回憶《荷花》課堂上教師對學生的評價，往往不是簡單的“好”或“不錯”，而是蘊含著更大的鼓勵和指導作用。例如：在指導朗讀荷花姿態的語句時，老師評價道：“你在朗讀時，能突出重點詞語、並用自己的身體語言演繹荷花的姿態，讓我們感受到了荷花的優美多姿”。這樣的評價在肯定學生讀得好的同時，又對學生進行了朗讀技巧的指導。又如，教師在聽到學生用課外積累的詞語、詩句來讚美荷花時，評價道：“你的回答聲音響亮，語句完整通順。老師看到了你平時喜歡積累詞語、古詩，這點值得我們學習。”這些多樣的、有針對性的評價，在激發學生學習興趣、開發學生思維、指導學生學習方法上將起到積極作用，也綻放出了教師駕馭課堂的智慧火花。
除了課堂，《荷花》一課的教學評價還延伸到了課外。教師後期對學生的課堂表現、作業品質等方面進行及時評價，學生用自己的行動換取獎勵貼紙，收集滿一定數量，便能換取對應的獎品，參與評選“語文學習先鋒”。這樣的評價方式，使學生樂於參與，樂在其中，也生動地詮釋了新課程提出的“重視對學生的過程性評價，既看學習內容的掌握，又看其探究方法是否科學，要由過去單一的量化評定轉為多樣化的綜合評定”的理念。
目前，聾校的語文評價大多還停留在“一張考卷定終身”的階段。課堂上聽到更多的還只是“對”、“好”、“不錯”、“你真棒”等千篇一律的評價語言。我們應該學習普校的做法，挖掘更多元的語文評價方式。課堂上，豐富教師的評價語，鼓勵學生交流學習的過程，引導學生互評，在互評中相互學習，不斷進步；課堂外，撰寫“教師寄語”，利用“成長冊”、“家校通”、“班級宣傳欄”等平臺，將學生語文學習過程中的亮點、優點展示給學生和家長；學期檢測，除了基礎知識，還可以設計課文復述、語文綜合實踐活動等內容；每學年出版“班級優秀作文集”，讓學生看到自己的學習成果，以鼓勵學生多讀，多寫。這樣，就能多角度、多層次地瞭解學生、客觀而準確地評價學生的語文水準，讓不同層次的學生獲得成功的體驗，最終發掘學生潛能，發揮隱性教育的效果。
《荷花》一課，折射出的是普校語文教學的一種思想模式，由於教學物件的不同，不可能照搬進聾校課堂，但語文課程的性質、語文教學的目標是一樣的。但是，他山之石，可以攻玉。我們要擇其精華而采之，不斷充實和完善聾校語文教學，進而提升聾校語文教學水準，最終為提高聽障學生的語文素養找到更多更好的途徑。
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