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摘要
培養學生良好的語感能力不單是語文課程標準的基本概念，也是課程目標的重要內容。聾生由於聽力缺陷，影響了他們的語感能力，以致他們的語文能力不好，思維發展緩慢。因此在本文中，我歸納了幾點方法，希望借此能幫助聾生培養語感能力，促進他們的語言發展，提高聾生的語文學習能力。
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什麼是語感？洪鎮濤先生認為：“語感是一種語文修養，是在長期規範的語言感覺和語言運用中養成的一種帶有濃厚經驗色彩的比較直接迅速地感悟、領會語言文字的能力”
。
《義務教育語文課程標準（2011年版）》在“課程基本理念”中指出：“語文課程應激發和培育學生熱愛祖國語文的思想感情，引導學生豐富語言積累，培養語感，發展思維，初步掌握學習語文的基本方法，養成良好的學習習慣，具有適應實際生活需要的識字寫字能力、閱讀能力、寫作能力、口語交際能力，正確運用祖國語言文字。”
，“語文課程應特別關注漢語言文字的特點對學生識字寫字、閱讀、寫作、口語交際和思維發展等方面的影響，在教學中尤其要重視培養良好的的語感和整體把握的能力。”
 從中看出培養良好語感不僅是語文課程標準的基本概念，也是課程目標的重要內容。
聾生由於聽力缺陷，很難接受聲音的刺激，失去了一個獲得外界資訊的重要途徑。因此大部分的聾生都失去了口語表達能力，影響了語言的形成和發展，更直接影響了聾生思維能力的發展。要促進聾生思維的發展，就必須促進聾生語言的發展。那怎樣可以促進聾生語言的發展呢？語感能力的培養是促進聾生語言能力的必然選擇。所以，教師必須重視對聾生語感能力的培養。 
如何在語文教學中培養聾生的語感能力呢？筆者認為需要做到以下三點：
 一、培養聾生良好的看、說、讀、寫的學習習慣
一個人的語感的靈敏是以良好的聽說讀寫習慣為基礎。聽說讀寫可以極大地推進語感能力的培養；反過來，語感對聽說讀寫基本語言運用能力起監督和指導作用，這樣相互促進，協調發展，可以提高語文能力。
由於聾生聽力的損傷，他們在生活中主要“以目代耳”，通過視覺來獲取語言資訊，瞭解外部世界，用手語來進行溝通交流。只要聾生養成良好的看、說、讀、寫的學習習慣，就能培養良好他們的語感能力、促進他們語言的發展，從而提高聾生的語文學習能力。
1、看，有利於聾生在語言實踐中積累語言，形成語感
“看”，主要培養聾生的“看話”能力。在日常生活中，教師應要求聾生多留心別人的精彩語言，有意識地培養聾生通過看別人說話時口形的變化，面部的表情，並結合講話的背景和頭腦中貯有的語詞表像來推斷和理解說話人的內容的能力。這樣，聾生就能最大限度地獲取他人的語言資訊，積累自己的語言，提高自己的語感能力。 
2、說，有利於培養聾生的語感能力，發展聾生語言
說話訓練，是聾校語文教學的一個重要任務，也是培養聾生的語感能力、發展聾生語言的重要途徑之一。
雖然目前經過學前康復的聾生逐漸增多，但是依然有大部分聾生的聽、說基礎較差，所以教師應該創設情景，創造機會，盡可能讓聾生說，通過說來培養聾生的語感，訓練他們口語表達能力。例如，在課堂上，教師可以創設對話的情景，讓聾生類比生活的情況進行對話，引導聾生把話講得清晰、正確，用語準確無誤；在學校內，學校應該創造條件，讓聾生們通過語言交流（口語或者手語），積累語言；在家庭裡，家長應該協助教師，在家庭生活裡鼓勵聾生說話，豐富聾生的語言；在社會上，教師應該鼓勵聾生，大膽和正常人進行口語交流，説明聾生合理運用語言材料，正確表達自己的思想感情。
3、讀，有利於聾生感受語言美，領略韻律感，體會文章內涵，形成語言的感悟能力
《義務教育語文課程標準（2011年版）》指出：“各個學段的閱讀教學都要重視朗讀和默讀。”
 讀是說寫的基礎，是聾生獲取資訊，理解課文內容，進行語言積累，培養語感的重要手段。
訓練語感的最有效途徑之一，就是朗讀。朗讀能夠使聾生的眼、口、手、腦等多器官並用，培養語感。所謂“書讀百遍，其意自現”，說的就是朗讀的效果。朗讀的形式很多，教師可以組織聾生進行齊讀、個別讀、分組讀、接力讀、同桌讀、表演讀、比賽讀、示範讀、導讀、分角色讀等形式，讓聾生感受語言美，領略韻律感，體會文章內涵，形成語感能力。
譬如在教馬致遠的《天淨沙·秋思》，前三句全是景觀景物的排列，教師不必急於分析，先讓聾生有感情地朗讀幾遍，就會或多或少地感受到詩歌中所渲染出的秋天蕭瑟、悲涼的意境。朗讀，不僅是可以帶給聾生心靈的感受，還包括身體的感受。如“白日依山盡，黃河入海流。欲窮千里目，更上一層樓。”，“秋風蕭瑟，洪波湧起。”這些詩句，描寫了強大的自然表像。面對這樣的自然表像，詩人必然會受到強烈的震撼，從而引起軀體的反應，比如身體前傾，挺直腰杆，擴張胸膛等。因此，讀者吟頌這些詩句時，也應盡力感受作者的這些體會，產生和作者一樣的感受。只有這樣才能體會到作者壯闊的胸襟和豪放的氣魄。
背誦是培養聾生語感的另一有效途徑。聾教版和人教版的課文，很多課文都要求學生進行背誦。背誦不但可以規範聾生的口語，有助於聾生的記憶力的發展，還可以使聾生從中得到知識和智慧，學會欣賞和模仿，進而能夠創造和應用，從而循序漸進地培養了聾生良好的語感。
語感教學是以學生為主體的感悟過程，在這一過程中，最好的方式就是熟讀和背誦。古人的“熟讀唐詩三百首，不會寫詩也會吟”，就是這個道理。
4、寫，讓聾生在寫作中培養語感
大部分聾生都不喜歡寫作，即使能寫，都是語言極不通順。他們常常認為自己的缺乏知識，寫不出東西。這除了和學生的知識水準有關，也和學生的語感能力不強有關。其實，經常寫作是培養語感的一條捷徑，也是提高聾生寫作水準的好方法。聾生通過寫作，從遣詞造句到佈局謀篇，都需要經過自己大腦認真的思考、反復的推敲，憑自己已有的語感開始訓練，不斷修改，直到自己滿意為止。經過這樣一個複雜的過程，學生就會感受深、體會深、記憶深。每練一次，改一次，語感能力就加強一次。長此以往，聾生的語感能力就可以不斷提高。當然，聾生的寫作是要在教師的指導下進行的，如果只是聾生自己盲目地寫，不動腦筋，不按要求，那是培養不出語感的。反而會令那些固有的壞的學習習慣再三反復，惡性循環，積重難改，那對學生培養語感能力就有害無益了。因此，教師應經常督促聾生寫隨堂小作文、單元作文、讀書心得、日記、周記，並認真批改，把資訊回饋給學生；還應當重視語文的綜合性學習，使聾生在不斷運用語言中，進一步實踐與積累，逐步培養語感能力。 
二、培養聾生整體感知語言材料的能力
　　整體感知語言材料，是指學生通過諮詢教師、查閱資料等方法理解語言材料的內容，從而對語言材料的時代背景、語言風格、寫作方法等有整體的認識。但聾生整體感知語言材料的能力不強，這是與他們的預習習慣沒有形成，查閱工具書的能力不強，未能掌握科學的學習方法有關，因此阻礙了聾生形成良好的語感能力。作為聾校語文教師，在課堂上需要培養聾生整體感知語言材料的能力。
説明聾生對語言材料進行整體感知，既要入乎其內，評點分析，品味語句，又要出乎其外，綜合相關內容，聯繫寫作背景等從本質上認識語言材料。這就要求聾生有更高的立足點和廣闊的視野，只有這樣才能準確地把握文章主旨，深刻體會作家情感和語言風格，從而獲得強烈的語感。  

1、要瞭解作品中事件的背景，體會作者的創作意圖
如《孔乙己》中，孔乙己的故事是從“只有孔乙己到店，才可以笑幾聲”說起的，以下一連串寫到笑。特別是兩次寫到“都哄笑起來：店內外充滿了快活的空氣”。整篇小說簡直是用“笑”貫穿著的，這樣寫用義何在呢？這不是表明當時社會裡人跟人的關係，冷漠無情到叫人窒息的地步嗎？為什麼會冷漠無情到這樣的地步，小說裡並沒有點明，可是我們從這一點想開去，就會明白：這無非是要我們從“笑聲”中去把握造成孔乙己悲劇的社會根源，就是罪惡的封建社會以及吃人的並使人毫不覺悟的封建科舉制度。
    2、要總體把握語言
如《口技》一文，文章開頭用了“善”字來統領全文，全文通過正面描寫和側面描寫來突出口技表演者的高超技藝。這就要求學生理解作者意圖，從整體上感知語言，透過語言把握了文章的主旨。如果聾生缺乏總體把握語言的能力，就可能一葉障目，以偏概全，不能真正理解作品，也難以培養聾生較強的語感能力。
3、品味文章的首尾部分
一篇文章，首尾部分是很重要的。細細品味文章的首尾部分，對提高語感分析能力大有幫助。如《紫藤蘿瀑布》中，作者以“我不由得停住了腳步”開篇，而以“在這淺紫色的光輝和淺紫色的芳香中，我不覺得加快了腳步”結尾，首尾銜接、結構一氣呵成，“停住腳步”是因為被紫藤蘿繁茂旺盛所吸引，起筆突兀，引人入勝；“加快腳步”是被紫藤蘿的生命活力所催促，首尾圓合、意脈流暢。可見，把握了文章的開頭部分，就能感悟出全文的基調；領悟了結尾的點睛之筆，則能把握全文的中心。
三、培養聾生整體品味語言的能力
　　葉聖陶曾說：“一篇作品唯讀一兩遍，未必理解得透，必須多揣摩。”，“讀者必須把捉住語言文字的意義和情味，才能有辨出真滋味來——也就是接近作者的旨趣的希望” 
。這些話都點出了品位語言的重要性。由於聾生聽力損傷，影響其語言能力的發展，進而聾生導致品味語言存在一定缺陷：不會聯繫上下文的內容，不會聯繫已學知識，不會體會作者字裡行間流露的思想感情，不會運用想像等。聾生要獲得語感，需要理解作者的寫作意圖，對語言材料進行反復揣摩、品味。
語感不是教師分析出來的，而是學生在言語活動的中形成和發展起來的，但它並不排斥語文教師的指導，語感的形成是建立在平時對語言現象理性分析基礎上，具體做法有： 
1、根據情景，解讀語意
如《紫藤蘿瀑布》中的“香氣似乎也是淺紫色的，夢幻一般輕輕地籠罩著我”，這裡先將香氣與淺紫色聯繫起來，賦予香氣以色彩，再將那香氣氤氳、紫氣彌漫的景象比作夢幻，最後用“籠罩”將“夢幻”與“我”聯結起來構成一種意境。這種意境也只有細細品味揣摩，才能對“夢幻”的使用之妙了然於心。
2、調動生活經驗，體會意蘊
語言是表達思想情感的載體之一，因而語感必然包含情感因素。要獲得真切的語感，就要切身體會，把眼前、耳邊的語言文字同自己生活中已有的情感聯繫起來。這正如葉聖陶所說：“要求語感的敏銳，不能單從語言文字上揣摩，而要把生活經驗聯繫到語言文字上去。”
 他還認為“單靠翻查字典，就得不到什麼深切的語感，惟有從生活方面去體驗，把生活所得的一點點積累起來。積累得越多，瞭解得就越見真切”。為此要引導聾生走進課文所提供給我們的社會生活，以擴展人生經歷和閱歷，體驗人生的酸甜苦辣，感悟人生的意義和價值。如朱自清筆下的“春”雖然只有他才真正感受過，但聾生又不同程度地有過對春的盼望、春來的歡欣，有過對春草、春花、春風、春雨的回味，聾生可以聯繫自己在春天的所見所聞所感。來學習這篇課文，這無疑是學習《春》所不可缺少的經驗基礎。
3、展開想像，意會言語
語感是基於生活經驗，通過聯想和想像產生的，聯想和想像是語感騰飛的翅膀。語感教學需要大量形象思維的參與，形象思維能力是語感能力的重要成分，因而在教學中對聯想和想像應予以足夠重視，教師必須創設情境，引發聾生想像。
比如在教《木蘭詩》，描寫木蘭十年征戰生活的詩句只有四句：“朔氣傳金柝，寒光照鐵衣。將軍百戰死，壯士十年歸。”教師分析這四句詩，可以要求聾生先理解詩句的意思，然後展開想像，把自己置身於塞外，和木蘭一起並肩作戰，想像木蘭艱苦的戰地生活，想像和敵人激烈地戰鬥，是多麼艱苦，多麼慘烈。聾生通過展開想像，木蘭塞外征戰的生活畫面就顯現在眼前了，對於這四句詩的意思，學生也會很容易理解。
總之，聾生的語感能力完全可以通過訓練而提高。在語文教學中，聾校教師應注重培養聾生的語感能力，不僅有利於促進他們語言的發展，更有利於他們語文能力的提高。
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