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摘要
語言教育是聾教育的根本，沒有語言教育，聾校的一切教育形式就難以存在，一切教育目的都不可能實現。語言能力是聾生發展的核心能力之一。本文主要根據聾生入學前語言發展的狀況及聾生學習語言的特點，在教學中探討如何發展聾生的語言能力。
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由於聽覺缺陷而造成的語言障礙，是聾生將來參與社會生活所面臨的最大困難。語言教育是聾教育的根本，沒有語言教育，聾校的一切教育形式就難以存在，一切教育目的都不可能實現。語言能力是聾生發展的核心能力之一。聾生的學習、生活、交往、就業無一不與語言能力相關。從這點看來，沒有語言就沒有聾生的一切。因此，形成和發展聾生的語言，是聾教育最重要的任務之一。正如臺灣著名特教專家林寶貴所指出的那樣：“要解決聽障者的問題，最根本的方法就是要為他們解決語言溝通問題。語言溝通問題解決了，其他的教育問題、學習問題、情緒問題、社會適應問題、就業問題等自然迎刃而解。”
    怎樣才能最有效地完成培養聾生掌握語言這一特殊任務，這是聾校教師長期探索和最為關注的問題。
近年來，經理論分析和教改試驗證明：要從根本上解決聾生獲得語言的問題，必須儘早抓好學前教育，利用兒童語言發展的最佳期，採取合適的訓練方法和恰當的手段最大限度地補償聾生的語言。我校近幾年來以一年級（未經學前教育）為基點．進行了探索和研究。
一、聯繫聾童的生活實際，編寫適合聾童語言發展的校本教材。
   正常孩子入學前已經掌握了大量的詞語，語言發展得相當好。而我們的聾孩子由於聽力的缺陷，他們不能通過聽覺隨時隨地地聆聽語言、學習語言、檢驗自己的語言水準，而且經常會不自覺地依賴於手勢語，用表演的方式進行交流，語言很容易回生和遺忘。又由於課本上的語言材料，並不一定是聾童實際需要的，而學習需要表達的詞語，教材中又不一定都有，這樣，就造成了聾生語言實踐的侷限性，對事物認識能力和語言能力的差異性，以及學和用之間嚴重的脫節現象，從客觀上抑制了聾童語言的形成和發展。為了使聾童的語言能夠得到很好的發展，我校聯繫聾童的實際生活需要，編寫了一套主題教學內容。這樣不但從認詞的數量上大大超過了教材所提供的數字，而且提供了用詞的機會，逐步滿足他們交際的需要，從而促進了聾童學習語言的積極性。據統計，語文第一冊教材提供的詞語只有82個，句式3個。進行主題教學後，學生的認詞總量達到229個，並掌握了 13個句式。（這些詞語只要求會讀、會用、暫不要求會寫）由於掌握了一定數量的詞語，聾童的思維狀況也開始得到改變。由原來的直覺形象思維逐步進入語言思維，開始用語言調節自己的行為和表達意願。
二、圍繞校本教材，語言教學與各學科教學相結合，發展聾生的語言。
 
語言形成也是一個完整的複雜系統。聾生語言能力的發展需諸方面的相互滲透和相互依存。按教育系統論的原理，各科知識和各項活動之間是相互聯繫的。各學科相互滲透，相互配合，是提高聾生思想認識和發展語言的前提。在進行課堂教學時，各學科教師都盡力創造一個良好的語言環境和學習條件，讓學生多動腦，多動口，多動手，在教學實踐中得到整體發展。
1、語言教學與學科教學相結合
　  數學是聾校的一門主要課程．學習數學，要求具有一定的抽象思維，語言是思維的工具，是抽象思維的承擔者．沒有語言，聾生對許多概念的理解不容易達到正確、全面、滲透，也使數學應用題成為聾校中最為棘手的難點．為了從根本上改變這個狀況，我校進行了校本教材主題教學的試驗．即將學習數學和學習語言同時並進。在認數階段，結合看圖和實物識記各種不同類型事物的名稱和有關的量詞，學生掌握了數字概念時，並能借助拼音學說一句話．如教師拿出一個蘋果或一支鉛筆時，也出示寫有“蘋果”，“鉛筆”的詞語卡片，讓學生認讀詞語，並學說“有一個蘋果”，“有三朵花”等句子。
在一年級的圖畫課和體育課上，也結合學科的特點，在培養聾生掌握基本技能的同時，進行相應詞語和句子的教學，讓聾生的一切學習活動都歸屬於語言的指令。如在圖畫課上，學生識別顏色時，認讀了“紅，黃，藍，白”等詞語，還能用“誰畫什麼”，“今天，我們畫什麼”的句式說出自己所畫的物體的名稱。律動課上，聾童在一邊學習基本動作和感受節奏的同時，學會說：“小白兔跳”，“小鳥飛、飛”，“小魚游、遊”等句子。體育課上，聾生不但掌握了規定的基本動作，還能按老師出示的詞語卡片或教師顯示的口形指示調節自己的動作。如“稍息”，“立正”，“排隊”，“跑步”等。
    2、 語言教育與思想教育、行為習慣的培養相結合。
　　聾生在入學前沒有口語基礎，他們的行為習慣是以直覺形象為指導，以行為模仿為主要特點的．因此，對一年級聾生的思想教育和習慣培養儘量採取直觀教育是必要的．但僅僅這樣是不夠的．需逐步培養他們以語言來調節自己的行為。例如：利用早操、晨會課進行尊敬國旗的教育，讓學生看“國旗”．同時認讀“國旗 ”詞語，升旗時，教師出示寫有“升旗””立正”的詞語卡片，讓學生逐步養成在升旗時立正、敬禮的習慣。又如：在班會課上結合學習“掃帚、拖把，抹布、水桶”等這些勞動工具的詞語，讓學生進行大掃除的情景演示，並學說“誰用什麼做什麼”，“誰愛勞動”的句子進行愛勞動教育．在日常生活中，根據小朋友之間互相説明的情景，讓聾生學說“誰幫助誰做什麼”的句子．由於整個行為教育過程都注意滲透語言因素，因此，經過一定階段的訓練，聾生就能逐漸根據詞和語言的指令調節自己的行為．做到知行意結合。
三、語言的形成和認識能力的發展結合起來。
　　心理學家認為：健康兒童的語言能力和認知能力的迅速發展主要是以自發性為特徵的，因為兒童的語言主要是在社會環境的作用下，依靠聽覺，通過模仿自然形成的．在日常生活中，他們獲得的感知表像是和詞語聯繫在一起的，他們在學前期就能借助較豐富的詞彙表達自己的思想感情．可以說，他們對事物的認識能力和語言能力是表裡一致的，是同步提高的，這就為他們入學後進一步學習和發展語言創造了有利條件。而耳聾學生不能依靠聽覺通過自然途徑形成語言，只能依靠其他感官（以視覺為主）在特殊的學校環境中在有限的課堂教學裡，通過刻苦學習和強化訓練逐漸掌握語言．在日常生活中，他們雖然也能對經常接觸到的周圍事物獲得感知表像，但不能同詞語結合起來。入學前，在和周圍人交際的過程中，大多數聾童只能用簡單的指點動作或直接的模仿動作來表達自己的需要，如想吃飯，就做個一手拿碗，一手拿筷的動作。入學後．他們學習語言的內容和範圍主要不是憑藉豐富多彩的生活實踐，而是靠書本上的有限內容．由於課本上的語言材料，並不一定是聾生實際需要的，而學習需要表達的詞語，教材中又不一定都有，這樣，就造成了聾生語言實踐的侷限性，對事物認識能力和語言能力的差異性，以及學和用之間嚴重的脫節現象．從客觀上抑制了聾生語言的形成和發展。
    1.把在生活中獲得的感知表象與相應的詞語結合起來。
　　剛入學的一年級學生對學校的一切都很新鮮．也很陌生．雖然他們對周圍事物和活動都能獲得感知表象，但不能把它們同言語聯繫在一起．教學中，為了引起他們的有意注意，教師將呈現在他們眼前的物體上（如黑板、教室、門、窗、桌椅等）都醒目地貼上相應的詞語標籤，讓學生經過反覆的接觸，建立事物與詞語之間的聯繫；同時，還將一些常用的生活物品或課堂用語，如站起來、排隊、升旗、做操、上課等都寫在卡片上讓學生識記，通過視覺強化訓練， 使學生在字形、口形和詞義之間建立聯繫：即看到口形或卡片時，能作相應的動作，指出相應的人和物，在此基礎上，將日益增多的詞語卡片分別插入教室用黑板做的 “詞語欄”裡，以便學生在表達時取用，也方便教師教學，幫助學生複習鞏固。隨著詞語量的增加和句子的擴展需要，我把詞語進行分類工作（如表示人稱的：老師、學生、爸爸、媽媽等放一邊。）讓學生瞭解詞語歸屬的範圍，使他們逐步形成語言邏輯思維，對學生學習句子很有幫助。如在學習“誰去哪裡”這個句式時，一些比較差的學生想不出句子，但是他通過看“詞語欄”也能把詞語搭配出正確的句子。通過這樣的方法降低了學生學句的難度，增強學生學習的興趣。
2、隨機教學，捉住學習語言的最佳時機，發展學生的語言。
 在學校生活中，教師需留心觀察，做生活的有心人，會捉住生活中的情境、聾生學習語言的最佳時機即時對學生進行教學，幫助學生積累了大量的語言材料。當聾生出現表達自己思想動機時，教師應因勢利導地及時提供能被聾生接受的詞語材料，鼓勵他們按詞或語言的指令表達自己的思想或調節自己的行動，盡可能地避免在聾生語言形成初期受到表情手勢的干擾。有時．當生活中出現偶然情況時，教師應不失時機地進行語言教學．如某一天，學校要給一年級小朋友注射預防針，這時教師便立刻寫上“打針”、“醫生”、“不怕痛”等詞語，讓學生認讀，並觀察指導他們排句：”醫生給我們打針“我不怕痛”的句子。又如：一次正在上課，突然天很黑,烏雲密佈，我馬上把學生拉出教室，讓學生觀察天空的雲，出示詞語：烏雲密佈，並告訴學生很快就會下大雨，如果我們在外面應該趕快找地方避雨。不一會兒真的下起了傾盆大雨，我又馬上讓學生觀察外面的雨，然後學生打著手語說：“好大的雨”。我馬上在黑板寫上：傾盆大雨。把書本上尚未出現而生活中已經遇到的情景，提前教給他們，以使他們獲得正確的、印象最深的效果。
    當然，隨機出現的詞語和句子，不應作為教材內容加以強比，它只是起一個擴大詞語信息量的作用。其目的是使聾生逐步做到以詞為仲介，從中接受動作的指導去注意一定的物件轉化到自己隨意地用“語言指令”去注意一定的物件，主動掌握自己的行動。
四、增加實踐機會，提高語言的運用能力。
   1 、重視每天的“日常活動”，組織對話練習。即利用晨會課的課堂教學形式同聾童進行日常的生活對話，使課堂情景更近似日常交際。如晨會課可以讓學生說說日期，出缺席，完成作業的情況。教師有目的地，經常把日常生活中的交際形式搬進課堂：“昨天星期幾？”“今天幾月幾日？”“星期一，我們在操場升國旗。”“今天，小明病了沒有來上學。”“今天是誰值日？”等等。準備利用黑板一角，教師把在生活中常出現的詞句寫在黑板上，學生把它抄在積累本上（在學生掌握一定詞語的基礎上）。在日常的生活環境裡，堅持交際訓練，是能夠逐步培養學生運用語言的能力。
    2、把語言教學同聾童的活動聯繫起來。要根據實際情況給他們一些語言材料，以適應他們因活動範圍的擴大而產生的交際需要。如某日，學校組織學生去花都春遊，教師就及時提供“春遊”“開心”“依依不捨”等詞語材料，並指導學生說：“我們去花都春遊”的句子。活動結束後，組織學生會話：“今天，我們到哪裡去幹什麼？”讓學生回答，並要求學生將這項活動內容回家後告訴家長，以達到交際的需要。
      3、創造環境，增加書面語言學習的機會，迫使聾生主動去學習書面語言。在生活中有意識的給學生創設對話情境。如：幫助老師轉告他人一件事，或者給同學代買一樣東西，把學生帶到公共場所，接觸實際發展語言等等類似的事情讓學生多去實踐，拓寬耳聾學生獲取語言的管道，增加對周圍事物的感知和認識能力。學校的通知，班級、學校發生的事情我都喜歡寫在黑板一角，讓學生自己去看，告訴學生按照通知的要求去做。例如：“今天下午兩點到飯堂喝糖水。”“今天早上吃早餐時，小燕的手被粥燙傷，老師帶小燕去衛生室搽藥。”學生怕學校組織的活動或學校、班級發生的事自己不知道，為了弄明白老師寫的內容，學生都會很認真去讀、去看，然後相互交流自己理解語言的意思；語言能力比較差的聾生讀不懂，但是很想知道老師寫的內容，就會去問老師、問看得懂的同學，這種自主學習語言的方法使聾生記憶得更深刻，經常這樣訓練，聾生的書面語言會得到很大的提高。
4、堅持寫日記、提高聾生的書面語言能力。
讓聾生每天堅持寫日記，不僅可以培養學生的觀察力，還可以提高聾生書面語的能力。低年級的孩子認識的字不多，會寫的字就更少了，為了發展聾生的語言思維，可以讓孩子用畫畫的形式把內容表達出來；語言能力強的還可以在畫下面寫上與圖相適應的句子。中年級要求學生人人手中備有詞彙積累本，通過讀書閱覽，抄寫一些名人名言和優美的詞、句、段等，幫助學生積累詞彙。這一階段學生一開始可以寫簡單的句子，內容可以是自己看見的東西或者每天發生的事情，句子量不要多，兩三句就可以。到四五年級要求學生能寫一段通順的話，到了高年級就要求學生按要求寫作文，比如按照事情的發展順序寫，記敘文要有六要素等等。教師對聾生的日記要定時的修改，甚至給予鼓勵。為了避免學生把日記寫成流水帳或三言兩語式的日記，我讓學生仿寫課文，採用一些較有啟發性的文題引導學生寫好日記。如：讓學生用片斷反映父母對自己的愛，反映身邊的好人好事，反映自己喜愛的人或物，表達自己的情感等等。有時給幾組關聯詞語讓學生把某個場景或情景連貫地描繪出來，有時提供一些素材，讓學生廣開思路，大膽想像……學生通過日記把自己有趣的思想，日常的觀察和感受記下來，不但打開了思路，為作文積蓄了素材，不斷地練筆，逐步豐富語言。
5、利用網路QQ聊天、手機短信，發展聾生的語言。
現在聾生利用網路QQ聊天、手機短信進行交流已不是什麼新鮮事了。短信之所以如此受到聾人的歡迎，其主要原因是它克服了有聲語言和手語需要運用聽覺和視覺進行交流的障礙，克服了地域空間的限制。在手機短信與QQ交流中，聾人使用的是主流社會的語言——書面語。聾生可以運用手機發送書面語資訊與校外的家長、朋友聯繫。課餘時間或週末教師可以利用QQ或手機短信和學生聊天，可以鼓勵學生大膽的用QQ給老師提問題，這樣教師就可以及時地修改學生的病句，又可以增強師生間的感情，長期使用有利於聾人書面語言能力的發展與提高。
    6、爭取家長配合，在家庭環境中創造學習語言的環境。
　　家庭是聾生生活最長的地方，家長對聾童的語言發展的方向和水準有著不可忽視的作用和影響，為此，我們在語言教學過程中注意同家長保持密切聯繫，建立聯繫冊，學校將每天語言教學的內容寫在本子上，要求家長加以配合輔導，做到家校教育同步化。要求家長利用家庭環境中的語言訓練材料（如晚上看電視、洗碗、疊被子、洗衣服、去超市買東西、去公園玩等情景）進行說話、寫話練習，盡可能地與聾生建立有聲語言聯繫。
  聾教育是一個生存的教育，我們的目標是要培養聾童具有融入主流社會應用語言文字進行溝通交流的基本能力。因此，培養耳聾學生具有口語、書面語能力既是社會的需要，也是耳聾學生切身利益的需要。把發展聾生的語言放在首位，才能為聾人各項素質的可持續發展奠定紮實的基礎，才能培養出適應社會需要的人才。
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