且行且思且堅持：引導聽障學生融入主流社會的實踐與思考
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摘要
作為與聽障學生朝夕相處的班主任有著得天獨厚的條件可以積極主動的去進行引導聽障學生融入主流社會的實踐思考。
學校優質的校園文化、強大的學習交流系統是班主任實踐的有本之源。在這些日趨完善的支援系統的導引下的實踐和思考中我認識到聽力的缺陷會限制聽障學生的思想和行為，在現階段，盲目的實行融合教育是不現實的，那麼通過特殊教育者的自身努力可以為聽障學生融入社會、回歸主流打開一扇門，班主任工作是其中不可缺少的一環。
首先，要引導聽障學生先認同自己，在實踐中發現世界的多元化，世上有許許多多值得尊重的東西，而他們只是其中的一部分。其次，要率先承認聽障學生的差異，抓住學生生活中的點點滴滴，把回歸主流理念滲透在活動中，增強聽障學生的融入意識。第三，要注重協調任課教師和家長等各方面的力量，共同促進聽障學生回歸主流社會。
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前言
現階段，在大陸經濟發達地區，聾校課程教材體系已逐步完善，師資隊伍也在不斷壯大，對殘疾人教育得到全社會廣泛重視，融合教育不斷推進，促進殘疾人回歸主流社會的教育問題成了最近幾年國內大家熱議的話題和不斷實踐的課題。但聽障學生由於自身無法克服的生理缺陷，使得其與他人之間的資訊交流存在一定的障礙。如果把他們納入普通學校的話，他們可能會在交流問題、學習方式等方面需要一定的支援。大班額的教學班，教師難免會顧此失彼，很難做到關注每一個學生。殘健師資之間的差異，使同學間合作缺少共同的平臺。在這種條件下，把殘疾人全部送進普通學校，讓其與普通人一樣接受教育是不現實的。
我們學校幾年前就嘗試通過教育資源的整合，以融合教育理念為指引，作出適合聾教育特點的研究，其中，以陶行知思想為藍本的《聽障學生融入主流社會生活教育研究》課題研究，既包括聽障學生與普通人的融合，還包括聽障學生與聽障學生的融合，以實現回歸主流社會的最終目標作為指導。其中，班主任的實踐成了一個不能忽略的環節。
在平時教育實踐中，班主任利用學校環境資源，疏通和引導聽障學生認同自我，把回歸主流意識滲透在學生生活的時時處處，不斷提高他們的融合動機，提升實踐能力，就能為他們融入主流社會打下堅實的基礎。
一、有本之源
1、學校優良的校園文化和主動研究的氛圍是班主任實踐的有本之源。
優良的校園文化是聽障學生回歸主流社會實踐的有本之源。近年來學校秉承“以學生的終生發展”為理念，遵循教育規律，著眼于創新發展，通過校園先進文化的滲透實現育人目標，賦予校園精神文化新的內容和時代精神。學校根據自身特點開展了豐富多彩的實踐活動並將各種活動和校園文化相結合，創建了積極、健康、向上的校園文化，形成了良好的校風、學風和教風。一個個以校園文化建設為主題的主題，也在踐行和引領著這一目標的發展。   

2、強大的學習交流系統給老師們提供了理論研究和實踐反思的陣地。
俗話說：“見多識廣”。我校學生絕大部分在學校下屬的幼稚園進行過康復訓練，具有良好的說話能力。學校從內到外，由近到遠，橫向縱向的交流形成了一個完善的交流機制。“內”是內部互相交流、互相學習，學校會定期選派老師參加了所有的學習交流活動，大力支持老師們的自主探究活動，提高了教師的理論水準。校內舉辦的各種單項競賽、綜合競賽等等強化了老師的能力。本學期還選送了兩名骨幹教師去普通學校掛職學習。“外”是頻繁有目的到普通學校參加聽課、研討。“近”是經常性的和本市或周邊城市的的交流活動，“遠”到廣東、四川、西藏、新疆、臺灣等兄弟學校去學習交流。這些舉措，大大的開闊了老師的視野，強化了老師們的融合意識。
近幾年，我校實行走出去、請進來的方式，加大了與政府、社區、家長的聯繫密度。創造各種機會讓我們的學生參與普通學生的競賽、評比，和普通學生一起參加各種實踐活動等。實踐證明，與外界的交流的廣泛，先進的理念和資訊的通暢，全校共識，全員參與，共生共融的氛圍給了聽障學生回歸主流社會持續不斷的關注，為班級實踐提供了發展後勁，明確了發展方向。
在這濃厚的氛圍中，作為工作在一線、與聽障學生朝夕相處的班主任能清晰的瞭解聽障學生的訴求、他們的心理發展、他們的成長歷程。同時也具備了隨時引導、隨時教育、隨時發現的機遇和得天獨厚的條件進行實踐活動。為此在班主任工作中，我在積極主動的實踐著、思考著。
二、且行且思且堅持
實踐中，班主任應該利用多種教育形式和教育手段，激發聽障學生願意和健全人相互交往、合作的內在因數，在自我認同中矯正心理障礙，在對社會的認同中樹立奮發向上的精神，為聽障學生回歸主流社會奠定堅實的基礎。
（一）先認同，後融入
聽力會限制他們，很多偏見都會視聽障人群為低級的人群。這個偏見需要打破，但外面的大環境改變不是一朝一夕的事情，那麼我覺得首先要引導聽障學生應該要樹立自信，瞭解社會，讀懂這個社會，用自己的實踐告訴他們：世界是多元化的，你們是其中的一部分，除健全的文化以外，世上還有許多值得尊重的東西。
1、積極疏通引導，讓聽障學生認同自己的長處
聽障學生失去了聽力，但是生物的代償機制告訴我們，聾人的其他生理機制會優於正常人，只要我們善於發現這些，就能首先引導他們從自身找到他們的長處。在實踐中發現：大部分聽障學生動手能力較強，有的人在繪畫、手工、體育等一些技能方面的能力並不比健全人差，甚至可以超過健全人。所以，在平時的教育過程中，讓聽障學生逐步看清自己身上的這些優點，他們就會覺得自己並不是無助和無能的，他們有自己的優勢，這樣他們就不會始終盯著自己的缺點不放，自卑和消極情緒就會得到有效改善。 

班主任要把學校的春遊、秋游、和健全人一起參加的各項活動等作為他們的實戰考察，使學生更加直觀的瞭解到自己，這些活動像一面面鏡子回饋著他們自己的資訊。通過總結回饋，力爭使每位同學每天、每週、每月，清楚的知道自己的優勢及存在的不足，揚長避短。認同聽障人的長處。
2、學會賞識他們的進步，讓學生認同自己的能力
“好孩子是誇出來的。”人類本質最殷切的要求是希望被肯定和讚賞，對待有特殊需要的學生更要注意講究運用這些方法。他們每一次的獲獎，尤其是與健聽人一起活動的獲獎，都是一次很寶貴的賞識時機。把他們得獎的原因，細細分析，把他們畫出的畫、做的手工、寫的文章得到的獎狀做一一展示、講解，讓聽障學生感受到一種成就感，感受到成功的喜悅，認同自己的能力，加強他們回歸主流的動機。
賞識學生的進步是門藝術，何時賞識，怎樣賞識，賞識後怎樣激勵學生等等，這些都需要用心去考慮去設計。賞識還要以各項活動為契機，抓住每個同學的閃光點，及時賞識。其中，針對特殊情況還要單獨積極與學生溝通，提出中肯有效的方法。真誠賞識的同時，讓學生明確自己的進步的地方和不足的地方，寫到紙上張貼上牆。運用對比賞識法來提高聽障學生融入主流意識也是個不錯的方法。 班主任可以運用與健聽人對比的方法，根據隨時出現的問題、隨時進行比較，比較的物件是同伴之間的比較，每次和健聽人參加完活動後的表現進行比較。在比較中發現自己的長處，發現健聽人的缺點、啟發學生領悟他們和健聽人一樣生活在同樣的世界裏，有同樣的夢想。這樣就更形象的幫助聽障學生感受到自身的價值，感受到與健聽人是平等的。 學會賞識他們的進步，讓聽障學生切身體會到自己的長處，自信的融入主流。
（二）先接納 後滲透
我認為，在班主任管理中，接納就是尊重他們的差異，寬容他們不恰當的言行，在實踐中，允許犯錯，但要寬容有度。學生是活生生的人，他們有思想，有感情，個性不同所以他們做事的方式和標準也不同。如果不能寬容，過分苛求，過於苛責他們，有時也許會被不經意的一句話，從而產生了排斥感，打擊他們的信心。
1、尊重差異，以社會常識滲透
學生的校園生活是豐富多彩的，這些實踐活動是用心接納引導他們的思想和行為、滲透回歸社會主流理念的有力的工具。在實踐中要有意識的引導他們關心時事、瞭解社會，增強他們的責任感。對聽障學生而言，他們因為資訊的困乏，常常對社會現象很少關心，對他們來說社會現象是抽象的，班主任要把“關心社會”這一抽象概念具體化，利用晨會、班會、主題活動、上課、下課等一切可以聯繫到社會話題的機會，隨時隨機進行引導、從討論他們感興趣的社會話題入手，引導學生從關心自己的家庭，關心周圍的人和事，逐步擴大到關心學校，關心時事、關心社會，以及關心祖國，關心世界。在管理中，教師必須從培養他們對家庭的“責任心”開始，逐步培養對班級體的責任心，再進一步強化觀念，變成對社會的責任感。在這個基礎上，再積極指導學生參與社會實踐活動，增強他們適應社會的能力。
2、在活動中滲透交往適應能力
心理學研究表明，學生在實踐操作中注意力最為集中，求知欲最為強烈，利用週末、放假引導他們去實踐，強化學生社會知識技能的形成。比如獨自去買學習用品的時候的砍價；拿著自己的壓歲錢去銀行儲蓄；與自己的親戚、朋友等健全人一起參加活動等等，活動結束後再引導學生討論、回饋、評價。學生敢於面對自己的不足，樂於接受別人的評價，才能夠從這些實踐中重視自己的不足，用積極的心態明確自己的改進方向。要注意的是，在討論時，給他們充分的言論自由空間。有趣的是通過這種方法，他們開始暢所欲言，都很樂意發表自己的觀點。當然，我會在恰當的時機出現並引導他們坦誠的進行總結明確達成共識。
社會交往是指個體的人能夠適應社會環境,適應社會生活,擔負一定的社會角色,完成一定的社會任務,適應社會,服務於社會的重要途徑,是人類的一種最基本的最重要的社會活動。而聽力障礙者由於生理缺陷和心理疾患,容易產生社會交往障礙,游離於主體社會的邊緣,難於真正實現自立自強的目的。對此，班主任要瞭解原因，利用活動資源，發揮他們的融合潛能。
在活動中可以分層要求，以強帶弱，強弱合作，合作學習中強調增加同伴互助，平等相處，尊重個別學生貢獻，潛移默化的把融合理念滲透在他們的行動中，發揮每個人的個性潛能。比如：讓每個學生都有當“管理者”的機會，動手動腦參與管理班級事務，實踐證明,只要給每個學生提供舞臺,他們都可以做的很出色。交給學生辦的事,班主任不要插手，但要遙控指揮。實踐證明，只要放手讓學生去做，他們會越做越好。各項活動的參與的各個環節，老師均不參與，讓學生自己做主，這樣，每個學生的潛能得到發揮。在這個過程中班主任應隨時隨機提供給聽障學生參與交往的機會，容許學生以不同方式進行實踐，提供大量的表現可能，交給學生交往的各種技能，掌握交流的技巧。以此來構築聽障學生適應社會交往的良好心理基礎，為聽障學生適應社會打開一扇門。
（三）先協調，後延續
班主任有更直接的機會、可以頻繁的在工作中協調各方面的教育力量，促使聽障學生回歸主流的延續性發展。
班主任要協調社會教育力量，取社會環境之長，化不利為有利；協調家庭教育力量，與家長做同伴，對家長既尊重又要適當教育；與任課教師坦誠溝通，協調任課教師的教育力量，達成校內教育力量的合力。
三、實踐後的思考
在教育實踐中我認識到：對待有特殊需要學生的教育是一項每個老師都無法逃避的，長期而複雜的工作，說起來容易，做起來很難。但這同時也讓我看到了其中廣闊的發展空間。給我提出了更高的要求。所以我認為：班主任要樹立新的發展觀，不斷地提高和學習實踐，要從被動參與轉變為積極主動的參與；要發展自己的專業能力,以新的理念改變自己的實踐方式，班主任要在實踐中逐步探索，探索出一條適合於聽障學生的踐行之路。
聽障學生真正意義的回歸主流社會是複雜而充滿挑戰的課題，對聽障學生來說，問題不光是融入，還有繼承。也許今天我們的實踐，將會成就他們的明天。
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