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摘要
專業倫理是從業人員進行專業活動的基石。本文在對專業倫理解析的基礎上，對特殊教育從業人員的失范行為進行了分析，並對特殊教育從業人員的專業倫理建設進行了探討，以期引起特殊教育從業人員對專業倫理的重視。
一、專業倫理解析
    偉大的科學家愛因斯坦曾強調，用專業知識教育人是不夠的。通過專業教育，他可以成為一種有用的機器但是不能成為一個和諧發展的人。要使學生對價值有所理解並且產生熱烈的感情，那是最基本的。他必須獲得對美和道德上的善的鮮明辨別力。否則，他連同他的專業知識，就更像一隻受過很好訓練的狗，而不像一個和諧發展的人。
卡耐基也曾說過：“一個人事業上的成功，只有15％是由於他的專業技術，另外的85％靠人際關係、處世技能。”這裏的處世技能主要指的是與人溝通和交往能力，以及寬容心、進取心、責任心和意志力等品質，它的內涵就是專業倫理。
可見，專業倫理是從業人員事業成功的重要條件。特殊教育從業人員要想在特殊教育專業領域有所成就，就必須加強自身修養，完善自身人格，提高自己的精神境界。
   （一）職業與專業
職業可分為普通職業和專門職業。根據《中國大百科全書》的解釋，“職業是隨著社會分工而出現的，並隨著社會分工的穩定發展而構成人們賴以生存的不同的工作方式”。
與職業相比，專業常用來指需要較多知識和較強訓練的職業,即“專門職業”,或“專業性職業”。國際教育界廣泛運用的是利伯曼定義的“專業”概念。他指出了所謂“專業”,應當滿足如下的基本條件:(1)範圍明確，壟斷地從事於社會不可缺少的工作；(2)運用高度的理智性技術；(3)需要長期的專業教育；(4)從事者無論個人、集體均具有廣泛的自律性；(5)專業的自律性範圍內,直接負有作出判斷、採取行為的責任；(6)非營利,以服務為動機；(7)形成了綜合性的自治組織；(8)擁有應用方式具體化了的倫理綱領。
所以，專業是具有特殊屬性的職業，在同樣具有職業的相關特性之上，還具有自身特有的基本屬性。專業屬於職業，但不等同於一般職業，是專業化了的職業。
（二）道德與倫理
道德是人們共同生活及其行為的準則和規範。在我國古籍中，最早是把“道”與“德”兩個詞分開使用的。“道”表示道路，以後引申為原則、規範規律、方法、通達、道理或學說等方面的含義。“德”，古字為“悳”，《說文· 心部》解釋為“外得於人，內得於己”。“道德”二字連用始于《周易·說卦傳》和《荀子》，這兩個地方所說的“道德”分別是指行為合乎天地陰陽變化的規律，以及與此相類的各種社會關係的規範。這已經具備了後來人們所說的“道德”一詞的含義了。
倫理是與道德密切相關的一個概念。倫理是和諧有序的人際關係。在中國習慣稱“人倫物理”。“人倫”指人與人之間的有條不紊、和諧井然的關係；“物理”指世界萬事萬物之間內在的秩序和條理。“倫理”一詞在我國最早見於《禮記·樂記篇》,“樂者,通倫理者也。”東漢鄭玄認為“倫,猶類也；理,猶分也。”
在人與人的關係上，“倫理”比“道德”更近一步，它是道德現象的概括。
（三）職業道德與專業倫理
職業道德，就是同人們的職業活動緊密聯繫的符合職業特點所要求的道德準則、道德情操與道德品質的總和。每個從業人員，不論從事哪種職業，在職業活動中都要遵守道德。職業道德一般由六個要素構成：職業理想、職業責任、職業技能、職業良心、職業榮譽、職業紀律。
臺灣學者徐震、李明政先生認為，專業倫理(Professional Ethics)是社會中所有牽涉專業角色與專業行為的哲理思想、價值體系、原則與標準。這個界定明確指出了專業倫理所包含的四個層次的內容,即專業的哲理思想、價值體系、倫理原則與行為標準。這四個方面內容之間有著一個從抽象到具體、由一般到特殊的層級關係。其中，專業哲理思想是專業價值體系形成的基礎。“價值”本身就是一個哲學概念,它是指客體對主體的意義及主體對客體的評價。在專業價值體系中所說的“價值”顯然主要側重於主體對人類自身思想或行為的評價,是專業自身對其從業者的思想或行為對專業存在與發展的意義做出的評價。將專業行為上升到哲學高度思考,認識到專業本身在社會中所處的地位及存在的價值和意義,認識到專業行為可能對自然、社會、專業本身的生存與發展造成的影響,才有可能對專業做出正確的價值定位，從而確立自己的基本價值觀和價值體系。專業價值觀是專業倫理原則確立的基礎。價值觀是倫理原則的基礎,不是從價值觀推導而是從其他源泉推導出來的規則或原則就不是倫理規則；倫理原則是價值觀的體現,按照價值觀的要求去調整和控制人類關係和事務的參與者的行為。專業倫理原則又是專業行為規範提出的依據。專業的倫理原則是在專業價值觀的基礎上對專業行為提出的一般性要求,而在具體的專業活動中,專業行為實施的情況是複雜的、多變的,所涉及的關係也是複雜多樣的,因此還需要在倫理原則的指導下對各種具體的專業行為和專業關係提出相應的道德要求,以作為規範、評價或制裁從業者的行為的直接依據。
基於以上的認識，職業道德與專業倫理存在一定的區別：一是依賴的基礎不同。普通職業道德更多地依賴經驗；專業倫理必須有專業知識和技術作為支援。若無專業知識和技術，行為就會鹵莽，甚至傷害所要對待的生命或社會。二是作用的範圍不同。普通職業道德作用範圍十分廣泛，而專業倫理更加強調其對於自身所指向的專業領域範圍。如醫學倫理中的“慎言守密、保護患者”，就是對醫護人員的特殊倫理道德要求。三是作用的機制不同。專業倫理的踐行主要靠專業人員的道德自律，相比之下普通職業道德規範更容易接受他律的約束。
二、特殊教育從業人員常見的行為失範現象
 “失範”，法國社會學家杜爾凱將失範解釋為“一種社會規範缺乏、含混或者社會規範變化多端以致不能為社會成員提供指導的社會情境”。 倫理道德失範內在地隱含著兩方面的內容，一是人們行為層面不合某種道德規範，是現象界的行為越軌，二是人們內在精神世界中意義系統被破壞、動搖、否定與失範。在特殊教育領域，特殊教育從業人員也存在一些失範現象，主要有：
（一）不能提供有效的專業服務
專業能力，是專業人員進行專業活動、履行專業責任的能力和手段。它包括從業人員的實際操作能力、業務處理能力、技術技能以及與專業有關的理論知識等。一個從業人員除了具有專業理想和責任心之外，還必須具有良好的專業能力，否則，在專業活動中難免會出現失范行為。
特殊教育從業人員在對特殊兒童進行診斷評估、教育教學、康復訓練、公益活動過程中，由於專業能力不足，導致不能很好地完成工作任務，給服務物件帶來無法挽回的負面影響。比如，在評估中，把沒有障礙的兒童診斷為有障礙的兒童，而把有障礙的兒童診斷為沒有障礙的兒童；在教學中，不斷強化學生的不良行為；在康復訓練中急於獲得效果，違反訓練原則的行為，在公益活動中宣導不當的行為，不能有效進行專業服務等現象。
（二）體罰或變相體罰特殊兒童
有些特殊教育從業人員有體罰或變相體罰特殊兒童的行為。體罰行為一般有毆打、罰站、強制勞動、推、搡、拖、拽等；變相體罰一般指語言暴力，如稱呼特殊兒童“聾子”、“傻子”、“瞎子”等，有的從業人員在批評特殊兒童、糾正錯誤時，口不擇言、隨意辱駡，語言及語氣中時常帶有諷刺挖苦嘲笑之意，如一位特殊教育教師沖著班裏的學生大喊:“是人的都給我下去打掃衛生!”
對特殊兒童而言，特殊教育從業人員是其依戀的重要“他人”，是他們成長環境中最重要的組成部分，也是推動特殊兒童發展最具動力的因素，從業人員對特殊兒童的體罰和語言暴力不僅侮辱了他們的人格，也損傷他們的自尊心，更嚴重的還會導致個別特殊兒童喪失生活勇氣，引發違法犯罪等嚴重後果，甚至有的特殊兒童會因此而付出生命的代價。
（三）侵犯服務物件隱私權
隱私是指不願告人或不願公開的個人的事。隱私權是指個人擁有隱私權利及防止侵犯別人的隱私資訊。近年來，為服務物件保守秘密成為普遍認可的服務原則。
特殊兒童由於自身缺陷的存在，往往比正常兒童具有更強的自尊心理，對他人的言語和行為極其敏感，不希望他人提及或關注其缺陷。但是，在公益慈善活動中，無視特殊兒童尊嚴和隱私的情況卻時有發生。比如有些媒體和施助者不顧特殊兒童的內心感受，在對特殊兒童捐助後，一定要與其合影，而且在沒有征得殘疾兒童及其家長同意的情況下，將特殊兒童的“缺陷”拿出來“展覽”。這種無視特殊兒童尊嚴和隱私的慈善行為，在給特殊兒童及其家庭帶來關愛的同時也帶來了深深的傷害。雖然這些行為有些是出於善意，希望更多的人能來幫助這些特殊兒童。特殊教育從業人員在幫助特殊兒童時，要從特殊兒童心理需要出發，注意自己的言行，使特殊兒童真切體會到基於平等尊重的關愛。
（四）漠視對特殊兒童群體的支援服務
社會支援是個體從他人那裏獲得的物質和精神上的關心、尊重、幫助和支援。社會支持在個體應對壓力，適應社會生活等方面起著非常重要的作用。特殊教育從業人員作為特殊兒童的重要社會支援源，向他們提供的支援主要有以下幾個方面：一是情感支持。這裏的情感支援指特殊兒童遇到困難時需要他人給予的情感上的安慰。特殊兒童由於自身的障礙，經常遇到困難，他們非常需要他人的關心和安慰。如果特殊兒童能得到及時有效的感情支援，就能幫助他們較快走出困境；否則，他們就會處於孤立無援的狀態，容易產生一種無助感，不相信自己，也不相信別人，在他人需要幫助時，也不會伸出援助之手，長此以往，就會變得冷漠無情，這是最可怕的。特殊教育從業人員在工作中應關注特殊兒童的處境，在他們遇到困難時及時給予情感上的支持。二是資訊支援。這裏的資訊支援指特殊兒童從他人那裏獲取知識以及解決問題的建議和指導。特殊教育從業人員應以專業的水準在特殊兒童需要時提供有效的資訊支援，並幫助特殊兒童爭取和維護其合法權益。三是自尊支持。這裏的自尊支持是指特殊兒童希望自己能得到他人的重視和較高的評價，希望自己在群體中有實力、有成就和有信心。自尊需要能否滿足對於特殊兒童十分重要，因為它在某種程度上決定其是否自卑。
但是，有些特殊教育從業人員並沒有意識到或重視對特殊兒童的支援與服務。如目前特殊教育從業人員普遍存在的“身在曹營心在漢”、出工不出力、做一天和尚撞一天鐘等現象；有些從業人員抱怨工資待遇低，工作時沒有動力，對特殊兒童的困難熟視無睹。
三、特殊教育從業人員的專業倫理建設
（一）加強專業修養
1.強化責任意識，提高專業素養
    責任意識，是一個人做好本職工作，自覺進行道德修養，形成良好職業道德品質的基礎。在職業活動中，從業者只有具有強烈的責任意識，才能更加努力地學習和掌握專業知識和技能，提升專業水準，為工作物件提供更好專業服務；才能在與領導和同事的交往中，為了共同目標相互支援、團結協作；才能敢於對自己的職業行為後果承擔責任；才能深刻理解職業道德在職業活動中的重要作用，從而自覺地學習職業道德規範，進行職業道德修養，努力提高自己的道德水準和思想境界。
特殊教育從業人員在自我職業道德修養過程中，要不斷強化自己的責任意識，從專業知識、專業技能和職業道德等方面提高自己的職業素養，完善道德品格。
2.培養良好的行為習慣
如果從業者在職業活動中，沒有養成良好的行為習慣，一切都是空談。荀子說：“不聞不若聞之，聞之不若見之，見之不若知之，知之不若行之，學至於行之而止矣”。朱熹也認為道德修養達到目標“功夫全在行上”。
特殊教育從業人員良好行為習慣的培養，主要有三種途徑：一是要從小事做起。如果從業者連一件有利於社會和他人的小事都做不到，何談良好的職業道德品質和崇高的精神境界呢？二是要善於學習先進人物的優秀品質，以先進人物的道德行為為榜樣，不斷激勵自己，發現自己的缺點和不足，並及時糾正。三是要經常進行自我反思。自我反思，就是依據一定的職業道德標準經常檢查自己，同不符合職業道德規範要求的行為作鬥爭，並自覺地使自己的言行符合職業道德標準的要求。特殊教育從業人員要有“吾日三省吾身”的精神。
3.體驗幸福，提高精神境界
從業者的職業精神境界可分為四個層次，一是把職業看成是社會對從業者角色的規範、要求；二是把職業看作是出於職業責任的活動；三是把職業看做是出於職業良心的活動；四是把職業活動當作幸福體驗。顯然，第四個層次是從業者的最高精神境界。職業幸福體驗，即職業幸福感，是指從業者在從事某一職業時基於需要得到滿足、潛能得到發揮、力量得以增長所獲得的持續快樂體驗。對於從業人員來說，是否擁有職業幸福感，既是對職業的滿意程度、忠誠度的體現，又是個人自身價值實現的一種表現。
特殊教育從業人員職業幸福感是一種從事特殊教育工作帶來的精神享受，它來源於奉獻。特殊教育是一項需要奉獻的事業，特殊教育工作者要在奉獻中培育自己的職業精神，體驗幸福，提高精神境界。
（二）培育專業人格
1.強化自身的角色意識。特殊教育者的角色意識，是特殊教育者個人對社會、團體所規定與期望的特殊教育職業典型行為系統的認識。它是特殊教育從業者素質的重要組成部分，對其提高自身的水準，更好的履行自己的社會職責具有指導作用。特殊教育從業者對自己的角色認識越清晰、客觀、準確，其活動就越主動和自覺，越能及時發現自身的不足，發展適應角色所需的心理素質，減少心理壓力與衝突，提高與角色相適應的能力。社會期望角色與從業者實際角色之間常常存在著矛盾，而矛盾如果長期存在將導致特殊教育者心理上的壓力與衝突，進而影響其的心理健康。造成矛盾的原因是多種多樣的，但其中最主要的一個原因是從業者自我角色意識模糊，導致自己在工作中不能得到同事、領導的認可，自我效能感差，心理壓力很大。消除由此產生的壓力的唯一辦法就是強化自身的角色意識，及時發現自身的不足並加以彌補。努力提高自身素質，縮短特殊教育者實際角色和社會期望的距離。
2.認同自己的特殊教育者身份。職業是個體社會性自我的有機組成部分，對自己所從事的職業的認同程度，會影響個體的自我評價。認同自己職業身份的人，自我效能感高，在人群中感到自信，能以真實的我的面目出現，能夠正確認識自己，並以肯定的態度接納自己。大量事實證明，有些特殊教育工作者自我評價偏低就是源於不認可自己特殊教育這一職業身份。
3.管理好情緒，保持良好的心境
管理情緒就是對情緒進行調節與控制。情緒有積極和消極之分，特殊教育工作者要善於管理自己的情緒，尤其是對消極情緒要進行調節和控制。
對情緒的有效調控可以使教師內心平和，減少身心疾病的發生，更好地從事教育教學工作。作為教師，尤其是整天都要接觸帶有情緒色彩的活動，體驗情緒上的緊張與痛苦，使教師這一職業對從業人員心理健康的不利影響遠比其他職業要大。美國的一項研究表明，在教師、醫生、農民、律師、家庭主婦、教士和修女中，教師患神經官能症的人數比例最高。這個調查結果提醒教師要善於調控自己的情緒，只有管理好自己的情緒，才能保持心理健康。然而，教師調控情緒的能力不容樂觀。近年來，我國涉及普通教師的暴力事件和惡性事件的增多從一個側面反映了這一情況。這些事件的發生，不僅與教師的職業道德、偏激的教育態度和過激的教育方式有關，而且與教師不能有效地調控自己的情緒也有一定關係。如有的教師在工作中不能控制自己的情緒，一時性急打罵學生，甚至失手打傷學生。大量研究證明，教師情緒失控往往導致教育失敗。
特殊教育教師管理情緒可以從三個方面入手：
（1）對不良情緒有正確的認知。教師要充分認識不良情緒給自己、學生及工作帶來的消極後果。教師如不能很好的管理自己的不良情緒，不僅不利於自己的身心健康，而且還會傷害學生的感情，甚至造成師生之間的對立，在學生中失去威信，破壞教育效果。
（2）學會控制不良情緒的方法。對於憤怒情緒應作無害化處理。如通過離開引起憤怒情緒的情境，然後冷靜思考，接受他人勸告，換一個角度思考問題等；如通過積極的自我暗示、自我命令，調整自己的心理活動，控制自己的情緒。對於日常生活中的種種挫折引起的不良情緒，也應及時的加以疏導，否則，如果壓抑在心中會造成極大的心理困擾。疏導的方法可以是向親朋、同事傾訴，也可以是把心理壓力事件寫出來等，緩解不良情緒所帶來的心理壓力
（3）善於從生活和工作中發現樂趣，注意放鬆自己，適當給自己減壓。
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